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           ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
Αναµφισβήτητα η χώρα µας αποτελεί τόπο ιδανικών διακοπών για όλους 

εκείνους οι οποίοι το επιθυµούν. Τα αµέτρητα νησιά, οι φυσικές οµορφιές, η 

ιστορία και η φιλοξενία είναι µερικά από τα χαρακτηριστικά της χώρας µας που 

ωθούν τους υποψήφιους αλλοδαπούς να επιλέξουν τη χώρα µας για να κάνουν τις 

διακοπές τους. 

Η τεράστια τουριστική ανάπτυξη στη χώρα µας συντελεί στην δηµιουργία ολοένα 

και συνεχώς περισσότερων ξενοδοχειακών µονάδων. 

Οµολογουµένως ένα µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού της χώρας µας ασχολείται 

µε επαγγέλµατα που έχουν να κάνουν µε τον τουρισµό και κυρίως µε τα 

ξενοδοχεία. ∆ηµιουργούνται πολλές µορφές ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, όπως 

ξενοδοχεία πολυτελείας, µικρά ξενοδοχεία µοτέλ, ενοικιαζόµενα δωµάτια και 

αλλά. 
Πολλά ξενοδοχεία προσφέρουν µόνο ύπνο. Αρκετά όµως και ιδίως τα νεότερα, 

έχουν µια ιδιάζουσα οργάνωση και προσφέρουν στους πελάτες τους και άλλες 

εξυπηρετήσεις, όπως διάφορα είδη ψυχαγωγίας, αίθουσες χορού, µπόουλινγκ, 

τένις, φαγητό και άλλα. 

Λόγω λοιπών της τεράστιας ανάπτυξης της ξενοδοχειακής επιχείρησης, της 

ξενοδοχειακής βιοµηχανίας και του τεράστιου όγκου των συναλλαγών που 

δηµιουργούνται από τα ξενοδοχεία έχει θεσπιστεί στη χώρα µας η ξενοδοχειακή 

λογιστική. Ο νόµος έχει επιβάλλει και καθιερώσει ιδιαίτερη φορολογική και 

λογιστική µεταχείριση στα ξενοδοχεία. 

Η ξενοδοχειακή λογιστική δεν είναι ανεξάρτητη από την Γενική λογιστική 

και λειτουργεί σύµφωνα µε τις έννοιες και τους όρους που αναφέρονται στις 

γενικές αρχές της λογιστικής και εφαρµόζονται γενικά σε όλους τους κλάδους των 

οικονοµικών µονάδων 
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 Το αντικείµενο ασχολιών και η λειτουργική δοµή κάθε οικονοµικής µονάδας 

εξαρτώνται από τη µορφή του κλάδου στον οποίο ανήκει αυτή και συντελούν στο 

να αναφύονται πολλά ειδικότερα προβλήµατα και ιδιοµορφίες λογιστικής φύσης, 

ώστε η αντιµετώπιση τους να απαιτεί ειδικότερη µεταχείριση από εκείνη της 

γενικής λογιστικής . Αυτό ασφαλώς επέβαλε την ανάγκη ύπαρξης των διάφορων 

κλάδων της εφαρµοσµένης λογιστικής. Ένας λοιπών υφιστάµενος κλάδος είναι η 

ξενοδοχειακή λογιστική. 

Ο ρόλος της είναι σηµαντικός για την ανάπτυξη των ξενοδοχείων. Εκτός από τις 

πληροφοριακές και στατιστικές αξίες που προσφέρει σχετικά µε την κίνηση του 

ταµείου, των πελατών, των αναλώσιµων υλικών κ.λ.π , δίνει και κάθε άλλη 

πληροφορία που είναι απαραίτητη στους υπεύθυνους για τη λήψη σοβαρών 

επεκτατικών και µελλοντικών αποφάσεων. 

Η τεράστια λοιπών, ανάπτυξη η οποία επιτελέστηκε στο διεθνή τουρισµό κατά τα 

τελευταία χρόνια, συντέλεσε στην παράλληλη ανάπτυξη και επέκταση των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Παράλληλη, επίσης, υπήρξε και η εµφάνιση, 

καθηµερινά, όλο και περισσότερων προβληµάτων λογιστικής φύσης, η 

αντιµετώπιση των οποίων των οποίων είναι σήµερα επιτακτική. Για αυτό και 

επιβάλλεται να θεωρείται η ξενοδοχειακή λογιστική σαν επί µέρους κλάδος της 

Γενικής Λογιστικής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΕΝΝΟΙΑ, ΣΗΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 
 
 
 
1.1 ΈΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 
 
 
Η Γενική λογιστική είναι κλάδος της οικονοµικής επιστήµης. Οι έννοιες και οι 

όροι που αναφέρονται στις γενικές αρχές της λογιστικής είναι βασικοί και 

εφαρµόζονται γενικά σε όλους τους των οικονοµικών µονάδων. 

Το αντικείµενο ασχολιών, οι ιδιαιτερότητες των συναλλαγών και η λειτουργική 

δοµή κάθε επιχείρησης εξαρτώνται από τη µορφή του κλάδου στον οποίο ανήκει 

αυτή και συντελούν στο να δηµιουργούνται πολλά ειδικότερα προβλήµατα και 

ιδιοµορφίες λογιστικής φύσης, ώστε η αντιµετώπισή τους να απαιτεί ειδικότερη 

και πιο εξειδικευµένη µεταχείριση από εκείνη της γενικής λογιστικής. Αυτό 

ασφαλώς επέβαλε την ανάγκη ύπαρξης των διαφόρων κλάδων της 

εφαρµοσµένης λογιστικής. Ένας δε από τους υφιστάµενους σήµερα τέτοιους 

κλάδους είναι και η ξενοδοχειακή λογιστική.   

Συνεπώς Ξενοδοχειακή λογιστική είναι ο υφιστάµενος κλάδος της Γενικής 

λογιστικής, της οποίας η τήρηση επιβάλλεται από τους κανόνες της λογιστικής, 

από τον εµπορικό νόµο και από τον Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων (Κ.Φ.Σ), σε 

ειδικά βιβλία προς διασφάλιση των συµφερόντων του επιχειρηµατία αλλά και του 

∆ηµοσίου και της κοινωνίας.  

Η Ξενοδοχειακή λογιστική σαν υφιστάµενος κλάδος της Γενικής λογιστικής, έχει 

τις ίδιες οικονοµικές αρχές µε αυτήν και χρησιµοποιεί το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο για την λογιστική απεικόνιση των οικονοµικών γεγονότων και 

συναλλαγών.   
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1.2 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 

Η Ξενοδοχειακή λογιστική είναι η γλώσσα των ξενοδοχείων και για τις µεγάλες 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις το µάτι και το αυτί της διοίκησης χωρίς τη γνώση της 

οποίας είναι αδύνατη η παρακολούθηση των πολυάριθµων συναλλαγών διότι η 

µνήµη του ανθρώπου δεν είναι δυνατόν να συγκρατήσει τον τεράστιο όγκο των 

συναλλαγών. 

Η καταγραφή των οικονοµικών γεγονότων κατά συγκεκριµένο τρόπο αποτελεί 

µέσο για την επίτευξη του τελικού σκοπού της Ξενοδοχειακή λογιστικής που είναι 

η αξιολόγηση και η αξιοποίηση των στοιχείων που έχουν καταγραφεί για τη λήψη 

ορθολογικών αποφάσεων από τους φορείς και τη διοίκηση της επιχείρησης. 

Πρέπει η λογιστική οργάνωση να είναι τέτοια, ώστε να δίνει πληροφορίες σε κάθε 

στιγµή σχετικά µε την περιουσιακή κατάσταση και την εξέλιξη των µεταβολών 

της, να παρακολουθεί κάθε σχέση µε τους τρίτους , να ελέγχει και να 

προσδιορίζει τα αποτελέσµατα από κάθε κλάδο, και γενικά να ανταποκρίνονται 

σε όλες τις πληροφοριακές και στατιστικές ανάγκες της διοίκησης.   

Συνεπώς η Ξενοδοχειακή λογιστική είναι όργανο πληροφόρησης και διαφωτίζει 

τη ∆ιοίκηση όχι µόνο για την περιουσιακή κατάσταση της επιχείρησης και για το 

οικονοµικό αποτέλεσµα αλλά και για σηµαντικά οικονοµικά µεγέθη όπως 

παραγωγικότητα, αποδοτικότητα, ρευστότητα, νεκρό σηµείο κύκλου εργασιών τα 

οποία είναι απολύτως αναγκαία για τον προγραµµατισµό της δράσης της 

επιχείρησης. 

Συµπερασµατικά, ο ρόλος της Ξενοδοχειακή λογιστικής είναι σηµαντικός για την 

ανάπτυξη των ξενοδοχείων. Εκτός από τις πληροφοριακές και στατιστικές αξίες 

που προσφέρει σχετικά µε την κίνηση του ταµείου, των πελατών, των 

αναλώσιµων υλικών κ.λπ., δίνει και κάθε άλλη πληροφορία που είναι απαραίτητη 

στους υπεύθυνους για τη λήψη σοβαρών επεκτατικών και µελλοντικών 

αποφάσεων.   
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          ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Οι βασικές αρχές της λογιστικής που είναι απαραίτητες για την ύπαρξη της 

ξενοδοχειακής λογιστικής είναι: 

 

          1.Η αρχή της συνέχειας της δραστηριότητας της επιχείρησης 

Η αρχή αυτή υποθέτει ότι η επιχείρηση θα συνεχίσει τη δραστηριότητα της για 

αόριστο χρόνο, ότι θα µπορέσει να πραγµατοποιήσει τα σχέδιά της στο µέλλον, 

ότι δεν υπάρχει κίνδυνος ρευστοποίησης της περιουσίας της επιχείρησης και ότι 

το παρόν είναι συνδεδεµένο µε το µέλλον. 

2.Η χρηµατική αρχή 

Η χρηµατική αρχή σηµαίνει ότι η λογιστική δέχεται το χρήµα σαν τη µονάδα 

µέτρησης και έκφρασης όλων των επιχειρηµατικών συναλλαγών. Αποτελεί τον 

κοινό παρανοµαστή ολόκληρης της λογιστικής διαδικασίας, την κατάλληλη βάση 

για την λογιστική µέτρηση, ανάλυση και παράσταση των µεταβολών του 

κεφαλαίου σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη κ.λ.π. 

3.Η αρχή της αυτοτέλειας της χρήσης 

Η αρχή αυτή υποστηρίζει ότι δεν πρέπει να ανακατεύονται τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα και οι περιουσιακές µεταβολές µεταξύ των χρήσεων. ∆εν πρέπει 

ένα έξοδο ή έσοδο µιας χρήσης να πηγαίνει σε άλλη χρήση κ.λ.π. 

4.Η αρχή της διαχειριστικής χρήσης 

Ως διαχειριστική χρήση ορίζεται το έτος, ειδικά όµως η πρώτη διαχειριστική 

χρήση µπορεί πολλές φορές να φτάσει τα δύο χρόνια. 

5.Η αρχή της πραγµατοποίησης των εσόδων και ο συσχετισµός τους µε τα 

έξοδα 

Τα έσοδα και τα έξοδα που συσχετίζονται σε κάθε εκµετάλλευση θα πρέπει να 

είναι οµαλά, κανονικά, οργανικά και δεδουλευµένα. 

6.Η αρχή της αντικειµενικότητας και το επαληθεύσιµο των λογιστικών 

καταχωρήσεων 

Με την αρχή αυτή η λογιστική και οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 

(ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσης κ.λ.π.) θα πρέπει να στηρίζονται σε 
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στοιχεία τα οποία µπορούν αντικειµενικά να καθοριστούν και µπορούν να 

επαληθευτούν σε οποιοδήποτε χρόνο. 

 

7.Η αρχή του δικαιολογητικού 

Με την αρχή αυτή, ότι γράφεται στα λογιστικά βιβλία θα πρέπει να στηρίζεται 

πάνω σε ένα δικαιολογητικό. 

8.Η αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων 

Η αρχή αυτή ορίζει ότι κατά την καταχώριση των λογιστικών γεγονότων τη 

σύνταξη του ισολογισµού κ.λ.π., οι διάφορες µέθοδοι µέτρησης, καταχώρισης, 

απόσβεσης,  και άλλες θα πρέπει να ακολουθούνται µόνιµα και πάγια , και να 

µην αλλάζουν από τη µια χρήση στην άλλη. 

 

           9.Η αρχή της συντηρητικότητας 

Σύµφωνα µε αυτή, όταν υπάρχουν πολλοί τρόποι ή µέθοδοι αντιµετώπισης ενός 

ζητήµατος, όπως π.χ. αποτίµηση, απόσβεση, καθορισµός και διανοµή 

αποτελεσµάτων , τότε η επιχείρηση θα εφαρµόσει αυτόν που τη συµφέρει και 

είναι ο καλύτερος για αυτήν( για παράδειγµα, όταν εφαρµόζει µεγάλο ποσοστό 

απόσβεσης, τα κέρδη της ελαττώνονται και ο φόρος είναι µικρότερος). 

 

10.Η αρχή της δηµοσίευσης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις είναι ο ισολογισµός, η κατάσταση διάθεσης και 

χρηµατοδότησης κεφαλαίου, η κατάσταση µεταβολής κεφαλαίου και η ταµειακή 

κατάσταση εισροών-εκροών. Στη λογιστική της Ε.Ο.Κ., όλες αυτές οι καταστάσεις 

που δείχνουν την οικονοµική πορεία της επιχείρησης πρέπει να δηµοσιεύονται, 

για να µπορούν οι ξένοι προς την επιχείρηση, π.χ. οι δανειστές, οι επενδυτές, οι 

τράπεζες, οι ενδιαφερόµενοι για ειδικούς λόγους, να πληροφορούνται αυτά που 

θέλουν. Στην Ελλάδα, µόνο ο ισολογισµός και τα αποτελέσµατα χρήσης πρέπει 

να δηµοσιεύονται.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ, Ι∆ΙΟΜΟΡΦΙΕΣ ΣΚΟΠΩΝ ΤΗΣ 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΜΑ∆ΕΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ 

 

3.1 Αντικείµενο της ξενοδοχειακής λογιστικής είναι η χρονική εξιστόρηση των 

οικονοµικών πράξεων και λογιστικών γεγονότων, δηλαδή η συγκέντρωση, η 

παρακολούθηση και η συσχέτιση στοιχείων κατά χρόνο. 

          3.2 Σκοπός της είναι ο προσδιορισµός της περιουσιακής συγκρότησης και 

διάρθρωσης του ξενοδοχείου και η εξερεύνηση των οικονοµικών αποτελεσµάτων 

στο σύνολο και για κάθε κλάδο εκµετάλλευσης και δραστηριότητας χωριστά. 

          3.3 Προβλήµατα της ξενοδοχειακής λογιστικής ανάγονται στη φύση των 

συναλλαγών και δοσοληψιών µε τους τρίτους, στο χρόνο συγκέντρωσης, 

ταξινόµησης και κατάταξης των διάφορων στοιχείων, στις δυσχέρειες 

υπολογισµών και αποτίµησης , στην έκταση οργάνωσης κύριων και βοηθητικών 

κλάδων και βιβλίων, στη λειτουργία των διάφορων δραστηριοτήτων, στη 

διεξαγωγή του αποτελέσµατος από κάθε κλάδο δραστηριότητας, στη 

συγκέντρωση λογιστικών και στατιστικών δεδοµένων για περαιτέρω έρευνα και 

διεξαγωγή χρήσιµων στατιστικών συµπερασµάτων και στην επεξεργασία των 

διάφορων στοιχείων για τη λήψη εποικοδοµητικών µελλοντικών αποφάσεων. 

Συγκεκριµένα, πρέπει να βρούµε το µέγεθος της αρχικής περιουσίας, να 

παρακολουθήσουµε τις διάφορες περιουσιακές αυξοµειώσεις και µεταβολές, και 

να τις µεταχειριστούµε στο τέλος της χρήσης για να δούµε το αποτέλεσµα. 

∆ηλαδή, µε ποιον τρόπο θα µοιράσουµε το αποτέλεσµα (κέρδος), ποια µέθοδο 

θα εφαρµόσουµε για να αποτιµήσουµε τα αποθέµατα αναλώσιµων υλικών και τα 

άλλα περιουσιακά στοιχεία στο τέλος της χρήσης, µε ποια µέθοδο απόσβεσης θα 

υπολογίσουµε τη φθορά των πάγιων στοιχείων, ποια λογιστικά βιβλία και 

στοιχεία θα ανοίξουµε στο λογιστήριό µας ποιο λογιστικό σύστηµα θα 

ακολουθήσουµε, ποια λογιστική µέθοδο θα εφαρµόσουµε , ποιο λογιστικό σχέδιο 

          λογαριασµών θα ακολουθήσουµε και σε ποια κατηγορία του Κ.Φ.Σ. θα 

          υπαχθούµε για πρώτη φορά. 
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Εκτός των παραπάνω, η ξενοδοχειακή λογιστική αντιµετωπίζει και πάρα πολλά 

ειδικά προβλήµατα. 

Ενδεικτικά αναφέρονται τα κυριότερα : 

1.Ταχύτατη καταχώριση των οικονοµικών πράξεων και απόλυτη ενηµερότητα 

των λογαριασµών πελατών, λόγω της φύσης των συναλλαγών της επιχείρησης 

µαζί τους. 

2.Εξεύρεση της καταλληλότερης µεθόδου για την επίλυση των σύνθετων 

κοστολογικών προβληµάτων, που προκύπτουν από την πολύπλοκη και 

λεπτότατη σύνθεση των προσφερόµενων υλικών και άυλων αγαθών. 

3.Οργανωµένη και συστηµατική παρακολούθηση του µεγάλου αριθµού των 

χρησιµοποιούµενων ποικίλων, αναλώσιµων και µη υλικών. 

4.Εξεύρεση τρόπου διαχωρισµού, κυρίως κατά κλάδο εκµετάλλευσης, των 

εσόδων και εξόδων για τον προσδιορισµό των επί µέρους αποτελεσµάτων. Αυτό 

στην προκειµένη περίπτωση είναι δυσκολότερο σε σύγκριση µε άλλες 

επιχειρήσεις, επειδή υπάρχει και µεγάλος αριθµός κλάδων εκµετάλλευσης αλλά 

και υπηρεσιών, που µπλέκονται µεταξύ τους, ώστε να γίνεται δύσκολος ο 

διαχωρισµός τους. 

5.Προσδιορισµός (υπολογισµός) των αποσβέσεων λόγω της σύνθεσης των 

χρησιµοποιούµενων πάγιων περιουσιακών στοιχείων. 

6.Επιλογή και οργάνωση των λογιστικών εσωτερικών εντύπων για τη διενέργεια 

διαρκών και ουσιαστικών εσωτερικών ελέγχων.   

 

 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ: 

1. Η παράλληλη λειτουργία πολλών κλάδων εκµετάλλευσης δηµιουργεί 

πρόβληµα στον διαχωρισµό των εσόδων και εξόδων ανά κλάδο. Για 

παράδειγµα, ο πελάτης ενοικιάζει δωµάτιο µε συµφωνία full board. Ο λογιστής 

πρέπει να διαχωρίσει το έσοδο ενοικίασης του δωµατίου από το έσοδο του 

εστιατόριου. 

Ο σωστός µερισµός των εξόδων κατά κλάδο προϋποθέτει από τον λογιστή την 

γνώση της δοµής της λειτουργίας της επιχείρησης και γίνεται βάση 
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υπολογισµών, ποσοστών ή αναλογιών. Για παράδειγµα, για την µισθοδοσία του 

προσωπικού που παρέχει τις υπηρεσίες του µόνο σε ένα τµήµα, δεν υπάρχει 

πρόβληµα ενώ για τα άτοµα του λογιστηρίου ή τους συντηρητές που εργάζονται 

για όλα τα τµήµατα του ξενοδοχείου, πρέπει να µοιραστεί το έξοδο της 

 µισθοδοσίας τους σε όλους τους κλάδους του ξενοδοχείου. 

2. Επιβάλλεται η ταχύτατη και σωστή καταχώρηση των οικονοµικών 

πράξεων και καταναλώσεων στο λογαριασµό του πελάτη, ώστε σε 

περίπτωση άµεσης αναχώρησης του να µη διαφύγει κάποιο ποσό και να 

εισπραχθεί το πραγµατικό χρεωστικό υπόλοιπο του.   

3. Η ξενοδοχειακή επιχείρηση είναι εντάσεως πάγιων στοιχείων. Συνεπώς 

η αποσβέσεις είναι υψηλές και πρέπει να µεριστούν σωστά στους επιµέρους 

κλάδους εκµετάλλευσης. 

4. Η κοστολόγηση προσφερόµενων υπηρεσιών και υλικών αγαθών 

παρουσιάζει πολύ µεγάλες δυσχέρειες. Η αντιµετώπιση της είναι δυνατή µόνο 

σε µεγάλες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, όπου τηρείται πλήρης αναλυτική 

λογιστική και στατιστική παρακολούθηση. Συνήθως η κοστολόγηση γίνεται µε 

εµπειρικό εξωλογιστικό τρόπο. 

5. Κλιµάκωση τιµών ίδιου προϊόντος. Ο πελάτης πάντοτε συµπεριφέρεται 

υπό το νόµο της σχέσης “αναλογία άξιας και τιµής  (value for money). H τιµή 

ενός προϊόντος διαφοροποιείται ανάλογα µε τις απαιτήσεις του πελάτη. Οι 

απαιτήσεις του πελάτη είναι γεύση, παρουσίαση, εξυπηρέτηση, ατµόσφαιρα, 

περιβάλλον, κ.λπ. Για παράδειγµα η εµφιαλωµένη πορτοκαλάδα στο mini market 

του ξενοδοχείου κοστίζει 1,50 €, στο beach bar 2,50 € και στο night club 5,00 €.   

Το πρόβληµα του λογιστηρίου είναι ο προσδιορισµός διαφορετικών τιµών στο 

ίδιο προϊόν σε σχέση µε την επιµέρους εκµετάλλευση του ξενοδοχείου που θα 

γίνει η κατανάλωση. 
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                   3.4. Ι∆ΙΟΜΟΡΦΙΕΣ ΣΚΟΠΩΝ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ 
 

 

Οι ιδιοµορφίες των σκοπών της ξενοδοχειακής λογιστικής συνίσταται στο ότι 

πρέπει αυτή: 

1.Να συγκεντρώνει σε οµοειδής κατηγορίες τα διάφορα στοιχεία της επιχείρησης, 

π.χ. τα ακίνητα, τα εργαλεία, τα έπιπλα, τα τρόφιµα, τα εδέσµατα, τα ποτά, τους 

πελάτες, τις συναλλαγές µε τρίτους και να εµφανίζει αυτά στις προσωρινές 

καταστάσεις ή στα προσωρινά ισοζύγια ή γενικά ισοζύγια ή απογραφές, 

2.να παρακολουθεί τις µεταβολές των στοιχείων αυτών ύστερα από διάφορες 

οικονοµικές πράξεις, 

3.Να ελέγχει τη δραστηριότητα και τη λειτουργία της επιχείρησης για την 

εξακρίβωση της σωστής πορείας της, 

4.Να επαναφέρει στην ορθή πορεία τη δράση της επιχείρησης σε περίπτωση 

παρέκκλισης από αυτήν, 

5.Να ελέγχει την εξακρίβωση των εξαγχθέντων αποτελεσµάτων των διάφορων 

κλάδων δραστηριότητας και σε κάθε τµήµα λειτουργίας και στο σύνολό τους, 

6.να φροντίζει την επεξεργασία των αποτελεσµάτων και τη διεξαγωγή χρήσιµων 

στατιστικών συµπερασµάτων, 

7.Να επιµελείται τη διαδικασία λήψης των διάφορων κρίσιµων αποφάσεων, 

8.Να επιµελείται για τη σωστή ενηµέρωση των διευθυντών, ιδιοκτητών, 

διαχειριστών και managers του ξενοδοχείου, 

9.Να ενηµερώνει τους αρµόδιους που είναι υπεύθυνοι για την καλή πορεία του 

ξενοδοχείου, 

10.Να τους προτρέπει να αναπροσαρµόσουν τις µεθόδους, σκέψεις, και λοιπές 

ενέργειες τους για καλύτερα ξενοδοχειακά αποτελέσµατα. 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΙ ΚΥΡΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ 

ΤΗΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 

Οι έννοιες και οι όροι που αναφέρονται στις γενικές αρχές της λογιστικής είναι 

βασικοί και εφαρµόζονται σε όλους τους κλάδους των οικονοµικών µονάδων. Το 

αντικείµενο ασχολιών και η λειτουργική δοµή κάθε οικονοµικής µονάδας 

εξαρτώνται από τη µορφή του κλάδου στον οποίο ανήκει αυτή και συντελούν στο 

να αναφύονται πολλά ειδικότερα προβλήµατα και ιδιοµορφίες λογιστικής φύσης, 

ώστε η αντιµετώπιση τους να απαιτεί ειδικότερη µεταχείριση από εκείνη της 

γενικής λογιστικής. Αυτό ασφαλώς επέβαλε την ανάγκη ύπαρξης των διάφορων 

κλάδων της εφαρµοσµένης λογιστικής. 

       Η ξενοδοχειακή λογιστική αποτελεί υφιστάµενο κλάδο της γενικής                                                       

                λογιστικής και συνεπώς λειτουργεί σύµφωνα µε τις γενικές αρχές της.                                          

δηλαδή  χρησιµοποιείται το λογιστικό σχέδιο ή σχέδιο λογαριασµών ώστε να 

εµφανίζονται στα βιβλία µιας ξενοδοχειακής επιχείρησης οι συναλλαγές που 

πραγµατοποιεί και οι οικονοµικές της δραστηριότητες γενικότερα.   

               Οι λογαριασµοί του ενιαίου γενικού λογιστικού σχεδίου που    χρησιµοποιούνται 

από την ξενοδοχειακή λογιστική εξαρτάται από τη µορφή και τη διάρθρωση της 

επιχείρησης η του κλάδου. Είναι λοιπόν σηµαντικό να καθορίζεται ο τύπος της 

ξενοδοχειακής µονάδας. 

Στο Σχέδιο Λογαριασµών του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου οι πρωτοβάθµιοι 

λογαριασµοί κατατάσσονται στις παρακάτω δέκα οµάδες , όπως φαίνεται στον 

παρακάτω πίνακα: 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ Ή ΣΧΕ∆ΙΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 
 

Γενικά 
 

Το λογιστικό σχέδιο ή σχέδιο λογαριασµών είναι το σύνολο των ενδεδειγµένων 
 
να τηρηθούν σε µια επιχείρηση λογαριασµών, ταξινοµηµένων σε κλάσεις (οµάδες 
– τάξεις). 
 
Οµαδοποίηση των κυριότερων λογαριασµών του Γενικού Λογιστικού 
 
Σχεδίου Ελλάδας (Γ.Λ.Σ.) που αφορούν τα ξενοδοχεία 
 
Οµάδα 1. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
 
10. Εδαφικές εκτάσεις 
 
10.00 Γήπεδα – Οικόπεδα 
 
11. Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα 
 
11.00 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων 
 
11.99 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων 
 
12. Μηχανήµατα 
 
12.00 Μηχανήµατα 
 
12.99 Αποσβεσµένα µηχανήµατα 
 
13. Μεταφορικά µέσα 
 
13.99 Αποσβεσµένα µεταφορικά µέσα 
 
14. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 
 
14.99 Αποσβεσµένα έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 
 
15. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσεως παγίων 
 
16. Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης 
 
16.00 Υπεραξία επιχείρησης (Good Will) 
 
16.10 Έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης 
 
18. Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 
 

           
 



 15

          Οµάδα 2. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 
 

20. Εµπορεύµατα 
 
20. Αγορές 
 
20.00.00 Αποθέµατα 
 
25.  Αναλώσιµα υλικά 
 
25.05 ∆ιάφορα αναλώσιµα υλικά 
 
25.05.00 Τρόφιµα – Ποτά 
 
25.05.01 Υλικά καθαριότητας 
 
25.00.00 Αποθέµατα 
 

Οµάδα 3. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 
 
30. Πελάτες 
 
30.00 Πελάτες εσωτερικού 
 
30.01 Πελάτες εξωτερικού 
 
31. Γραµµάτια εισπρακτέα 
 
31.06 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 
 
33. Χρεώστες διάφοροι 
 
34. Χρεόγραφα 
 
36. Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού 
 
36.00 Έξοδα εποµένων χρήσεων 
 
38. Χρηµατικά διαθέσιµα 
 
38.00 Ταµείο 
38.03 Καταθέσεις όψεως 
 
 
Οµάδα 4. ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ – ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ – ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡ. 
 

40. Κεφάλαιο 
 
41. Αποθεµατικά – ∆ιαφορές αναπροσαρµογής – Επιχορηγήσεις επενδύσεων 
 
41.02 Τακτικά αποθεµατικά 
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41.05 Έκτακτα αποθεµατικά 
 
42. Αποτελέσµατα εις νέο 
 
44. Προβλέψεις 
 
45. Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 
 
 
Οµάδα 5. ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 
50. Προµηθευτές 
 
51. Γραµµάτια πληρωτέα 
 
51.03 Μη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων 
 
52. Τράπεζες – Λογαριασµοί βραχυπροθέσµων υποχρεώσεων 
 
53. Πιστωτές διάφοροι 
 
53.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 
 
54. Υποχρεώσεις από φόρους – τέλη 
 
54.00 Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 
 
55. Ασφαλιστικοί Οργανισµοί 
 
56. Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού 
 
 
Οµάδα 6. ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΤΟΣ 
 
60. Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 
 
61. Αµοιβές και έξοδα τρίτων 
 
61.02 Λοιπές προµήθειες τρίτων 
 
62. Παροχές τρίτων 
 
62.05 Ασφάλιστρα 
 
63. Φόροι – τέλη 

63.04 ∆ηµοτικοί φόροι – τέλη 
 
64. ∆ιάφορα έξοδα 
 
64.08 Υλικά Άµεσης Ανάλωσης 
 
65. Τόκοι και συναφή έξοδα 
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66. Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος 
 
 
 
 

Οµάδα 7. ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ 

71. Πωλήσεις προϊόντων  

73. Πωλήσεις Υπηρεσιών 

 
73.00 Πωλήσεις υπηρεσιών εσωτερικού 
 
73.00.00 Έσοδα εκµετάλλευσης 
 
75. Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών 
 
 
Οµάδα 8. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 
81. Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 
 
81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 
 
81.01 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 
 
81.02 Έκτακτες ζηµιές 
 
81.03 Έκτακτα κέρδη 
 
86. Αποτελέσµατα χρήσης 
 
88. Αποτελέσµατα προς διάθεση 
 
89. Ισολογισµός 
 
Οµάδα 9. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (ή αναλυτική Λογιστική 
Εκµ/σης) 
 
90. ∆ιάµεσοι – Αντικριζόµενοι λογαριασµοί 
 
92. Κέντρα (θέσεις) κόστους 
 
96. Έσοδα – Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 
 
 
Οµάδα 10. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΗΣ 

02. Χρεωστικοί λογαριασµοί εγγυήσεων και εµπράγµατων ασφαλειών 
 
06. Πιστωτικοί λογαριασµοί εγγυήσεων και εµπράγµατων ασφαλειών 
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Οι κυριότεροι λογαριασµοί που αφορούν τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις είναι 

οι εξής: 

ΟΜΑ∆Α 1 ΠΑΓΙΑ 

 

11. Κτίρια - Εγκαταστάσεις Κτιρίων - Τεχνικά Έργα" 

Κτίρια είναι οι οικοδοµικές κατασκευές, που γίνονται µε την χρησιµοποίηση 

δοµικών υλικών και προορίζονται για εκµετάλλευση ή άλλη δραστηριότητα της 

οικονοµικής µονάδας. 

Εγκαταστάσεις κτιρίων είναι πρόσθετες εγκαταστάσεις, όπως ηλεκτρικές, 

υδραυλικές, µηχανολογικές, κλιµατιστικές, τηλεπικοινωνιακές, αποχετεύσεως, 

ενδοσυνεννοήσεως και άλλες, οι οποίες είναι συνδεδεµένες µε το κτίριο κατά 

τέτοιο τρόπο, ώστε ο αποχωρισµός τους να µην είναι δυνατό να γίνει εύκολα και 

χωρίς βλάβη αυτών ή του κτιρίου. Οι εγκαταστάσεις αυτές παρακολουθούνται 

στους ίδιους λογαριασµούς, στους οποίους παρακολουθούνται τα κτίρια, στα 

οποία είναι ενσωµατωµένες ή συνδεδεµένες. 

Τεχνικά έργα είναι µόνιµες, κατά κανόνα, τεχνικές κατασκευές µε τις οποίες 

τροποποιείται το φυσικό περιβάλλον µε σκοπό την εξυπηρέτηση των 

δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας (π.χ. δρόµοι, . πλατείες, γέφυρες, 

λίµνες, περιφράξεις κ.λπ.) 

Τα κτίρια - οι εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα παρακολουθούνται 

στους σχετικούς υπολογαριασµούς του λογαριασµού 11, αφού έχει καταχωρηθεί 

α) η αξία κτήσεώς τους ή η αξία που προκύπτει µετά από νόµιµη αναπροσαρµογή 

της αξίας κτήσεως και β) το κόστος κατασκευής τους, το οποίο προκύπτει από το 

λογαριασµό15.01 "Κτίρια - εγκαταστάσεις κτιρίων - τεχνικά έργα υπό εκτέλεση", 

όταν πρόκειται για ιδιοκατασκευές. 

Τα έξοδα κτήσεως, όπως φόροι µεταβιβάσεως, συµβολαιογραφικά και µεσιτικά 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 16.14 "Έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων" . 

Κάθε επέκταση, προσθήκη ή βελτίωση αυξάνει την αξία των κτιρίων και 

τεχνικών έργων, ενώ η συντήρηση και επισκευή αυτών επιβαρύνει τα 

αποτελέσµατα χρήσης. 
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Τα έξοδα κατεδαφίσεως παλαιού κτιρίου καταχωρούνται στον λογαρ. 11.03 

"Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων", εκτός αν ακολουθεί 

ανέγερση νέου κτιρίου, οπότε αυξάνουν το κόστος ανέγερσής του. Οι 

αποζηµιώσεις που τυχόν καταβάλλονται σε µισθωτές του υπό κατεδάφιση παλαιού 

κτιρίου αυξάνουν το κόστος ανέγερσης του νέου. Η αναπόσβεστη αξία του 

κατεδαφισθέντος κτιρίου µεταφέρεται στον 16.19 

 

 

14. "Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός". 

Στους υπολογαριασµούς του 14 παρακολουθούνται τα έπιπλα και ο . λοιπός 

εξοπλισµός των διαφόρων κτιριακών χώρων της οικονοµικής µονάδας. 

14.00 "Έπιπλα". Παρακολουθούνται τα κινητά αντικείµενα ή εκείνα που είναι 

εγκαταστηµένα, αλλά είναι δυνατό να αποχωριστούν εύκολα, και τα οποία 

προορίζονται για τη συµπλήρωση ή τον καλλωπισµό των κτιριακών χώρων και 

χρησιµοποιούνται από τους πελάτες και το προσωπικό της οικονοµικής µονάδας 

στην οποία ανήκουν. 

14.01 "Σκεύη". Τα διάφορα είδη εστιάσεως τα οποία χρησιµοποιούνται για 

την εξυπηρέτηση αναγκών του ξενοδοχείου, εστιατορίου κ.λπ. (π.χ. Ψύκτες νερού, 

ψυγεία, ηλεκτρικοί φούρνοι, σκεύη κουζίνας). 

     14.02 "Μηχανές γραφείων". Οι κάθε είδους µηχανικές µηχανές 

γραφείων της οικονοµικής µονάδας (γραφοµηχανές, αριθµοµηχανές). 

14.03 "Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά συστήµατα". Τα κάθε 

είδους ηλεκτρονικά µηχανήµατα που εξυπηρετούν τις ανάγκες της οικονοµικής 

µονάδας. 

 

14.04 "Μέσα αποθηκεύσεως και µεταφοράς". Τα περιουσιακά στοιχεία που 

χρησιµοποιούνται ως µέσα αποθηκεύσεως και µεταφοράς, έχουν παραγωγική ζωή 

µεγαλύτερη από ένα έτος και αποσβένονται τµηµατικά (π.χ. δεξαµενές νερού, 

δοχεία, σιλό, κοντέηνερ ή παλέτες). 

14.05 "Επιστηµονικά όργανα". Τα φορητά µέσα, µε τα οποία εξασφαλίζονται 
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οι αναγκαίες αναλύσεις, µετρήσεις και δοκιµές πάνω σε υλικά (π.χ. αντιδραστήρες, 

αποστακτήρες, ζυγοί ακριβείας). 

14.07 'Ιµατισµός". Ο ιµατισµός γενικά που είναι απαραίτητος για την 

ξενοδοχειακή µονάδα (π.χ. σεντόνια, κουβέρτες, πετσέτες, µαξιλάρια, κουρτίνες). 

14.08 "Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών". Τα κάθε είδους φορητά ή 

εγκαταστηµένα µέσα τηλεπικοινωνιών (π.χ. τηλεφωνικά κέντρα, τηλεφωνικές 

συσκευές ή συσκευές τέλεξ). 

Σχετικά µε τη λειτουργία του λογισµού ισχύουν ανάλογα τα όσα 

αναπτύσσονται για τους προηγούµενους λογαριασµούς. 

 

 . 16. "Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης" 

   Ασώµατες ακινητοποιήσεις (άϋλα πάγια στοιχεία) 

    Άϋλα πάγια στοιχεία είναι τα ασώµατα εκείνα οικονοµικά αγαθά, 

τα οποία µπορούν να αποτιµηθούν σε χρήµα και είναι δυνατό να . 

αποτελέσουν αντικείµενο συναλλαγής είτε µόνα τους, είτε µαζί µε την οικονοµική 

µονάδα. Τα άϋλα πάγια στοιχεία αποκτούνται µε σκοπό να χρησιµοποιούνται 

παραγωγικά για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από ένα έτος και δίνουν στην 

οικονοµική µονάδα συνολική αξία µεγαλύτερη από εκείνη που προκύπτει από την 

αποτίµηση των επιµέρους περιουσιακών της στοιχείων. 

Τα άϋλα πάγια στοιχεία που αποκτούνται από τρίτους, καταχωρούνται µε την 

αξία κτήσεώς τους, ενώ εκείνα που δηµιουργούνται από την οικονοµική µονάδα 

απεικονίζονται λογιστικά µόνο, όταν για τη δηµιουργία τους πραγµατοποιούνται 

έξοδα και εφόσον τα έξοδα αυτά αποσβένονται τµηµατικά και όχι εφάπαξ µέσα σε 

ένα χρόνο. 

16.00 " Υπεραξία επιχειρήσεως" (GOODWILL). Καταχωρείται και 

παρακολουθείται η υπεραξία που δηµιουργείται κατά την εξαγορά ή συγχώνευση 

ολόκληρης οικονοµικής µονάδας και που είναι ίση µε τη διαφορά µεταξύ του 

ολικού τιµήµατος αγοράς και της πραγµατικής  αξίας των επιµέρους περιουσιακών 

της στοιχείων. 

Η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας στηρίζεται στην εκτίµηση 

για την ικανότητα της επιχείρησης να πραγµατοποιεί υψηλά κέρδη, λόγω κυρίως 
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της καλής φήµης, της εκτεταµένης πελατείας, της καλής οργάνωσης, των 

εξαιρετικών πλεονεκτηµάτων της θέσεως που είναι εγκατεστηµένη κ.α. 

Η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας αποσβένεται είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά 

και ισόποσα σε περισσότερες από µια χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να 

υπερβαίνουν τα πέντε έτη. 

 

     16.04 "∆ικαιώµατα χρήσεως' ενσώµατων πάγιων στοιχείων". 

Παρακολουθείται η αξία της εισφοράς κατά χρήση, στην οικονοµική µονάδα, 

ενσώµατων πάγιων στοιχείων, για ορισµένο χρόνο, η οποία καθορίζεται µε νόµιµη 

διαδικασία εκτιµήσεως. 

Η παραπάνω αξία εισφοράς κατά χρήση αποσβήνεται µε ισόποσες δόσεις µέσα 

στο χρόνο που καθορίζεται συµβατικά για τη χρησιµοποίηση κάθε ενσώµατου 

πάγιου στοιχείου. 

 

Σε περίπτωση ολοκληρώσεως της αποσβέσεως της αξίας κτήσεως άϋλων 

περιουσιακών στοιχείων, οι αποσβέσεις µεταφέρονται από τους υπολογαριασµούς 

του 16.99 στους αντίστοιχους λογαριασµούς του 16 και έτσι οι λογαριασµοί αυτοί 

εξισώνονται 

Σε περίπτωση πωλήσεως άϋλου πάγιου περιουσιακού στοιχείου ισχύουν ανάλογα 

όσα για τους προηγούµενους λογισµούς. 

 

 

 

11. Έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

Έξοδα πολυετούς απόσβεσης είναι εκείνα που γίνονται για την 

ίδρυση και αρχική οργάνωση της οικονοµικής µονάδας, την απόκτηση διαρκών 

µέσων εκµεταλλεύσεως, καθώς και για την επέκταση και αναδιοργάνωσή της. Τα 

έξοδα αυτά εξυπηρετούν την οικονοµική µονάδα για µεγάλη χρονική περίοδο 

οπωσδήποτε µεγαλύτερη από ένα έτος και για το λόγο αυτό αποσβένονται 

τµηµατικά. 
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16.10 "Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως" . Είναι τα έξοδα 

καταρτίσεως και δηµοσιεύσεως του καταστατικού των οικονοµικών µονάδων 

εταιρικής µορφής, τα έξοδα δηµόσιας προβολής της ιδρύσεως, της καλύψεως του 

εταιρικού κεφαλαίου, της εκπονήσεως τεχνικών, εµπορικών και οργανωτικών 

µελετών, καθώς και τα έξοδα διοικήσεως που πραγµατοποιούνται µέχρι την 

έναρξη της εκµεταλλεύσεως. Στον ίδιο λογισµό παρακολουθούνται και τα 

µεταγενέστερα έξοδα, που δηµιουργούνται για την επέκταση της δραστηριότητας 

της οικονοµικής µονάδας. 

 Αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποιήσεώς τους, 

είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. 

 Συνηθισµένα έξοδα πρώτης εγκατάστασης για ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

είναι: 

     - Πληρωµή αµοιβής τοπογράφου µηχανικού για την εκπόνηση 

 τοπογραφικών σχεδίων και υποβολής των στις αρµόδιες υπηρεσίες. 

     - Πληρωµή αµοιβής στο µελετητικό γραφείο αρχιτέκτονα-πολιτικού µηχανικού 

για την εκπόνηση αρχιτεκτονικών σχεδίων και υποβολής των στον ΕΟΤ για 

έγκριση και έξοδα αρχιτεκτονικών σχεδίων για έκδοση οικοδοµικής άδειας. 

    - Πληρωµή παραβόλων για την υποβολή τοπογραφικών και αρχιτεκτονικών 

σχεδίων. 

 

 

         ΟΜΑ∆Α 2η: ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Στην οµάδα 2 παρακολουθούνται τα αποθέµατα της ξενοδοχειακής επιχείρησης, 

που προέρχονται από απογραφή ή από αγορά και προορίζονται να πωληθούν ή να 

αναλωθούν για την λειτουργία, συντήρηση και επισκευή του ξενοδοχείου. 

 

20. "Εµπορεύµατα" 

Είναι τα υλικά αγαθά, που αποκτούνται από την οικονοµική µονάδα µε σκοπό να 

µεταπωλούνται στην κατάσταση που αγοράζονται Τέτοια εµπορεύµατα για την 

ξενοδοχειακή µονάδα είναι: εφηµερίδες, περιοδικά, τσιγάρα, εµπορεύµατα του 

mini market, είδη δώρων, είδη λαϊκής τέχνης κ.ά. 
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     Οι λογ/σµοί 20 - 28 λειτουργούν ως εξής: 

  •   Κατά την έναρξη της χρήσεως χρεώνονται µε την αξία των 

   αποθεµάτων της προηγούµενης απογραφής. 

  •   Κατά την διάρκεια της χρήσεως χρεώνονται µε την αξία κτήσεως 

   των αγοραζόµενων αγαθών και πιστώνονται µε τις ενδεχόµενες 

   επιστροφές αγορών και τις εκτός τιµολογίου έκπτωσης. 

  •      Κατά το τέλος της χρήσεως, πιστώνονται µε χρέωση του λογ/σµού 80.00 

"Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης" µε την αξία των αρχικών αποθεµάτων και 

την αξία των καθαρών, µετά την αφαίρεση των επιστροφών και των εκτός 

τιµολογίου εκπτώσεων, αγορών της χρήσεως, και χρεώνονται, µε πίστωση 

του80.00 µε την αξία των τελικών αποθεµάτων. 

Οι αγορές αποθεµάτων που γίνονται κατά τη διάρκεια της χρήσεως, 

καταχωρούνται στη χρέωση των λογ/σµών της οµάδας 2 µε την τιµή κτήσεώς 

τους, δηλ. µε την τιµολογιακή τους αξία προσαυξηµένη µε τα ειδικά έξοδα αγοράς 

(π.χ. έξοδα µεταφοράς και παραλαβής των αγαθών). 

Η χρέωση των λογ/σµών αποθεµάτων για κάθε αγορά γίνεται κατά την παραλαβή 

τους µε βάση τα τιµολόγια. Εάν τα τιµολόγια δεν έρθουν στην επιχείρηση κατά 

την παραλαβή των αγαθών, χρεώνονται οι λογ/σµοί αποθεµάτων µε τη 

συµφωνηµένη αξία των αγαθών που παραλαµβάνονται µε πίστωση του λογ/σµού 

56.02 "Αγορές υπό τακτοποίηση". 

 

             Όταν παραληφθεί το τιµολόγιο, χρεώνεται ο 56.02 και πιστώνεται 

ο λογ/σµός του προµηθευτή ή τα χρηµατικά διαθέσιµα. Ενδεχόµενη χρηµατική 

διαφορά τακτοποιείται µε χρεοπίστωση των σχετικών λογ/σµών. 

 Αντί για τον παραπάνω λογιστικό χειρισµό είναι δυνατόν να γίνει η 

παρακολούθηση ως εξής: 

Χρεώνεται ο λογ/σµός 20.99. "Προϋπολογισµένες αγορές" και πιστώνεται ο 58 

"Λογαριασµοί περιοδικής κατανοµής". Όταν παραληφθεί το τιµολόγιο, γίνεται η 

αντίστροφη εγγραφή, εξισώνονται οι δύο λογαριασµοί και στην συνέχεια 

καταχωρείται η εγγραφή της αγοράς αποθεµάτων: 
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          24. "Πρώτες και βοηθητικές ύλες - Υλικά συσκευασίας " 

Πρώτες και βοηθητικές ύλες είναι τα υλικά αγαθά, που η οικονοµική µονάδα 

αποκτά µε σκοπό την επεξεργασία ή συναρµολόγησή τους για την κατασκευή 

προϊόντων (π.χ. το εστιατόριο του ξενοδοχείου επεξεργάζεται τρόφιµα.). Υλικά 

συσκευασίας είναι τα υλικά αγαθά, που η οικονοµική µονάδα αποκτά µε σκοπό τη 

χρησιµοποίησή τους για την συσκευασία των προϊόντων της, ώστε αυτά να 

φθάνουν σε καλή κατάσταση στους πελάτες (π.χ. χαρτί περιτυλίξεως.) 

 

 

 

25. "Αναλώσιµα υλικά" 

Είναι τα υλικά αγαθά, που η οικονοµική µονάδα αποκτά µε προορισµό την 

ανάλωσή τους για συντήρηση του πάγιου εξοπλισµού της και. γενικά για την 

εξασφάλιση των αναγκαίων συνθηκών λειτουργίας των κύριων και βοηθητικών 

υπηρεσιών της (π.χ. πετρέλαιο, λάδια µηχανών). 

 

26. "Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων 

Είναι τα υλικά αγαθά, που η οικονοµική µονάδα αποκτάει µε σκοπό την ανάλωσή 

τους για συντήρηση και επισκευή του πάγιου εξοπλισµού της. 

 

28. "Είδη συσκευασίας" 

Είναι τα υλικά µέσα, που χρησιµοποιούνται από την οικονοµική µονάδα για τη 

συσκευασία εµπορευµάτων ή προϊόντων της και παραδίνονται στους πελάτες µαζί 

µε το περιεχόµενό τους. Τα είδη συσκευασίας είναι επιστρεπτέα ή µη επιστρεπτέα, 

ανάλογα µε τη συµφωνία που γίνεται κατά την πώληση σχετικά µε την επιστροφή 

τους ή µη (π.χ. µπουκάλια αναψυκτικών). 
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ΟΜΑ∆Α 3η: ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

 

Παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις, τα χρεόγραφα και τα 

διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία της ξενοδοχειακής µονάδος. Βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις είναι αυτές που είναι εισπρακτέες µέσα στη χρήση που ακολουθεί, 

κατά το κλείσιµο του ισολογισµού. 

 

  30. Πελάτες 

Παρακολουθούνται οι απαιτήσεις της ξενοδοχειακής επιχείρησης, που 

δηµιουργούνται από την πώληση αγαθών και υπηρεσιών στους πελάτες της και 

κατ' εξαίρεση ορισµένες υποχρεώσεις της έναντι πελατών της. 

 

30.00 "Πελάτες εσωτερικού". Παρακολουθούνται οι απαιτήσεις από 

πωλήσεις που γίνονται στο εσωτερικό της χώρας, εκτός από εκείνες. που 

προέρχονται από πωλήσεις, είτε προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο είτε προς Ν.Π.∆.∆. και 

∆ηµόσιες Επιχειρήσεις που παρακολουθούνται αντίστοιχα στους λογ/σµού ς 30.02 

και 30.03 

 

30.08 "Πελάτες - πρακτορεία". Πρακτορεία είναι οι τουριστικές επιχειρήσεις 

που αναλαµβάνουν µεταξύ των άλλων δραστηριοτήτων τους την ενοικίαση 

δωµατίων στα ξενοδοχεία για λογαριασµό των πελατών τους, µε σκοπό το κέρδος. 

Ο πελάτης που διανυκτερεύει στο ξενοδοχείο µε εντολή του πρακτορείου, 

πρέπει να έχει µαζί του την εντολή χρέωσης (voucher) του πρακτορείου, στην 

οποία αναφέρεται το ύψος της υποχρέωσης που αναλαµβάνει να καλύψει το 

πρακτορείο για λογ/σµό του πελάτη του απέναντι στο ξενοδοχείο. 

Για κάθε ηµέρα που διανυκτερεύει ο πελάτης που προέρχεται από πρακτορείο, 

η εγγραφή που γίνεται είναι η εξής: 
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30. ΠΕΛΑΤΕΣ 

30.08 Πελάτες - πρακτορεία  

73. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

73.00 Έσοδα ξενοδοχείου 

54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ 

- ΤΕΛΗ 

54.00 ΦΠΑ 

54.10 ∆ηµοτικός Φόρος 

 

Όταν ο πελάτης αναχωρήσει, υπογράφει το VOUCHER και η εγγραφή είναι: 

 

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  

33.23 Χρεώστες – πρακτορεία 

  

          30. ΠΕΛΑΤΕΣ 

          30.08 Πελάτες - πρακτορεία 

 

Η εγγραφή αυτή γίνεται, εάν θέλει η ξενοδοχειακή επιχείρηση να 

παρακολουθεί σε ξεχωριστούς λογαριασµούς τους πρακτορειακούς πελάτες που 

διαµένουν στο ξενοδοχείο (30.08) και αυτούς που αναχώρησαν (33.23). 

 

30.09 "Πελάτες - άλλα ξενοδοχεία". Όταν άλλο ξενοδοχείο µας στείλει 

πελάτες του προσωρινά µέχρι να ελευθερωθεί κάποιο δικό του δωµάτιο, 

χρησιµοποιούµε τον λογ/σµό 30.09  "Πελάτες - άλλα Ξενοδοχεία" . 
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    33. "Χρεώστες διάφοροι" 

Παρακολουθούνται οι απαιτήσεις, που δεν υπάγονται σε οποιαδήποτε 

κατηγορία απαιτήσεων από εκείνες που παρακολουθούνται στους άλλους 

λογ/σµούς της    οµάδας 3. 

 

33.00 "Προκαταβολές προσωπικού". Καταχωρούνται οι προκαταβολές που 

δίνονται στο προσωπικό έναντι των αποδοχών της µισθολογικής περιόδου. Ο λογ. 

33.00 πιστώνεται µε τα ποσά που παρακρατούνται κατά την εκκαθάριση των 

αποδοχών, τα οποία είναι ίσα µε τις δοσµένες προκαταβολές, οπότε εξισώνεται. 

 

33.01 "Χρηµατικές διευκολύνσεις προσωπικού". Παρακολουθούνται οι 

χρηµατικές διευκολύνσεις προσωρινού χαρακτήρα που γίνονται στο προσωπικό. 

 

 

33.02 "∆άνεια προσωπικού". Παρακολουθούνται τα ποσά που καταβάλλονται 

στο προσωπικό µε µορφή δανείου και επιβαρύνονται µε χαρτόσηµο. 

 

33.23, 33.24 "Χρεώστες - πρακτορεία, άλλα ξενοδοχεία". Οι πελάτες που 

µένουν στο -ξενοδοχείο και είναι κατευθυνόµενοι από πρακτορεία ή άλλα 

ξενοδοχεία, φεύγοντας δεν πληρώνουν τον λογ/σµό, ο οποίος είναι υποχρέωση για 

πληρωµή των πρακτορείων και άλλων ξενοδοχείων. Όταν τους στείλουµε το 

λογ/σµό πιστώνουµε τον 30.08 "Πελάτες - πρακτορεία" ή 30.09 "Πελάτες - άλλα 

ξενοδοχεία" και χρεώνουµε τον 33.23 "Χρεώστες πρακτορεία" ή 33.24 "Χρεώστες 

άλλα ξενοδοχεία" αντίστοιχα. Παράδειγµα υπάρχει στην ανάλυση των λογ/σµών 

30.08 και 30.09. 
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33.90 "Επιταγές, εισπρακτέες". Παρακολουθούνται οι µεταχρονολογηµένες 

επιταγές δηλ. αυτές που η ηµεροµηνία εκδόσεώς τους είναι µεταχρονολογηµένη 

και έχουν εκδοθεί από πελάτες ή άλλους χρεώστες της επιχειρήσεως. 

 

 

 38. "Χρηµατικά διαθέσιµα". 

Παρακολουθούνται τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία της οικονοµικής 

µονάδας όπως µετρητά, ληξιπρόθεσµα τοκοµερίδια, καταθέσεις όψεως και 

προθεσµίας. 

Για τα τοκοµερίδια που έχουν λήξει, χρεώνεται ο 38.02 "Ληγµένα τοκοµερίδια 

προς είσπραξη" και πιστώνεται ο 76.01.02 '"Έσοδα οµολογιακών Ελληνικών 

∆ανείων" ή 76.01.07 "Έσοδα οµολογιών αλλοδαπών δανείων κατά περίπτωση". 

 

 

 

 

 

ΟΜΑ∆Α 6 ∆ΑΠΑΝΕΣ 

60. "Αµοιβές και έξοδο προσωπικού" 

60.00 και 60.01 "Αµοιβές έµµισθου και ηµεροµίσθιου προσωπικού". 

Καταχωρούνται οι κάθε είδους αµοιβές του έµµισθου και ηµεροµίσθιου 

προσωπικού αντίστοιχα. 

Οι λογαριασµοί αυτοί, εάν η µισθοδοτική κατάσταση λογιστικοποιείτε, µε 

συµψηφιστική εγγραφή, χρεώνονται µε βάση µισθοδοτικές καταστάσεις µε τις 

µικτές αποδοχές του προσωπικού µε πίστωση:                                                                    

  1) των λογαριασµών 33.00 "Προκαταβολές προσωπικού", 33.01 "Χρηµατικές 

διευκολύνσεις προσωπικού" και 33.02 "∆άνεια προσωπικού", µε τα ποσά που 
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ενδεχόµενα παρακρατούνται από το προσωπικό για εξόφληση προκαταβολών, 

χρηµατικών διευκολύνσεων και δανείων. 

    2) των λογαριασµών 54 και 55 µε τα ποσά που παρακρατούνται από τις αποδοχές 

του προσωπικού για φόρους, χαρτόσηµο και εισφορές υπέρ των ασφαλιστικών 

οργανισµών. 

    3) του λογαριασµού 53.00 "Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες" µε τα καθαρά ποσά 

που πρέπει να πληρωθούν στο προσωπικό. Όταν πληρωθούν, ο λογαριασµός 

χρεώνεται και εξισώνεται. 

Εάν η µισθοδοτική κατάσταση λογιστικοποιείται ταµιακά, ο λογαριασµός 53.00 δε 

χρησιµοποιείται 

 Στο λογαριασµό 60.00 καταχωρούνται και οι αποδοχές που κατά 

βάλλονται σε διευθυντές, γενικούς διευθυντές και µέλη του ∆ιοικητικού 

συµβουλίου Α.Ε, για υπηρεσίες που παρέχουν στην ξενοδοχειακή µονάδα µε βάση 

σύµβαση µισθώσεως εργασίας, όπως για το άλλο έµµισθο προσωπικό. 

 

60.02 "Παρεπόµενες παροχές και έξοδα προσωπικού." 

 Καταχωρούνται τα ποσά που αντιπροσωπεύουν, εκτός από τις 

αµοιβές και εργοδοτικές εισφορές, άλλες παροχές και έξοδα που 

πραγµατοποιούνται για το προσωπικό της οικονοµικής µονάδας. 

Εάν η ξενοδοχειακή επιχείρηση θέλει να παρακολουθεί τα διάφορα είδη που 

προορίζονται για το προσωπικό της (π.χ. είδη ενδύσεως, φάρµακα, ασφάλιστρα) 

σε λογαριασµούς αποθεµάτων, κατά την αγορά των ειδών αυτών χρεώνει τον 

λογαριασµό 25 "Αναλώσιµα υλικά". 

 

Τα ποσά που ενδεχόµενα εισπράττονται από το προσωπικό ή λογίζονται σε 

βάρος του για συµµετοχή στα παραπάνω έξοδα, φέρονται σε πίστωση του 

λογαριασµού 75.01 "Έσοδα από παροχή υπηρεσιών στο προσωπικό". 
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60.03 - 60.04 "Εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις έµµισθου -

ηµεροµίσθιου προσωπικού." Καταχωρούνται τα ποσά των εργοδοτικών 

εισφορών και λοιπών επιβαρύνσεων που αναλογούν στις αποδοχές που 

καταβάλλονται στο προσωπικό µε αντίστοιχη πίστωση των 54 και55. Τα πρόστιµα 

και οι προσαυξήσεις που επιβάλλονται στις εισφορές Π.χ. λόγω καθυστερηµένης 

καταβολής τους καταχωρούνται στον 81.00 'Έκτακτα και ανόργανα έξοδα" αν 

αφορούν την χρήση ή 82.00  "Έξοδα προηγούµενων χρήσεων" εάν αφορούν 

προηγούµενες χρήσεις. 

 

60.05 "Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία" 

Καταχωρούνται οι αποζηµιώσεις που καταβάλλονται στο προσωπικό που 

αποχωρεί από την υπηρεσία, είτε λόγω καταγγελίας της συµβάσεως εργασίας, είτε 

λόγω συνταξιοδοτήσεως, ανεξάρτητα από το αν έχει προηγηθεί ο σχηµατισµός 

σχετικής πρόβλεψης (44.00). 

 

62. "Παροχές τρίτων." 

 Στους υπολογαριασµούς του καταχωρούνται: 

1)  Τα αντίτιµα των παροχών κοινής ωφέλειας (π.χ. ηλεκτρικό ρεύµα 

 παραγωγής, φωταέριο και ύδρευση παραγωγικής διαδικασίας και 

 τηλεπικοινωνίες) . 

2)  Τα ενοίκια µισθώσεως παγίων στοιχείων, εκτός από εκείνα που 

 αφορούν στέγαση προσωπικού, που καταχωρούνται στον 60.02.01 

 'Έξοδα στεγάσεως". 

3) Τα κάθε µορφής ασφάλιστρα, εκτός από εκείνα που αφορούν ασφάλειες     

προσωπικού και καταχωρούνται στον λογαριασµό 60.02.06 "Ασφάλιστρα 

προσωπικού" καθώς και εκείνα που αφορούν ασφάλειες µεταφοράς των 
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αγοραζόµενων ειδών, που καταχωρούνται στον λογαριασµό 32 "Παραγγελίες στο 

εξωτερικό" ή στους λογαριασµούς αποθεµάτων της οµάδας 2 ή πάγιων 

στοιχείων της οµάδας 1. 

4)  Τα κάθε είδους αποθήκευτρα 

5)  Το κόστος επισκευής και συντήρησης πάγιων και άλλων στοιχείων 

ενεργητικού, που γίνονται από τρίτους και 

    6) Οι κάθε είδους παροχές τρίτων που δεν υπάγονται σε ένα από τους 

υπολογαριασµούς του 62, όπως οι πληρωµές σε ξενοδοχεία για την διαµονή 

πελατών µας, δηλ. το χρηµατικό ποσό που πληρώνουµε σε άλλο ξενοδοχείο για να 

µείνουν οι πελάτες µας για µικρό χρονικό .διάστηµα έως ότου ελευθερωθεί κάποιο 

δωµάτιο. 

 

    64. "∆ιάφορα έξοδα" 

Στους υπολογαριασµούς του 64 καταχωρούνται όλα τα κατ' είδος οργανικά 

έξοδα που δεν καταχωρούνται σε οποιοδήποτε άλλο λογαριασµό της οµάδας 6. 

 

64.00 "Έξοδα µεταφορών". Καταχωρούνται τα έξοδα κινήσεως των 

µεταφορικών µέσων που ανήκουν στο ξενοδοχείο και τα έξοδα µεταφοράς 

προσωπικού και υλικών αγαθών µε µεταφορικά µέσα τρίτων. 

 

     64.01 "Έξοδα ταξιδιών". Καταχωρούνται έξοδα όπως κινήσεως, διατροφής ή 

διανυκτέρευσης. Οι αµοιβές εκτός έδρας καταχωρούνται στον λογαριασµό 60 

"Αµοιβές και έξοδα προσωπικού". 

 

64.02 "Έξοδα προβολής και διαφηµίσεως". Καταχωρούνται όλα τα έξοδα 

που γίνονται για να προβάλλουν και να διαφηµίσουν την ξενοδοχειακή οικονοµική 

µονάδα, όπως διαφηµίσεις σε περιοδικά (64.02.00), έξοδα ξενοδοχείου που 
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γίνονται για να γυριστεί ένα τηλεοπτικό παιχνίδι στον χώρο του και να γίνει 

έµµεση διαφήµιση(64.02.07), έξοδα που γίνονται κατά τη διάρκεια µιας 

εκπαιδευτικής επίσκεψης σπουδαστών ΤΕΙ στον χώρο του ξενοδοχείου 

(64.02.06),έξοδα συντηρήσεως, επισκευών των φωτεινών επιγραφών του ξενο-

δοχείου (64.02.04) κ.ά. 

 

 

64.05 "Συνδροµές - Εισφορές". Καταχωρούνται οι εισφορές σε περιοδικά, 

εφηµερίδες και στο Ξενοδοχειακό  Επιµελητήριο. Οι µηνιαίες εισφορές των 

ξενοδοχείων ανά κρεβάτι στο Επιµελητήριο για το 1994. είναι για τα ξενοδοχεία 

τάξεως πολυτελείας 170 δρχ., Α τάξεως 160 δρχ. και για τα υπόλοιπα 140 δρχ. 

 

64.07 "Έντυπα και γραφική ύλη.". Καταχωρούνται έξοδα γραφικής ύλης, 

υλικά γραφείων, έξοδα εκτυπώσεων, αγορά εντύπων και χαρτί. 

 

64.08 "Υλικά άµεσης αναλώσεως." Καταχωρούνται τα διάφορα αναλώσιµα 

υλικά, τα οποία κατά την αγορά τους δεν εισάγονται στα αποθέµατα της οµάδας 2, 

γιατί προορίζονται να αναλωθούν σύντοµα ή είναι µικρή η αξία τους. 

 

  

    64.09 "Έξοδα δηµοσιεύσεων." Καταχωρούνται τα έξοδα δηµοσιεύσεως 

ισολογισµών, προσκλήσεων, αγγελιών και ανακοινώσεων. 

 

    64.10 "Έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων." Καταχωρούνται όλα τα έξοδα 

που γίνονται από την οικονοµική µονάδα, για την αγορά, πώληση και διαχείριση 

των συµµετοχών και χρεογράφων της. 
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    64.11 "∆ιαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων". Κα-

ταχωρούνται οι διαφορές ανάµεσα στη συνολική τιµή κτήσεως των συµµετοχών 

και. χρεογράφων και στη συνολική τρέχουσα τιµή τους. 

 

    64.12 "∆ιαφορές από πώληση συµµετοχών και χρεογράφων". Κα-

ταχωρούνται οι ζηµιές που πραγµατοποιούνται από την πώληση συµµετοχών και 

χρεογράφων. 

 

    64.98 "∆ιάφορα έξοδα". Καταχωρούνται τα έξοδα που δεν εντάσσονται σε 

άλλο δευτεροβάθµιο λογαριασµό και τα ποσά που καταβάλλονται σε 

συµβολαιογράφους και σε λοιπούς τρίτους, όταν δε γίνεται παρακράτηση φόρου 

εισοδήµατος. Εάν γίνεται παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, τα έξοδα αυτά 

καταχωρούνται µαζί µε τις αµοιβές τρίτων στον λογ. 61 "Αµοιβές και έξοδα 

τρίτων". 

 

    66. "Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό      

κόστος." 

Καταχωρούνται οι αποσβέσεις των παγίων στοιχείων που ενσωµατώνονται στο 

λειτουργικό κόστος της ξενοδοχειακής µονάδος, δηλ. οι τακτικές αποσβέσεις 

που προβλέπονται από την νοµοθεσία που ισχύει. 

Για τις τακτικές αποσβέσεις χρεώνεται ο λογαριασµός 66 και πιστώνονται οι 

11.99, 12.99, 13.99, 14.99 και 16.99. 

 

Οι αποσβέσεις που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος της 

ξενοδοχειακής µονάδας (πρόσθετες), καταχωρούνται στον λογ. 85 µε πίστωση 

των 11.99, 12.99, 13.99, 14.99 και 16.99. 
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ΟΜΑ∆Α 7 ΕΣΟ∆Α 

 

70. "Πωλήσεις εµπορευµάτων" 

Στον λογαριασµό 70 παρακολουθούνται οι πωλήσεις των εµπορευµάτων της 

ξενοδοχειακής µονάδας. Ο λογαριασµός αυτός αντιστοιχεί στο λογαριασµό 20 των 

αποθεµάτων. 

Το αντίτιµο της πωλήσεως είναι έσοδο από τη στιγµή εκείνη που η πώληση 

θεωρείται πραγµατοποιηµένη, δηλαδή αφότου το εµπόρευµα παραδίδεται στον 

αγοραστή ή αφότου η υπηρεσία παρέχεται στον πελάτη. Το αντίτιµο από πωλήσεις 

που έχουν συνοµολογηθεί χωρίς να θεωρούνται πραγµατοποιηµένες, δε θεωρείται 

έσοδο. 

Η αξία των επιστροφών πωλήσεων καταχωρείται στη χρέωση των 

λογαριασµών πωλήσεων. Εάν η ξενοδοχειακή µονάδα θέλει να παρακολουθεί 

ιδιαίτερα την αξία των επιστροφών, µπορεί να χρησιµοποιείτο δευτεροβάθµιο 

λογαριασµό 70.95 "Επιστροφές πωλήσεων" 

 

70.96. "∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων". Καταχωρούνται καθη- 

µερινά οι πωλήσεις εµπορευµάτων µε τη συνολική τους αξία, µε αντίστοιχη 

χρέωση της οµάδας 3. Στο τέλος κάθε µήνα ή ενδιάµεσα, ο λογαριασµός 70.96 

χρεώνεται µε πίστωση των υπολογαριασµών του 70, στους οποίους 

παρακολουθούνται οι πωλήσεις κατά κατηγορίες ή κατ' είδος εµπορευµάτων. 

Η λειτουργία του λογαριασµού 70.96 υποδεικνύεται για τις περιπτώσεις εκείνες 

που τα εµπορεύµατα που προορίζονται για πώληση, κατατάσσονται και 

παρακολουθούνται σε πολλούς υπολογαριασµούς του 70, οπότε µε τη 

χρησιµοποίηση του ενδιάµεσου αυτού λογαριασµού αποφεύγεται η καθηµερινή 

ενηµέρωση των αναλυτικών λογαριασµών πωλήσεων. 
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70.98. "Εκπτώσεις πωλήσεων". Οι εκπτώσεις πωλήσεων είναι µειώσεις της 

τιµής πωλήσεως των εµπορευµάτων και χορηγούνται ως επί το πλείστον στους 

πελάτες της ξενοδοχειακής µονάδας σε περιπτώσεις πωλήσεων µε µετρητά. 

Οι εκπτώσεις πωλήσεων, σαν µειωτικό στοιχείο εσόδων, καταχωρούνται στη 

χρέωση των αντίστοιχων λογαριασµών των πωλήσεων. Εάν η ξενοδοχειακή 

µονάδα θέλει να παρακολουθεί τις εκπτώσεις χωριστά, χρησιµοποιεί τον 

λογαριασµό 70.98 "Εκπτώσεις πωλήσεων" . 

 

71. "Πωλήσεις προϊόντων" 

Στον λογαριασµό 71 παρακολουθούνται τα έσοδα από πωλήσεις (τροφίµων , 

ποτών κ.α). Επίσης στον λογαριασµό 71 υπάγονται και τα έσοδα πωλήσεων 

προϊόντων  από διάφορα τµήµατα   της ξενοδοχειακής µονάδας όπως  εστιατόριο, 

bar , pool bar , golf  κ.α. 

               

                73. "Πωλήσεις υπηρεσιών (έσοδα από παροχή υπηρεσιών)" 

Στο λογαριασµό 73 παρακολουθούνται τα έσοδα της ξενοδοχειακής µονάδας 

από την πώληση υπηρεσιών σε τρίτους, εφόσον οι υπηρεσίες αυτές υπάγονται στις 

κύριες δραστηριότητές της ( όπως  διανυκτερεύσεις , τηλέφωνα , safes , κλπ) Στην 

αντίθετη περίπτωση, τα έσοδα αυτά καταχωρούνται στον 75 'Έσοδα παρεπόµενων 

ασχολιών". 

Η λειτουργία του είναι ανάλογη του λογαριασµού 70. 

  

     73.09 "Έσοδα χρονοµεριστικής µίσθωσης (time sharing)". Η εισα- 

γωγή του θεσµού του time sharing στη χώρα µας έγινε µε ειδική νοµοθετική 

ρύθµιση και αφού µελετήθηκε η διεθνής εµπειρία (Ν. 1652/86, ΦΕΚ 167/Ν86). Το 

time sharing είναι ένα αναγκαίο συµπλήρωµα της τουριστικής προσφοράς και η 

εφαρµογή του είναι απόλυτα ελεγχόµενη από τον ΕΟΤ για να µην υπάρξουν 

καταστρατηγήσεις διατάξεων, που έχουν τεθεί για την προστασία κρατικών 
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συµφερόντων (όπως π.χ. διατάξεις για προστασία εθνικού νοµίσµατος). 

Στις συµβάσεις χρονοµεριστικών µισθώσεων, που είναι πάντα πολυετείς (5-60 

χρόνια) το ποσό της αµοιβής πρέπει να κατανέµεται ανάλογα µε το χρόνο 

µίσθωσης και σε κάθε διαχειριστική περίοδο να εκδίδεται θεωρηµένη διπλότυπη 

Α.Π.Υ. ανεξάρτητα αν ο µισθωτής είναι Έλληνας ή αλλοδαπός. 

 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

 

Υπηρεσία τήρησης λογαριασµών πελατών M/C 

Στο τµήµα αυτό τηρείται το πολύστηλο λογιστικό βιβλίο παρακολούθησης 

λογαριασµών πελατών ή κατάσταση ηµερήσιας κίνησης πελατών ή main courante 

που αποτελεί συγχρόνως το αναλυτικό καθολικό του πρωτοβάθµιου λογαριασµού 

"πελάτες". 

Στο βιβλίο της M/C παρακολουθούνται αναλυτικά οι λογαριασµοί των πελατών 

και καταχωρούνται οι ηµερήσιες καταναλώσεις τους και τα έσοδα του ξενοδοχείου 

κατά κλάδο εκµετάλλευσης. 

Με βάση τις ηµερήσιες συγκεντρωτικές καταστάσεις ενηµερώνεται το 

λογιστήριο, το οποίο διαφορετικά δεν θα ήταν γνώστης των επί µέρους 

ξενοδοχειακών οικονοµικών πράξεων που γίνονται. 

Εκτός από αναλυτικό καθολικό του λογαριασµού "πελάτες" η M/C µπορούµε 

να πούµε ότι είναι και αναλυτικό καθολικό του λογαριασµού "πωλήσεως 

υπηρεσιών". 

     Ο υπάλληλος που τηρεί την "ηµερήσια κατάσταση πελατών" λέγεται 

µαινκουραντιέ ή µαινκουρανίστας. 

Είναι το σπουδαιότερο βιβλίο για κάθε ξενοδοχείο γιατί από αυτό απορρέουν 

τα έσοδα, οι απαιτήσεις και ο τρόπος διακανονισµού τους. 

Όταν ο πελάτης φθάσει στο ξενοδοχείο ο υπάλληλος της υποδοχής ενηµερώνει 

το δελτίο άφιξης που το υπογράφει ο πελάτης. Αντίγραφό του δίνεται στον 
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υπάλληλο που τηρεί την M/C για να ενηµερωθεί σχετικά µε τα στοιχεία και την 

συµφωνία του πελάτη µε το ξενοδοχείο. 

Ο υπάλληλος ανοίγει λογαριασµό στο όνοµα. του πελάτη µε βάση το δελτίο 

άφιξης και στην συνέχεια ενηµερώνει την M/C µε κάθε χρέωσή του. 

 

Ενηµέρωση της M/C 

Η παροχή υπηρεσιών γίνεται στους διάφορους κλάδους του ξενοδοχείου, µε 

ειδικά χρεωστικά δελτία για κάθε περίπτωση, µε τα οποία ενηµερώνεται το 

λογιστήριο. 

Όταν εκδοθούν τα δελτία (bonus) υπογράφονται από τους πελάτες οι οποίοι 

κρατούν ένα αντίγραφο για να ελέγξουν εάν έχει µεταφερθεί σωστά το ποσό στο 

λογαριασµό τους. Το άλλο αντίγραφο διαβιβάζεται στον υπάλληλο που τηρεί την 

M/C για την ενηµέρωσή της και το άλλο παραµένει στο στέλεχος. 

Έχει µεγάλη σηµασία η άµεση ενηµέρωση της M/C µε τα δελτία, γιατί εάν ο 

πελάτης αναχωρήσει από το ξενοδοχείο και δεν έχει ενηµερωθεί ο λογαριασµός 

του µε την µέχρι τελευταίας στιγµής κατανάλωσή του, δεν θα είναι δυνατή η 

είσπραξη του πραγµατικού χρεωστικού υπολοίπου του. 

 

 

Η Μηχανογραφηµένη Main- Courante 

   Η µηχανογράφηση της M/C δεν είναι παρά ένα ειδικό πρόγραµµα 

καταχωρηµένο (γραµµένο) σε «δισκέτα» ή «κασέτα» που δίνεται στον 

Ηλεκτρονικό Υπολογιστή, ο οποίος επεξεργάζεται κατάλληλα τα στοιχεία που του 

προσφέρει ο χειριστής ή χρήστης ΚΟΜΠΙΟΥΤΕΡ και που µε εντολή του (j Η/Υ 

τυπώνει το εν λόγω πρόγραµµα σε ειδικό χαρτί ενός από τα περιφερειακά του 

συστήµατα, του Prider (εκτυπωτή). Υπενθυµίζουµε, βέβαια, πως κάθε πρόγραµµα 

Main-Courante εναπόκειται τόσο στην τεχνική κατασκευή του από τον ίδιο το 

δηµιουργό του (αναλυτή-προγραµµατιστή), όσο κι από τη σκοπιµότητα η οποία 
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επιβάλλει ένα πρόγραµµα M/C προσαρµοσµένο στις ανάγκες του ξενοδοχείου. 

Τίθεται το ερώτηµα. Ποιες είναι οι οµοιότητες και ποιές οι διαφορές µεταξύ 

χειρόγραφης και µηχανογραφηµένης Main-Courante;  

Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό είναι:  

 

Οµοιότητες 

1) Περιλαµβάνουν και οι δύο µορφές M/C τα ίδια περίπου στοιχεία, όπως 

τµήµατα, συµφωνηθέντα και έκτακτα (extra), σύνολο ηµέρας, υπόλοιπο.  

2) Περιλαµβάνουν, επίσης, τόσο η µια όσο και η άλλη ιδιαίτερες (ξεχωριστές) 

στήλες για τις χρεωστικές και µετρητοίς καταναλώσεις, καθώς και για τυχόν 

προκαταβολές 

          3) Ακολουθείται και για τις δύο η ίδια διαδικασία Ηµερολογιακών έγγραφων. 

 

 

∆ιαφορές 

1) Η χειρόγραφη M/C παρουσιάζει οριζόντια διάταξη µε κάθετες στήλες για τα 

συµφωνηθέντα και έκτακτα, για τις προκαταβολές, για τις συµψηφιστικές πράξεις 

µε στήλες εκπτώσεων, ταµείου (µετρητά), προµηθειών Κ.λπ. 

 

Η µηχανογραφηµένη M/C, αντίθετα, παρουσιάζει κάθετη διάταξη µε οριζόντιες 

στήλες για όλα τα παραπάνω. 

 

2) Η χειρόγραφη M/C περιλαµβάνει, ως γνωστό, τρεις (3) οµάδες στηλών µε τα 

ονοµατεπώνυµα των πελατών ή πρακτορείων, αριθµούς δωµατίων, άτοµα 

(ενήλικες-ανήλικες) Κ.λπ. Η µηχανογραφηµένη M/C στο ειδικό αυτό 

πρόγραµµά της δεν περιέχει τα στοιχεία αυτά, όµως η επιχείρηση (ξενοδοχείο) έχει 

φροντίσει να συµπεριλάβει ότι έχει σχέση µε κρατήσεις δωµατίων, αφίξεις και 
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αναχωρήσεις πελατών, δυναµικότητα σε κλίνες (µονόκλινα-δίκλινα) 

    Η M/C της 6/8/2008 περιλαµβάνει εκτός των κύριων τµηµάτων (κλάδων) και τα 

πιο κάτω βοηθητικά τµήµατα ή υπηρεσίες: 

 

1) Σάουνα. Χαρακτηρίζεται ο ειδικός χώρος λουτρού (µπάνιου) σαν χωριστό 

τµήµα του ξενοδοχείου που αποφέρει έσοδα στην επιχείρηση µε την ενοικίασή του 

στους πελάτες της. 

 

2) Χρηµατοθυρίδες. χρησιµοποιόύνται αυτές για τη φύλαξη χρηµάτων ή 

τιµαλφών (κοσµήµατα κ.λπ.) των πελατών του ξενοδοχείου έναντι ενοικίου που 

εισπράπει η επιχείρηση. 

 

3) Συνάλλαγµα. Είναι το ποσοστό κέρδους που προκύπτει από τη µετατροπή 

του ξένου νοµίσµατος σε ευρό µε τη µορφή της παρεχόµενης υπηρεσίας από 

µέρους του ξενοδοχείου και που ερµηνεύεται ως διαφορά δραχµής 

συναλλάγµατος. Το έσοδο αυτό καρπώνεται η επιχείρηση. 

 

   4) ∆ιηµέρευση. Είναι το επί πλέον ποσό ανά κλίνη, σε ποσοστό 50% της τιµής 

κλίνης του πελάτη στην περίπτωση που αυτός παραµείνει πέρα από το χρονικό 

διάστηµα διάρκειας της διανυχτέρευσης, όπως αυτή ορίζεται να είναι η 12η 

µεσηµβρινή της επόµενης µέρας και µέχρι την 6 µ.µ. ώρα. Η τυχόν παράταση της 

παραµονής του πελάτη πέραν της καθορισµένης απογευµατινής ώρας, θεωρείται 

αυτή ως διανυχτέρευση. Π.χ. Τιµή διανυχτέρευσης  12euro/κλίνη: Άρα τιµή 

διηµέρευσης  12 euro 50%/κλίνη = 6 euro. 
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Γραµµογράφηση της M/C 

 

 

Η γραµµογράφηση της M/C εξαρτάται 1) από το µέγεθος του ξενοδοχείου, 2) 

τον αριθµό δωµατίων, 3) το λογιστικό σχέδιο και από τα κέντρα εκµετάλλευσης 

που διαθέτει η ξενοδοχειακή επιχείρηση. 

Για την γραµµογράφηση της M/C οι στήλες οµαδοποιούνται σε τρεις 

κατηγορίες, που µας δείχνουν τα στοιχεία του πελάτη, τα έσοδα 

κατά κλάδο εκµετάλλευσης και πως διακανονίζονται οι απαιτήσεις του 

ξενοδοχείου µε τους πελάτες. 

Στις στήλες µε τα στοιχεία του πελάτη αναγράφεται ο αριθµός δωµατίου κάθε 

πελάτη, ο αριθµός λογαριασµού που έχει εκδοθεί, το ονοµατεπώνυµο ενός από 

τους πελάτες που µένουν σε κάθε δωµάτιο και πόσοι είναι ανήλικοι - ενήλικοι σε 

κάθε δωµάτιο. 

 Στην επόµενη κατηγορία στηλών υπάρχουν όλα τα τµήµατα εκµετάλλευσης 

του ξενοδοχείου απ' όπου προκύπτουν έσοδα, όπως υπνοδωµάτια, εστιατόριο, 

µπαρ, τηλέφωνο κ.λ.π. 

Εάν προσθέσουµε τα έσοδα εκµετάλλευσης µας δίνουν το σύνολο εσόδων 

ηµέρας. Στην στήλη σύνολο προηγουµένης µεταφέρουµε καθηµερινά το υπόλοιπο 

του χρέους, κάθε πελάτη από την προηγούµενη ηµέρα αφού έχουν αφαιρεθεί οι 

εισπράξεις. 

Στην στήλη γενικό σύνολο καταχωρούµε το άθροισµα των στηλών σύνολο 

ηµέρας + σύνολο προηγουµένης. 

Στην στήλη ταµείο καταχωρείται το ποσό που πληρώνει ο πελάτης έναντι 

λογαριασµού του ή για εξόφληση. Όταν πληρώνει έναντι λογαριασµού εκδίδεται 
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απόδειξη είσπραξης και όταν εξοφλεί Απόδειξη παροχής υπηρεσιών. 

Όταν κάποιος µένει στο ξενοδοχείο λέγεται πελάτης ενώ όταν αναχωρήσει 

χωρίς να εξοφλήσει τον λογαριασµό του µετονοµάζεται σε χρεώστη. 

Στην στήλη "χρεώστες" καταχωρούνται τα ποσά που µας οφείλουν οι πελάτες 

που έχουν αναχωρήσει, τα οποία αναλαµβάνουν να πληρώσουν τα γραφεία 

ταξιδιών µε βάση την "εντολή χρέωσης" (voucher) που έχουν εκδώσει. 

Στην στήλη προκαταβολές πελατών καταχωρούνται οι προκαταβολές που έχουν 

στείλει οι πελάτες και πρέπει να αφαιρεθούν από το συνολικό οφειλόµενο ποσό. 

Η στήλη εκπτώσεις µας δείχνει τα ποσά που πρέπει να αφαιρέσουµε από τον 

πελάτη γιατί κατά λάθος τον επιβαρύναµε µε µεγαλύτερο ποσό από αυτό που 

κατανάλωσε. 

Η άθροιση των ποσών των στηλών ταµείο, χρεώστες, προκαταβολές πελατών, 

εκπτώσεις µας δίνει το ποσό της στήλης σύνολο ενώ η διαφορά των ποσών των 

στηλών γενικό σύνολο - σύνολο µας δίνει το "σε µεταφορά". 

Η στήλη σύνολο προηγουµένης είναι ακριβώς η ίδια µε την στήλη σε µεταφορά 

της προηγουµένης ηµέρας. 
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     ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΗΣ M/C:  

Έστω η «Ηµερήσια αναλυτική κατάσταση κίνησης πελατών» M/C της 10-6-2008. 

Με βάση τις καταχωρίσεις στοιχείων και αντίστοιχων ποσών σ' αυτή να γίνουν οι 

σχετικές ηµερολογιακές εγγραφές. 

 
 

Main Courante 
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 Λογαριασµοί Χρεούµενοι 

 

Αριθµ

ός 

Αρι

θµό

ς 

Ονοµ

ατεπ. 
ή 

πρακ

τορεί

ο 

Άτ

οµ

α 
  

Γεν. 
Συν. 

     
 

δωµα

τ. 
λογ

ορ. 
 

Υπ

νο

δ. 

Πλυν

τήριο 
Μπουφ

ές Εστια

τ. 
Μπαρ Τηλ

έφ. 

Σύν

. 
ηµέ

ρ. 

Σύν. 
Προ

ηγ. 

Τα

µ. 

Πρα

κτ. 
Πελ. 

Ε

κ

πτ

. 

Συν

. 

Χρε

ώστ

ες 
ηµ. 

Σε 
µετα

φ 

103 501 
ΑΡΓ

Ω 20 75 
10 44 

88 15 6 238 340 578 - - - - - 
578 

108 502 ΕΡΜ

ΗΣ 
10 44 - 15 29 - - 88 - 88 - 88 - 88 -  

 
ΧΡΕ

ΩΣΤ

ΕΣ 
 

 

118 508 
ΑΠΟ

ΛΛΩ

Ν 
12  

    
 

  117 117    117 117 
 

 

ΑΝΑ

ΧΩΡ

ΗΣΕ

ΙΣ 

 

 

102 509 ΑΡΗ

Σ 
15        177 177 174  3 177   

 
ΑΦΙ

ΞΕΙ

Σ 
 

 

110 510 ΑΥΡ

Α 18 58    -   
58  58      58 

Σύνολο ηµέρας  177 10 59 117 15 6 384 694 1018 174 88 3 382 117 636 

Εισπράξεις 
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Αντίστοιχα η µορφή της µηχανογραφηµένης   M/C , η οποία είναι και ποιο 

διαδεδοµένη   στην αγορά λόγω της ταχύτητας και των ασφαλών πληροφοριών που 

δίνει  είναι όπως η παρακάτω 

                                                      
                                                     
                                                      ΙΣΟΖΥΓΙΟ (Μ/C) ΤΗΣ 30/09/2008                                                        
Έσοδα 
Τµήµα Εκµετάλλευσης                                                                              Έσοδα Μήνα 
01.ΕΣΟ∆Α ∆ΩΜΑΤΙΩΝ                                                                                423,00 
02.ΠΡΩIΝΟ                                                                                                  26.195,00 
03.ΓEYMA ι ∆ΕΙΠΝΟ                                                                                   83.824,00 
04.ΤΗΛΕΦΩΝΑ                                                                                            597,59 
05.RESTAURANT FΟΟD-ΦΑΓΗΤΟ 9%                                                      650,40 
06.RESTAURANT DRINK-ΠOTO 9%                                                          275,80 
07.RESTAURANT DRINK-ΠOTO 19%                                                        93,40 
08.BAR FΟΟD-ΦΑΓΗΤΟ 9%                                                                       181,40 
09.BAR DRINK-ΠOTO 9%                                                                           3374,78 
10.BAR DRINK-ΠOTO 19%                                                                         1702,90 
11.POOL BAR.FOOD 9%                                                                             558,45 
12.POOL BAR DRINK 9%                                                                            4111,30 
13.POOL BAR DRINK 19%                                                                          1133,50 
14.BEACH BAR FΟΟD-ΦΑΓΗΤΟ 9%                                                           651,30 
15.BEACH BAR DRINK-ΠOTO 9%                                                               1996,91 
16.BEACH BAR DRINK-ΠOTO 19%                                                             319,20 
17.DISCO DRINK-ΠOTO 9%                                                                        317,35 
18.DISCO DRINK-ΠOTO 19%                                                                      1397,80 
19.SAFE                                                                                                         0,00 
20.LAUNDRY                                                                                                 0,00 
21.FAX                                                                                                           0,00 
22.INTERNET                                                                                                0,00 
23.∆IΑΦΟΡΑ 19%                                                                                         726,80 
24.ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕIΣ 9%                                                                      163,06 
25.ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕIΣ 19%                                                                     81,40 
 

Μερικό Σύνολο                                                                                         128875,34 
Γενικό Σύνολο                                                                                          128.875,34 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 44

 
 
 
 
 
Από  Μεταφορά                  8.370,79 
 
Εισπράξεις 
Τρόπος Είσπραξης                                                            Μήνας 
 
ΑΜΕΧ                                                                                    0,00                                                                
DINERS                                                                                 0,00 
MASTERCARD                                                                    454,44 
VISA                                                                                      576,47 
ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΙΣ                                                     317,01 
ΕΠΙΤΑΓΗ                                                                              0,00 
ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΡΑΠΕΖΑΣ                                                    0,00 
ΜΕΤΡΗΤΑ                                                                            17.949,75 
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ                                                               0,00 
ΣΕ ΕΚΚΡΕΜΌΤΗΤΑ                                                            0,00 
ΣΕ ΜΕΤΑΦΟΡΑ                                                                    0,00 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΠΑΡΑΜΕΝΟΝΤΩΝ                                       0,00 
ΧΡΕΩΣΤΙΚΑ                                                                         120.961,13 
 
Σύνολα                                                                                   140.258,80 
 
Εισπράξεις Χρεωστών                                                          0,00 
 
Προκαταβολές [Άφιξη]                                                         0,00 
 

 
                                                               
 
Προκαταβολές Εισπραχθείσες                                           0,00 
 
Γενικό Σύνολο                                                                     821.692,95 
    Σε Μεταφορά                     9.996,23            
 
 
                                                                                                                           Πληρότητες  
                                                                                                                           Άτοµα 84               25,9  
                                                                                                                           ∆ωµάτια 45            27,8 
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ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ ΓΙΑ 30/09/2008 
Κέντρο Εκµετάλλευσης                                  ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ             ∆.Φ           Φ.Π.Α           ΣΥΝΟΛΟ            
01.ΕΣΟ∆Α ∆ΩΜΑΤΙΩΝ 9%                               380,46                            7,61             34,73              423,00                                
ΣΥΝΟΛΟ                                                             380,46                           7,61             34,73               423,00  
02.ΠΡΩIΝΟ 9%                                                   23.560,89                       471,22         2.162,89         26.195,00 
ΣΥΝΟΛΟ                                                            23.560,89                       471,22         2.162,89         26.195,00 
03.ΓΕΥΜΑ Ι ∆ΕΙΠΝΟ 9%                                  75.394,85                       1.507,90      6.921,25         83.824,00 
ΣΥΝΟΛΟ                                                            75.394,85                       1.507,90      6.921,25         83.824,00 
04.ΤΗΛΕΦΩΝΑ 19%                                          502,18                             0,00             95,41             597,59 
ΣΥΝΟΛΟ                                                            502,18                             0,00             95,41             597,59 
05.RESTAURANT FΟΟD.ΦΑΓΗΤΟ 9%           585,00                            11,70            53,70             650,40 
ΣΥΝΟΛΟ                                                            585,00                             11,70            53,70             650,40 
06.RESTAURANT DRINK-ΠOTO 9%              248,07                             4,96             22,77             275,80 
ΣΥΝΟΛΟ                                                            248,07                             4,96              22,77            275,08 
07.RESTAURANT DRINK.ΠOTO 19%            76,95                              1,54               14,91            93,40 
ΣΥΝΟΛΟ                                                            76,95                              1,54               14,91            93,40 
08.BAR FΟΟD.ΦΑΓΗΤΟ 9%                             163,16                            3,26              14,98            181,40 
ΣΥΝΟΛΟ                                                            163,16                            3,26              14,98             181,40 
09.BAR DRINK-ΠOTO 9%                               3.035,42                         60,71             278,65          3.374,78 
ΣΥΝΟΛΟ                                                           3.035,42                         60,71             278,65          3.374,78 
10.BAR DRINK.ΠOTO 19%                             1.402,95                         28,06             271,89          1.702,90 
ΣΥΝΟΛΟ                                                           1.402,95                         28,06             271,89          1.702,90 
11. POOL BAR FOOD 9%                                  502,29                           10,05             46,11             558,45 
ΣΥΝΟΛΟ                                                           502,29                           10,05              46,11             558,45 
12. POOL BAR DRINK 9%                              3.697,87                         73,96             339,47           4.11130 
ΣΥΝΟΛΟ                                                          3697,87                          73,96             339,47           4.111,30 
13. POOL BAR DRINK 19%                             933,84                            18,68            180,98            1.133,50 
ΣΥΝΟΛΟ                                                          933,84                            18,68            180,98            1.133,50 
14.BEACH BAR FΟΟD. ΦΑΓΗΤΟ 9%           585,80                            11,72            53,78              651,30 
ΣΥΝΟΛΟ                                                          585,80                            11,72            53,78              651,30 
15. BEACH BAR DRINK-ΠOTO 9%               1.796,11                         35,92           164,88             1.996,91 
ΣΥΝΟΛΟ                                                          1.796,11                         35,92           164,88             1.996,91 
16. BEACH BAR DRINK-ΠOTO 19%             262,98                            5,26              50,96               319,20 
ΣΥΝΟΛΟ                                                          262,98                            5,26              50,96               319,20 
17. DISCO DRINK-ΠOTO 9%                         285,44                            5,71              26,20               317,35 
ΣΥΝΟΛΟ                                                          285,44                            5,71              26,20               317,35 
18. DISCO DRINK-ΠOTO 19%                       1.233,98                        24,68             239,14            1.497,80 
ΣΥΝΟΛΟ                                                         1.233,98                         24,68             239,14            1.497,80 
19. SAFE  0,00                              0,00                0,00                  0,00 
ΣΥΝΟΛΟ 0,00                              0,00                0,00                  0,00 
20.LAUNDRY                                                    0,00                              0,00                0,00                  0,00 
ΣΥΝΟΛΟ                                                           0,00                              0,00                0,00                  0,00 
21.FAX                                                               0,00                              0,00                0,00                  0,00 
ΣΥΝΟΛΟ                                                           0,00                              0,00                0,00                  0,00 
22.INTERNET                                                    0,00                              0,00                0,00                  0,00 
ΣΥΝΟΛΟ                                                           0,00                              0,00                0,00                  0,00 
23.∆IΑΦΟΡΑ 19%                                            610,76                           0,00                116,04             726,80 
ΣΥΝΟΛΟ                                                         610,76                           0,00                116,04             726,80 
24.ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕIΣ 9%                     149,60                           0,00                 13,46              163,06 
ΣΥΝΟΛΟ                                                         149,60                           0,00                 13,46              163,06 
25.ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕIΣ 19%                   68,40                             0,00                 13,00              81,40 
ΣΥΝΟΛΟ                                                         68,40                             0,00                 13,00              81,40 
    ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ                               115.477,00                    2.282,94            11.115,40       128.875,34 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΓΓΡΑΦΗ ΕΣΟ∆ΩΝ  
 
Η εγγραφή των εσόδων µπορεί να γίνεται ηµερήσια ή στο τέλος του κάθε µήνα 
συγκεντρωτικά. Αυτό επιτρέπεται διότι υπάρχει το ισοζύγιο της M/C  

 
 
Η έγγραφη για το παραπάνω ισοζύγιο θα έχει ως εξής :  
 
 X  30.08.0000  πελάτες Μ/C                                   128.785.34 
 
Π   73.00.0001 Έσοδα διανυκτερεύσεων                                      380.46 
Π   73.00.0002 Έσοδα πρωινών                                                    23.560,89 
Π   73.00.0003 Έσοδα  δείπνου                                                    75.394,85 
Π   73.00.0004 Έσοδα τηλεφώνου                                                502,18 
Π   73.00.0005 Έσοδα RESTAURANT FΟΟD 9%                     585,00 
Π   73.00.0006 Έσοδα RESTAURANT DRINK 9%                   248.07 
Π   73.00.0007 Έσοδα RESTAURANT DRINK 19%                 76,95 
Π   73.00.0008 Έσοδα BAR FΟΟD 9%                                       163,16 
Π   73.00.0009 Έσοδα BAR DRINK 9%                                      3.035,42 
Π   73.00.0010 Έσοδα  BAR DRINK 19%                                   1402.95 
Π   73.00.0011 Έσοδα POOL BAR FOOD 9%                            502,29 
Π   73.00.0012 Έσοδα POOL BAR DRINK 9%                           3.697.87 
Π   73.00.0013 Έσοδα POOL BAR DRINK 19%                         933,84 
Π   73.00.0014 Έσοδα BEACH BAR FΟΟD 9%                         585,80 
Π   73.00.0015 Έσοδα BEACH BAR DRINK 9%                       1.796,11 
Π   73.00.0016 Έσοδα BEACH BAR DRINK 19%                     262,98 
Π   73.00.0017 Έσοδα DISCO DRINK 9%                                  285,44 
Π   73.00.0018 Έσοδα DISCO DRINK 19%                                1.233,98 
Π   73.00.0019 Έσοδα ∆IΑΦΟΡΑ 19%                                        610,76 
Π   73.00.0020 Έσοδα ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΙΣ 9%                 149,60 
Π   73.00.0021 Έσοδα ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΙΣ 19%               68,40 
Π  54.00.7303 ΦΠΑ ΕΣΟ∆ΩΝ 9%                                               10.133,06 
Π  54.00.7304 ΦΠΑ ΕΣΟ∆ΩΝ 19%                                             982,34 
Π  54.10.0000 ΤΕΛΗ ΠΑΡΕΠ.                                                     2282,94 
 
Ως  Μ/C της 30/09/2008 
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Με την αναχώρηση του πελάτη εκδίδεται η α.π.υ, και ακολουθεί η εγγραφή 
 
Χ  30.00.0001 πελάτης «α»         1050,00  
Π   30.08.0000 πελατες m/c                        1050.00 
 
Ως απυ Νο χχχ  
 
Εποµένως το χρεωστικό  υπόλοιπο του λογαριασµού 30.08.0000  M/C δίνει το ποσό 
των εσόδων το οποίο έχει ήδη πραγµατοποιηθεί   αλλά δεν έχει τιµολογηθεί  

 
 
Με την είσπραξη του ποσού θα γίνει η παρακάτω εγγραφή 
 
 
Χ  38.00.000                 1050,00 
Π 30.00.0001                                        1050,00 
 
 
Η κύρια ιδιαιτερότητα της M/C είναι ότι η καταχώρηση εσόδου γίνεται κατά την 
πραγµατοποίηση του, και όχι µε την τιµολόγηση.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο: ΒΙΒΛΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ ΠΕΛΑΤΩΝ  (ΠΟΡΤΑΣ) 

 

 

Βιβλίο κίνησης πελατών (πόρτας) 

Είναι βιβλίο υποχρεωτικό. Θεωρείται από το αστυνοµικό τµήµα και την εφορία 

και φυλάσσεται επί 5 χρόνια µετά την συµπλήρωσή του. Υπάρχει ένα βιβλίο για 

τους ηµεδαπούς και άλλο για τους αλλοδαπούς. Αµέσως µετά την συµπλήρωση 

των δελτίων ή καταστάσεων αφίξεως όλα τα στοιχεία µεταφέρονται κατά συνεχή 

σειρά, χωρίς κενά διαστήµατα στο βιβλίο αυτό. Πρέπει να καταχωρούνται: α) το 

ονοµατεπώνυµο του πελάτη, β) η ηµεροµηνία άφιξης και αναχώρησής του και γ) ο 

αριθµός του δωµατίου του υποχρεωτικά. Κάθε άλλη παρατήρηση είναι 

προαιρετική. 

Εάν ο πελάτης µένει στο ξενοδοχείο κατόπιν εντολής τουριστικού γραφείου, το 

οποίο θα καταβάλει την αµοιβή, τότε στο βιβλίο πόρτας πρέπει να αναφέρεται 

εκτός από το όνοµα του πελάτη η επωνυµία του τουριστικού γραφείου, κατ' 

εντολή του οποίου διαµένει ο πελάτης. Στο βιβλίο αυτό πρέπει να γράφεται ο 

πελάτης πριν πάρει το κλειδί του δωµατίου του, γιατί εάν η εφορία βρει κάποιον 

στο δωµάτιο που δεν έχει γραφτεί στο βιβλίο, θεωρείται απόκρυψη εσόδων. 

Επειδή, στις περιπτώσεις άφιξης οµάδων πελατών (γκρουπ) για λογαριασµό 

τουριστικών γραφείων, πρακτορείων κ.λ.π. παρουσιάζονται δυσχέρειες για την 

άµεση καταχώριση στο βιβλίο πόρτας του ονοµατεπωνύµου όλων των ατόµων της 

οµάδας (γκρουπ) λόγω του µεγάλου αριθµού τους, µπορεί να καταχωρείται στο 

βιβλίο αυτό µόνο το όνοµα ή η επωνυµία του τουριστικού γραφείου ή του 

πρακτορείου, ο συνολικός αριθµός των ατόµων της οµάδας και οι αριθµοί των 

δωµατίων, στα οποία θα µείνουν τα άτοµα της οµάδας, µε παράλληλη διατήρηση. 
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∆ελτία άφιξης και αναχώρησης πελατών 

Τηρούνται υποχρεωτικά µε βάση αστυνοµικές διατάξεις και διακρίνονται σε 

δελτία ηµεδαπών και δελτία αλλοδαπών, για τους Έλληνες και ξένους πελάτες 

αντίστοιχα. 

Σε περίπτωση που φθάσει γκρουπ άνω των 10  ατόµων στο ξενοδοχείο, την 

χρονική περίοδο 1/6 - 30/9, υπάρχει η δυνατότητα να συµπληρωθεί "οµαδικό 

δελτίο" αντί "ατοµικού δελτίου". 

Εκδίδονται και διαθέτονται από το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο 

ανάλογα µε την κατηγορία των ξενοδοχείων. 

Είναι έντυπα τριπλότυπα και συµπληρώνονται µε την χρησιµοποίηση καρµπόν. 

Το πρώτο αντίτυπο έχει τίτλο "δελτίο άφιξης", Συµπληρώνεται από την 

ταυτότητα του πελάτη, όταν φθάσει στο ξενοδοχείο και περιέχει όλα τα στοιχεία 

εκτός από την "ηµεροµηνία αναχώρησης". 

Το αντίγραφο αυτό παραδίδεται στο Τµήµα Ασφαλείας µέχρι τις 

01.00 ώρα το αργότερο. 

Στο δεύτερο αντίτυπο, που έχει τίτλο "δελτίο αναχώρησης", συµπληρώνεται η 

ηµεροµηνία αναχώρησης και παραδίδεται στην Ασφάλεια εντός 12 ωρών το 

αργότερο από την αναχώρηση του πελάτη. 

Στο τρίτο αντίτυπο, που έχει τον τίτλο "δελτίο άφιξης και αναχώρησης" έχουν 

συµπληρωθεί όλα τα στοιχεία, µε την χρησιµοποίηση καρµπόν, και παραµένει στο 

στέλεχος για το αρχείο του ξενοδοχείου. Τα στοιχεία του δελτίου είναι δυνατόν να 

µην είναι συµπληρωµένα, εάν οι διαµένοντες στο ξενοδοχείο είναι Υψηλά ή 

Επίσηµα Πρόσωπα, ∆ιπλωµάτες, Ανώτατοι Αξιωµατικοί, ∆ικαστικοί εν ενεργεία, 

Θρησκευτικοί Αρχηγοί ή Επίσκοποι. 

Εάν ο πελάτης δεν έχει αστυνοµική ταυτότητα, ή κάποιο άλλο επίσηµης αρχής 

έγγραφο, δηλώνει προφορικά τα στοιχεία του και το ξενοδοχείο υποχρεούται να 

ειδοποιήσει την αρµόδια Αστυνοµική Αρχή. 

Για να αποφευχθεί η καθηµερινή επίσκεψη στην Ασφάλεια ενός υπαλλήλου 

από κάθε ξενοδοχείο, ο σύλλογος Ξενοδόχων έχει προσλάβει υπάλληλο µε σκοπό 

να συγκεντρώνει από όλα τα ξενοδοχεία της περιοχής τα δελτία και να τα 

προσκοµίζει στην Ασφάλεια. 
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          ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6:ΕΣΟ∆Α-ΕΞΟ∆Α ΣΤΗΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 
 
 
Η ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΚΑΙ ΤΑ 

ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

 

Για την απλούστευση της λειτουργίας των λογαριασµών της Ξενοδοχειακής 

Λογιστικής στην εφαρµογή της, ξεχωρίζουµε το περιεχόµενό της : 

 

1. Στη λογιστική λογαριασµών εσόδων και 

 

2. Στη λογιστική λογαριασµών εξόδων 

 

Στην πρώτη υπάγονται : 

 

α. Οι λογαριασµοί εσόδων εκµετάλλευσης µε βάση την ηµερήσια κίνηση της M/C, 

ώστε στο τέλος της χρήσης να δείχνουν τα ακαθάριστα έσοδα (τζίρο) για κάθε 

κλάδο χωριστά. 

 

β. Οι λογαριασµοί εσόδων από µισθώµατα ή διάφορα έσοδα που δείχνουν τις 

εισπράξεις ενοικίων καταστηµάτων και βιτρινών, καθώς και τα έσοδα  που 

προέρχονται από οποιαδήποτε πηγή και που είχαν προβλεφθεί. 

 

γ. Οι λογαριασµοί έκτακτων εσόδων  που προέρχονται από οποιαδήποτε πηγή 

απροσδόκητη (ανέλπιστα), π.χ. κέρδη από κλήρωση λαχείου, είσπραξη 

ανεπίδεκτης απαίτησης κ.λ.π. 
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Στη δεύτερη υπάγονται : 

 

α. Οι λογαριασµοί εξόδων για τις πληρωµές προµηθειών στα πρακτορεία µε τα 

οποία συνεργάζεται το ξενοδοχείο 

 

β. Οι λογαριασµοί  εξόδων για την αγορά αναλώσιµων υλικών από διάφορους 

προµηθευτές 

 

γ. Τα έξοδα προσωπικού που καταβάλλει το ξενοδοχείο σε τρίτους π.χ. 

τροφοδοσία, µισθώµατα κτιρίων, φωτισµός κ.λ.π. 

 

δ. Οι λογαριασµοί εκµετάλλευσης εξόδων, όπως π.χ. αναλώσιµα υλικά, αµοιβές 

προσωπικού, αµοιβές τρίτων, ασφάλιστρα κ.λ.π. 

 

ε. Τα έξοδα που αφορούν τα µη επιστρεφόµενα υλικά συσκευασίας 

Τα παραστατικά ενηµέρωσης των βιβλίων του λογιστηρίου. 

 

Για την καλύτερη και ταχύτερη ενηµέρωση των λογιστικών βιβλίων του 

ξενοδοχείου χρησιµοποιούνται τα παρακάτω παραστατικά στοιχεία : 

 

1.  Γραµµάτιο είσπραξης (Γ.Ε.) 

2. Ένταλµα πληρωµής (Ε.Π.) 

3.  ∆ελτίο συµψηφισµού (∆.Σ.) 
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ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ – ΕΣΟ∆Α ΣΤΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 

 

Εισπράξεις   είναι οι κάθε µορφής εισροές  χρηµατικών µέσων που πετυχαίνει  

το ξενοδοχείο, ενώ έσοδα το γινόµενο της ποσότητας αγαθών (υλικών και άυλων) 

που έχει διατεθεί επί την τιµή πώλησής τους. Επίσης, ως έσοδο θεωρείται και ο 

κύκλος εργασιών (Κ.Ε.) ή τζίρος. 
 
∆ιακρίσεις εσόδων: 
Τα έσοδα της ξενοδοχειακής επιχείρησης διακρίνονται : 
 
1. Ανάλογα µε την πηγή προέλευσής τους σε : 
 
α. Οργανικά : Είναι αυτά  που πραγµατοποιούνται µε τη διάθεση  (πώληση) 
 

          αναλώσιµων υλικών (π.χ. τροφίµων, ποτών κ.α.) ή µε την παροχή υπηρεσιών µέσω 
 
των τµηµάτων δραστηριότητάς της, είτε τέλος µε την ενοικίαση χώρων 

ιδιοκτησίας 

          του ξενοδοχείου (βιτρίνες, καταστήµατα κ.λ.π.). Με την έννοια οργανικά            

εννοούµε τα οµαλά, κανονικά και δεδουλευµένα έσοδα. 

 
β. Ανόργανα : Είναι αυτά που προέρχονται από διαφορετικές αιτίες  (π.χ. 
 
παραχώρηση έναντι αµοιβής αίθουσας για χορούς σωµατείων, σεµινάρια, 
διαλέξεις, εκθέσεις κ.λ.π.). 
 
2. Ανάλογα µε το περιεχόµενό τους σε : 
 
α. Ακαθάριστα ή µικτά : Είναι τα έσοδα µε βάση τις εισπράξεις, χωρίς να 
 
αφαιρεθούν απ’ αυτές τα έξοδα κάθε κλάδου του ξενοδοχείου 
 
β. Καθαρά : Είναι αυτά που προκύπτουν από τη διαφορά µεταξύ εσόδων και 
 
δαπανών, δηλαδή η διαφορά αυτών που µας δίνουν το οικονοµικό αποτέλεσµα. 
 
Οπότε : 
 
1) Θετικό οικονοµικό αποτέλεσµα ή κέρδος, έχουµε όταν τα έσοδα είναι 
 
περισσότερα από τις δαπάνες 
 
2) Αρνητικό οικονοµικό αποτέλεσµα ή ζηµία, έχουµε όταν τα έσοδα είναι 
λιγότερα από τις δαπάνες 
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3. Η πράξη της διάθεσης διακρίνεται σε : 
 
α. ∆ιάθεση ετοιµασµένων  (µεταποιηµένων) υλικών αγαθών  (φαγητών, 
 
γλυκισµάτων κ.λ.π.) 
 
β. ∆ιάθεση υλικών αγαθών µεταπωλουµένων και όχι µεταποιηµένων, δηλαδή 
 
στην κατάσταση που αγοράστηκαν, σε µικρότερες όµως ποσότητες και κατάλληλα 
 
προσφερόµενες (αναψυκτικά, µπίρες, ουίσκι, κοκτέιλ, φρούτα κ.λ.π.) 
 
γ. ∆ιάθεση ετοιµασµένων σύνθετων υπηρεσιών, δηλαδή αλλιώς, προσφορά 
 
υπηρεσιών από τους ξενοδοχοϋπαλλήλους προς τους πελάτες  (εξυπηρέτηση, 
 
σέρβις, καθαριότητα κ.λ.π.). 

         Ιδιοµορφίες στη διαδικασία παρακολούθησης των ξενοδοχειακών εσόδων. 

         Σε όλα  σχεδόν τα ξενοδοχεία, τη δουλειά  του ταµία την κάνει ο ρεσεψιονίστας                    

βάρδιας. Αυτός προβαίνει στις εισπράξεις από πελάτες και χρεώστες καθώς και σε  

πληρωµές για την αγορά διαφόρων ειδών 

 

 
∆ΑΠΑΝΕΣ - ΕΞΟ∆Α  ΣΤΗΝ ΛΟΓlΣTlKH ΤΩΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 

 

     Έννοια - ∆ιακρίσεις 

1. Έννοια 

∆απάνη είναι η αξία που αναλώνεται κατά είδος µε σκοπό την παραγωγή 

αγαθών. 

Έξοδο είναι κάθε ανάλωση αξιών µέσα στο πλαίσιο της οικονοµικής µονάδας, 

ανεξάρτητα από το αν αυτή είναι θεληµένη, παραγωγική ή σκόπιµη. 

2. ∆ιακρίσεις  

α. Ανάλογα µε την επίδρασή τους στο σχηµατισµό του κόστους -όπως θα 

δούµε σε άλλο κεφάλαιο- διακρίνονται σε: 

   Ουδέτερα έξοδα ή έξοδα χωρίς δαπάνες. ∆εν αποτελούν στοιχείο του κόστους, 

αλλά µεταφέρονται απευθείας στη χρέωση του λογαριασµό.  

Αποτελέσµατα χρήσης (π.χ. ποινές, πρόστιµα, ζηµιές από πυρκαγιές κ.λπ.). 

   Βασικές δαπάνες ή σκόπιµα έξοδο. Ταυτίζονται εννοιολογικά και αποτελούν το 
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βασικό στοιχείο στη διαµόρφωση του κόστους (Π.χ. αναλώσεις υλικών κ.λπ.). 

  Πρόσθετες δαπάνες ή δαπάνες χωρίς έξοδα. Αποτελούν στοιχείο του κόστους, 

έστω και αν δεν υπήρξε πληρωµή - εκροή χρήµατος (π.χ. τόκοι 

ίδιου κεφαλαίου, τεκµαρτό ενοίκιο κ.λπ.).  

β. Ανάλογα µε τον επιµερισµό στους 'φορείς κόστους, διακρίνονται σε: 

Ειδικές ή άµεσες δαπάνες. Είναι εκείνες οι οποίες πραγµατοποιούνται 

χάρη συγκεκριµένου φορέα λειτουργίας, θέσης κόστους, και όταν κοστολογούνται 

επιµερίζονται απευθείας επί του φορέα της λειτουργίας ή της θέσης κόστους.  

Γενικές ή έµµεσες δαπάνες. Είναι εκείνες οι οποίες πραγµατοποιούνται χάρη της 

γενικότερης παραγωγικής διαδικασίας της' οικονοµικής µονάδας και δεν αφορούν 

ένα συγκεκριµένο φορέα, λειτουργία ή θέση κόστους. 

Οι γενικές ή έµµεσες δαπάνες υπεισέρχονται στο κόστος των παραγόµενων 

αγαθών µε τη µέθοδο του ποσοστιαίου επιµερισµού, βάση του φύλλου µερισµού. 

γ. Ανάλογα µε τον αυξοµειούµενο βαθµό απασχόλησης διακρίνονται σε: Σταθερές 

δαπάνες (απόλυτα και σχετικά σταθερές) 

Μεταβλητές δαπάνες (αναλογικές, αύξουσες, φθίνουσες, παλινδροµικές) 

  Σταθερές δαπάνες καλούνται εκείνες οι οποίες παραµένουν αµετάβλητες 

µέχρι του σηµείου της πλήρους απασχόλησης. 

  Απόλυτα σταθερές καλούνται εκείνες οι οποίες δεν υφίστανται καµιά 

διακύµανση, µεταβαλλόµενου του βαθµού απασχόλησης. 

  Σχετικά σταθερές καλούνται εκείνες οι οποίες µεταβάλλονται τότε 

µόνο, όταν η οικονοµική µονάδα έχει περάσει τον άριστο βαθµό απασχόλησης  

µε την προσθήκη νέου κλιµακίου παραγωγής. 

 Μεταβλητές δαπάνες καλούνται εκείνες οι οποίες µεταβάλλονται, αφού 

µεταβληθεί ο βαθµός απασχόλησης. 

 Αναλογικές είναι όταν αυξάνουν ή φθίνουν ανάλογα µε κάθε αύξηση ή 

µείωση της παραγωγής. 

 Αύξουσες είναι όταν αυξάνουν µε ρυθµό ταχύτερο της αύξησης του 

βαθµού απασχόλησης. 

 Φθίνουσες είναι όταν αυξάνουν µε ρυθµό µικρότερο της αύξησης του 

βαθµού απασχόλησης. 
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 Παλινδροµικές είναι όταν εµφανίζεται άλλοτε αύξηση και άλλοτε µείωση 

αυτών. Η αυξοµείωση αυτή οφείλεται στο γεγονός της αυξοµείωσης του 

βαθµού απασχόλησης γύρω από το άριστο σηµείο. 

 δ. Ανάλογα µε τη συµβολή τους ή όχι στο κόστος σε: 

1) Έξοδα κοστολογήσιµα: Η σύγχρονη επιστήµη θεωρεί σαν έξοδα 

 κοστολογήσιµα µόνο τα οµαλά (κανονικά έξοδα). 

Τέτοια έξοδα είναι: 

  α) Αναλώσιµα υλικά (τρόφιµα-ποτά) 

β) Η κινητήρια δύναµη (ηλεκτρισµός, καύσιµα) 

γ) Οι µισθοί 

δ) Οι αποσβέσεις 

ε) Τα γενικά έξοδα διοίκησης 

στ) Οι τόκοι πιστωτικών κεφαλαίων 

ζ) Οι οµαλοί επιχειρηµατικοί κίνδυνοι 1 

η) Τα έξοδα πωλήσεων 

θ) Οι φόροι 

2) Έξοδα µη κοστολογήσιµα: Τα έξοδα αυτά, αν και στοιχεία κόστους, δεν 

θεωρούνται σαν προσδιοριστικά κόστους, και η ορθότερη λογιστική µεταχείρισή 

τους είναι η µεταφορά τους στα αποτελέσµατα χρήσης. 

Τέτοια έξοδα (ανώµαλα) είναι: 

α) Ο τόκος υπερηµεριών 

β) Οι εξαιρετικές αποσβέσεις 

γ) Οι αποζηµιώσεις  

δ) Οι έκτακτες συναλλαγµατικές διαφορές 

ε) Οι καταστροφές πρώτων υλών (λόγω απεργιών κ.λπ.) 

στ) Οι χαµηλές αποδόσεις αναλώσιµων υλικών (τρόφιµα-ποτά) (λόγω βλάβης του 

µηχανολογικού εξοπλισµού) 

ζ) Οι όχι παραγωγικοί µισθοί (λόγω εξαιρετικών γεγονότων ή απεργιών κ.λπ.) 
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 Μισθοδοσία Προσωπικού 

           Γενικά 

          Στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, το προσωπικό που παρέχει την εξειδικευµένη ή 

όχι εργασία του για τη σωστή λειτουργία του ξενοδοχείου, έναντι αµοιβής, 

διακρίνεται σε τρεις βασικές κατηγορίες : 

           

          α. Σε διοικητικό προσωπικό (διευθυντής, προσωπάρχης κ.α.) 

 

          β. Σε υπαλληλικό προσωπικό  (ξενοδοχοϋπάλληλοι) κατά ειδικότητες, όπως λ.χ. 

             υπάλληλος  υποδοχής (ρεσεψιονίστ), νυχτοθυρωρός, µαιτρ, µπουφετζής, 

σερβιτόρος, µπάρµαν, τηλεφωνητής, ταµπλίστας, µαινκουραντιέ 

(µαινκουρανίστας), καµαριέρα, λατζέρης κ.α. 

 

           γ. Σε εργατικό προσωπικό (κηπουρός, ξυλουργός, συντηρητής, υδραυλικός κ.α.) 

            Η αµοιβή τόσο του διοικητικού, όσο και του ξενοδοχοϋπαλλήλου προσωπικού               

καλείται µισθός  και καταβάλλεται ανά 15/ήµερο ή ανά µήνα (µηνιαίος µισθός), 

ενώ του εργατικού  προσωπικού  καλείται ηµεροµίσθιο ή ωροµίσθιο και 

καταβάλλεται, ανάλογα, ανά εβδοµάδα εργασίας. 

         Εκτός από το µισθό, το ηµεροµίσθιο ή ωροµίσθιο, στο προσωπικό δίνεται 

και άλλη συµπληρωµατική αµοιβή, η εργοδοτική εισφορά, η οποία µπορεί, 

βέβαια, να µην υπολογίζεται ως ποσοστό επί του µισθού, είτε του ηµεροµισθίου ή 

ωροµισθίου, και ούτε να καταβάλλεται στον ίδιο τον εργαζόµενο, αλλά αποδίδεται 

σε τρίτους (ΙΚΑ, ΤΑΧΥ κ.λ.π.) και για λογαριασµό του εργαζοµένου. 

          Η αµοιβή των ξενοδοχοϋπαλλήλων, λόγω της φύσης της εργασίας τους µια και 

αυτοί εργάζονται, συνήθως, εποχιακά (για επτά ή οκτώ µήνες το χρόνο),   

παρουσιάζει πολλές ιδιαιτερότητες, όπως κατηγορία ειδικότητας στην οποία 

εντάσσονται, βασικός µισθός κατά κατηγορία ειδικότητας, επιδόµατα σχολής  

(τουριστικής εκπαίδευσης), εποχιακής απασχόλησης, στολής, τροφής, ύπνου,  

ανθυγιεινής εργασίας, φιλοδωρήµατα (πουρµπουάρ), ρεπό (απαλλαγή από εργασία 

για ορισµένες ηµέρες ή ώρες ανά εβδοµάδα ή µήνα κ.λ.π.). 
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          Εκτός από την παραπάνω αµοιβή που θεωρείται τακτική, στο προσωπικό 

καταβάλλονται και έκτακτες αµοιβές, όπως υπερωρίες, αργίες, δώρα  

(Χριστουγέννων και Πάσχα) άδειες, διάφορα επιδόµατα κ.α., ό,τι δηλαδή δίνεται 

στους εργαζοµένους ανεξάρτητα από τη µορφή επιχείρησης στην οποία 

προσφέρουν την εργασία τους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ 
 
 
ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΝΕΟ Κ.Φ.Σ 

ΣΤΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Κατηγορίες βιβλίων 

 

Με βάση το νέο Προεδρικό ∆ιάταγµα  (Κ.Φ.Σ.) οι επιτηδευµατίες κατατάσσονται 

σε τρεις βασικές κατηγορίες. Στην πρώτη κατατάσσονται οι επιτηδευµατίες που       

πραγµατοποίησαν ετήσια ακαθάριστα έσοδα µέχρι 150.000 ευρο., στη δεύτερη 

κατηγορία όσοι πραγµατοποίησαν ετήσια ακαθάριστα έσοδα από 150.000 µέχρι 

1.500.000 ευρω και στην τρίτη κατηγορία όσοι πραγµατοποίησαν ετήσια 

ακαθάριστα έσοδα 1.500.000 ευρο και άνω. Οι Α.Ε. και Ε.Π.Ε. εντάσσονται στην  

3η  κατηγορία, ανεξάρτητα ποσού εσόδων. 

 

Βιβλία Α΄ κατηγορίας : 

         Σύµφωνα µε το νέο  (Π.∆. 356/10-10-86) Κ.Φ.Σ., «o επιτηδευµατίας της Α΄ 

Κατηγορίας υποχρεώνεται στην τήρηση ενός Βιβλίου Αγορών στο οποίο θα 

καταχωρούνται οι κάθε µορφής αγορές  (µετρητοίς και µε πίστωση), οι οποίες 

προέρχονται από την άσκηση του επαγγέλµατός του»   

 

Βιβλία Β΄ κατηγορίας : 

          Ο επιτηδευµατίας της Β΄ κατηγορίας υποχρεώνεται να τηρεί Βιβλίο Εσόδων και         

Εξόδων, στο οποίο θα καταχωρεί χωριστά τα πραγµατοποιούµενα έσοδα και 

έξοδα. 

 

Βιβλία Γ΄ κατηγορίας : 

          Οι επιτηδευµατίες της κατηγορίας αυτής οφείλουν να ακολουθούν πλήρες    

Λογιστικό σύστηµα κατά τη διπλογραφική µέθοδο, που σηµαίνει ότι 

υποχρεώνονται στην τήρηση λογιστικών βιβλίων κατά τη µέθοδο της 

διπλογραφίας, δηλαδή : 
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1. Ηµερολόγιο, για καταχώρηση των διαφόρων πράξεων και ηµερολόγιο       

πράξεων ισολογισµού. 

 

2. Γενικό καθολικό, στο οποίο τηρούνται οι γενικοί λογαριασµοί 

 

3. Αναλυτικό καθολικό, για κάθε περιληπτικό λογαριασµό του Γενικού        

καθολικού 

 

4. Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών 

 

5. Βιβλίο Main – Courante 

 

6. Βιβλίο πόρτας 

 

Το   βιβλίο Αποθήκης στις τουριστικές επιχειρήσεις διαµονής  (ξενοδοχειακές ή 

          ξενώνες) δεν είναι υποχρεωτικό. 

Είναι όµως υποχρεωτική η τήρηση   Βιβλίο Συναλλαγµατικών και Γραµµατίων 

 εισπρακτέων και πληρωτέων. 

 

Από τα βιβλία αυτά σε περίπτωση µηχανογραφικής τήρησης θεωρηµένα είναι : 

Το βιβλίο πόρτας (πελατών) , το ισοζύγιο γενικών – αναλυτικών καθολικών και το 

βιβλίο απογραφών & ισολογισµών. Τα υπόλοιπα από τα παραπάνω βιβλία 

τηρούνται αθεώρητα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
 
 
 
Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 

Γενικά 

Κάθε απόφαση που παίρνει η διεύθυνση ενός ξενοδοχείου δηµιουργεί, κατά ένα 

τρόπο, κάποιο κόστος. Γι’ αυτό η κοστολογική εργασία σε µια ξενοδοχειακή 

επιχείρηση καλύπτει ένα µεγάλο µέρος των αρµοδιοτήτων του διευθυντή της. 

 

Έννοια και ορισµός – Σηµασία κόστους 

 

Έννοια :Κόστος είναι η περιστολή της αξίας του ενεργητικού ενός οργανισµού µε 

σκοπό την εξασφάλιση ενός πλεονεκτήµατος ή κέρδους. Είναι, επίσης, η   

ανάπτυξη των προµηθευτικών πόρων του οργανισµού, µε σκοπό η ανάπτυξη αυτή 

να αποδώσει περισσότερα απ’ όσα έχουν δαπανηθεί. 

Εάν δεν γίνεται χρήση του ενεργητικού, τότε δεν δηµιουργείται και κόστος. Για 

παράδειγµα, η αγορά λινών ή πιατικών ή σκευών για το εστιατόριο δεν µειώνει 

το ενεργητικό του εστιατορίου, απλά αλλάζει τη µορφή του από χρήµα σε σκεύη. 

Οι δαπάνες ενός οργανισµού δεν συµφωνούν πάντα µε  την κατανάλωση  του 

ενεργητικού, κυρίως γιατί πολλά στοιχεία του ενεργητικού πρέπει ν’αγοραστούν               

σ’ένα συγκεκριµένο χρόνο, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι προσφέρουν 

υπηρεσία στην επιχείρηση για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Σηµασία του κόστους : Η επιστηµονική κοστολόγηση είναι ο σπουδαιότερος 

παράγοντας της ορθολογικής οργάνωσης των επιχειρήσεων. 

Όλοι οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι :Ο σαφής και ακριβής προσδιορισµός του 

κόστους είναι η βάση της διοίκησης. 

         

          Με τη  συστηµατική κοστολόγηση δεν πετυχαίνουµε µόνο τον προσδιορισµό του 

κόστους και της τιµής πώλησης των φαγητών, ποτών, αναψυκτικών κ.λ.π., 
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πετυχαίνουµε παράλληλα και άλλα αποτελέσµατα σπουδαία, τόσο από άποψη 

          επιχειρηµατική, όσο και από άποψη κοινωνική. Για να προσδιορίσουµε το κόστος 

πρέπει να  προσδιορίσουµε : 

               α. Την ποσότητα 

          β. Την ενέργεια, και 

          γ. Την αξία 

 

κάθε στοιχείου που υπεισέρχεται στη συνολική αξία του κόστους του προϊόντος 

που παράγεται . 

 

Όσοι υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχει λόγος να γνωρίζουν το κόστος, αφού έτσι ή 

αλλιώς είναι υποχρεωµένοι να πουλήσουν τα είδη τους σύµφωνα µε τις 

αγορανοµικές διατάξεις, είναι αυτοί που οδηγούν τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

σε µαρασµό, γιατί κι αν ακόµη υποχρεωθούν να πουλήσουν µε την αγορανοµική 

διάταξη, πάλι πρέπει να γνωρίζουν το κόστος των  προϊόντων τους για τους 

εξής λόγους: 

1) Για να ξέρουν αν και πόσο κερδίζουν ή ζηµιώνουν 

2) Εάν ζηµιώνουν εξαιτίας εσφαλµένης αγορανοµικής διάταξης, τότε θα 

          πειστούν ότι η τιµή που καθορίστηκε είναι και εσφαλµένη και άδικη 

3) Εάν ζηµιώνουν, όχι εξαιτίας του κρατικού παρεµβατισµού, αλλά γιατί

 άλλες όµοιες  επιχειρήσεις έχουν µικρότερο  κόστος, τότε  θα πρέπει ν’     

αναζητήσουν τα αίτια που αναφέρονται : 

         α) Στην ανεύρεση φτηνότερης και αποδοτικότερης πρώτης ύλης  (π.χ. ποτά                  

για κοκτέιλ κ.λ.π.) 

 

β) Στον εκσυγχρονισµό των δωµατίων 

 

γ) Στην καλύτερη αποδοτικότητα των ξενοδοχοϋπαλλήλων 
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Σχεδιασµός και είδη κόστους 

1. Σχεδιασµός κόστους 

 

α. Ο Προϋπολογισµός : Είναι ο βασικός διοικητικός µηχανισµός που έχει σχέση 

µε το σχεδιαζόµενο κόστος. Τα διοικητικά προγράµµατα µεταφέρονται ποσοτικά 

και περιέχονται στους προϋπολογισµούς. Ο προϋπολογισµός  µπορεί να 

συµπεριλάβει προγραµµατισµένο κόστος για µερικούς µόνο πόρους µερικών 

τµηµάτων, ή  µπορεί να περιλάβει προγραµµατισµένο κόστος για όλους τους 

πόρους του οργανισµού, σε όλα τα τµήµατά του. Ο προϋπολογισµός, συνήθως, 

παίζει ένα σπουδαίο ρόλο στην ολοκλήρωση και τον συντονισµό του 

προγραµµατισµένου κόστους όλων των τµηµάτων. 

β. Πρότυπο κόστος  : Είναι µια τεχνική που έχει δηµιουργηθεί για να βοηθά 

στο σχεδιασµό των κατάλληλων αποφάσεων. Το πρότυπο κόστος είναι το µέσο 

κόστος για την παραγωγή ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας. Το πρότυπο 

κόστος, λοιπόν, είναι ένα προγραµµατισµένο κόστος µονάδας, το οποίο 

µπορεί, σε τελευταία ανάλυση, να είναι διαφορετικό από το πραγµατικό 

κόστος. Συνήθως, το πρότυπο κόστος λαµβάνεται ανά µονάδα παραγωγής, 

παρά σαν συνολικό κόστος µιας ορισµένης περιόδου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9:ΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ (RATIOS) ΣΤΗΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

 
  ΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ (RATIOS)  ΣΤΗΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

Γενικά 

 

Η σηµερινή πραγµατικότητα µας αναγκάζει να χρησιµοποιούµε και στο 

ξενοδοχείο τους αριθµοδείκτες, κυρίως για τον έλεγχο της διαχείρισης και 

διοίκησης. 

Με τους αριθµοδείκτες ή δείκτες, προσπαθούµε να βρούµε, αριθµητικά, το 

σύνολο των σχέσεων µεταξύ στοιχείων ισολογισµού και του αναλυµένου 

λογαριασµού 

          «Αποτελέσµατα χρήσης» για πληροφοριακούς και στατιστικούς λόγους. 

Με τη  χρήση των δεικτών µπορούµε να προσδιορίσουµε το βαθµό της 

παραγωγικότητας  και αποδοτικότητας των διαφόρων τοµέων και κλάδων                     

διαφόρων µέσων, πόρων και συντελεστών της παραγωγής της επιχείρησης. 

Ταξινόµηση των δεικτών και η σηµασία τους 

Όπως προαναφέραµε, η ανάλυση µε τους δείκτες χρησιµοποιείται από 

διαφορετικούς ανθρώπους, µε διαφορετικά συµφέροντα στην επιχείρηση. 

Εποµένως, 

ταξινοµούµε τους δείκτες σε εννέα διαφορετικές οµάδες. Σύµφωνα µε τις 

πληροφορίες που κάθε µια προµηθεύει, αυτές είναι : 

          1. ∆είκτες ρευστότητας 

          2. ∆είκτες φερεγγυότητας και δανειοδοτικής ικανότητας 

          3. ∆είκτες δραστηριότητας και λειτουργικότητας 

          4. ∆είκτες κεφαλαιοποίησης 

          5. ∆είκτες ταχύτητας και διάρκειας περιστροφής κυκλοφορίας 
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          6. ∆είκτης βαθµού αυτοχρηµατοδότησης 

7. ∆είκτης βαθµού δανειακής επιβάρυνσης 

          8. ∆είκτης βαθµού απασχόλησης 

 

 

 Ρευστότητα 

 Eννοια 

 Ρευστότητα είναι, γενικά, η ικανότητα οικονοµικής µονάδας ν' ανταπο- 

κρίνεται στις υποχρεώσεις της, τόσο χρονικά, όσο και ποσοτικά, 

 Η ρευστότητα αποτελεί φαινόµενο το οποίο δηµιουργείται στο πλαίσιο 

της σύγχρονης πιστωτικής οικονοµίας. 

Η ρευστότητα συνιστά µια σχέση η οποία εκφράζεται µαθηµατικά µε τη µορφή 

κλάσµατος που έχει αριθµητή «τα κατεχόµενα µέσα πληρωµής» σαν χρονοποσά 

και παρονοµαστή «τα αναγκαία µέσα πληρωµής» και πάλι σαν χρονοποσά. 

Σαν αναγκαίο χρονοποσό εννοείται το γινόµενο των επί µέρους υποχρεώσεων επί 

το χρόνο λήξης αυτών. Σαν κατεχόµενο θεωρείται το γινόµενο των επιµέρους 

ποσών του ενεργητικού επί τον χρόνο της πιθανολογούµενης ρευστοποίησής τους. 

 

Κατεχόµενα µέσα πληρωµής (σαν χρονοποσά) 

Αναγκαία µέσα πληρωµής (σαν χρονοποσά) 

 

∆είκτες ρευστότητας 

Οι δείκτες, ή ratios, ρευστότητας αναλύουν την οικονοµική κατάσταση της 

επιχείρησης, όπως και την ικανότητά της να εξοφλήσει τις uποχρεώσεις της στους 

τρίτους πριν αυτές διαµαρτυρηθούν. 

(1) Bαθµός Κυκλοφοριακής Ρευστότητας: τα ποσά παίρνονται από τον 

ισολογισµό. 
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               Κυκλοφορούντα + διαθέσιµα        44020 

Β.Κ.Π.= ──────────────── = ─────── = 1,11προς 1 

                Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις      39530 

 

Αυτός ο δείκτης δείχνει σε γενικές γραµµές την ικανότητα της επιχείρησης να 

εξοφλήσει τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της όταν αυτές λήγουν, συνήθως, σε 

λιγότερο από ένα χρόνο. 

Ο δείκτης αυτός για τα ξενοδοχεία θα πρέπει να είναι λίγο µεγαλύτερος από 1 

προς 1, ενώ στη βιοµηχανία κατασκευών ο δείκτης αυτός είναι, συνήθως, 2 προς 1. 

Αυτό εξηγείται από το ότι δεν υπάρχουν µεγάλα αποθέµατα στις αποθήκες των 

ξενοδοχείων, αφού αυτά πουλούν υπηρεσίες περισσότερο και όχι προϊόντα. Τα 

εστιατόρια, που πουλούν προϊόντα, παράγουν και πουλούν ηµερήσια και δεν 

αποθηκεύουν προϊόντα για µελλοντικές καταναλώσεις. , 

Βαθµός Πραγµατικής Ρευστότητας: Tα ποσά παίρνονται από τον ισολογισµό. 

 
              Απαιτήσεις + διαθέσιµα                          37418 
Β.Π.Ρ. = ──────────────         =   ────────── = 0,95 προς 1 
            Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις                 39530                  
 

 

 
  Αυτός ο δείκτης είναι το αντίστροφο του προηγούµενου και 

εκφράζει τον αριθµό των περιόδων που οι λογαριασµοί µε πίστωση εξοφλούνται 

κατά την διάρκεια ενός έτους. Ο δείκτης αυτός κατανοείτε καλύτερα σε 

συνδυασµό µε τον επόµενο. 

Μέση Εξοφλητική Περίοδος: 

 
                                            Ηµέρες λειτουργίας ξενοδοχείου            365                                                        

                     Μ.Ε.Π = ──────────────────────  = ───  =  41 
ηµέρες 

                                                            Turnover                                 8, 83 
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Ο δείκτης αυτός (σε συνδυασµό µε τον προηγούµενο) δείχνει τον αριθµό των 

ηµερών που περνούν για να εξοφληθεί ένας' πιστωτικός λογαριασµός.  

Ο συνηθισµένος εξοφλητικός χρόνος θα πρέπει να είναι µικρότερος από 

30 ηµέρες και για τις πιστωτικές κάρτες µικρότερος από 7 ηµέρες.  

Ο χρόνος είναι αρκετά µακρύς και αυτό το γεγονός θα πρέπει να µας κάνει να 

ξανά θεωρήσουµε αυτά που είπαµε για την αποτελεσµατικότητα του, δείκτη 

«Βαθµός πραγµατικής ρευστότητας». Γιατί, όπως είπαµε, γι’αυτό το δείκτη 

χρησιµοποιούµε στοιχεία του ενεργητικού που είναι εύκολο να µετατραπούν σε 

χρήµα στην περίπτωση όµως αυτή, η περίοδος των 41 ηµερών-δείχνει ότι τα 

χρήµατα που είναι κλεισµένα σε «Λογαριασµούς εισπρακτέους» δεν είναι 

διαθέσιµα αµέσως.  

 
 ∆είκτες φερεγγυότητας και δανειοδοτικής ικανότητας 

Φερεγγυότητα είναι η ικανότητα µιας επιχείρησης να. εξοφλεί τις υποχρεώσεις της 

όταν πρέπει, συµπεριλαµβανοµένων των τόκων και των δόσεων των 

µακροχρόνιων δανείων.  

Υπάρχουν δύο βασικές πηγές χρηµάτων για τη χρηµατοδότηση µιας επιχείρησης. 

Οι ιδιοκτήτες µπoρoύν να συνεισφέρουν όλο το ποσό .Που απαιτείται για την 

ίδρυση της εταιρείας ή µπορεί να γίνει ένας συνδυασµός από ίδια κεφάλαια και 

δάνεια. Ο κίνδυνος να χαρακτηριστεί µια επιχείρηση σαν µη φερέγγυα πηγάζει 

από τη δοµή των κεφαλαίων στην εταιρία, δηλαδή από τα ποσά που έχουν 

συνεισφέρει οι ιδιοκτήτες και δανειστές. 

 Η δανειοδοτική ικανότητα αναφέρεται στα ποσά των µακροπρόθεσµων δανείων 

που έχουν χρησιµοποιηθεί για να χρηµατοδοτήσουν τα πάγια στοιχεία της 

επιχείρησης σε σύγκριση όµως µε αυτά που έχουν χρηµατοδοτηθεί από τους 

ιδιοκτήτες. 
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1. Βαθµός Φερεγγυότητας: τα ποσό παίρνονται από τον ισολογισµό. 
                                                   Σύνολο ενεργητικού             70.500 

 (Στην αρχή του χρόνου)  Β.Φ. = ─────────────── =  ─────── = 1, 92:1 
   Σύνολο υποχρεώσεων               36.800                                                        

 
                                                      70,500 

(Στο τέλος του χρόνου) Β.Φ. = ────────── =1,92 προς 1 

                                                       36,800 

 

 

Αυτός ο δείκτης δείχνει το πoσό που διαθέτει σε ενεργητικό η επιχείρηση για να 

καλύψει τις .υποχρεώσεις της σε κάθε περίπτωση ανάγκης. 

Το παίρνουµε στην αρχή και στο τέλος του χρόνου για να βλέπουµε την 

εξέλιξη.  

Αυτός ο δείκτης θα πρέπει να έχει µια τιµή καλύτερη από 2 προς 1. Ο λόγος είναι 

ότι η λογιστική αξία των στοιχείων τού ενεργητικού δεν είναι ποτέ και η 

πραγµατική τους αξία. Συνήθως, η πραγµατική αξία τους σε περίπτωση διάλυσης 

της επιχείρησής είναι ίση µε το 50% της λογιστικής. Γι' αυτό λοιπόν ένας. δείκτης 

2 προς 1 σηµαίνει ότι σε περίπτωση διάλυσης της επιχείρησης, και αν ακόµη τα 

στοιχεία του ενεργητικού πωληθούν µισοτιµής, θα υπάρχουν κεφάλαια για την 

εξόφληση των χρεών. 

Εποµένως, ένας δείκτης 2 προς 1 αποτελεί ασφάλεια για τούς πιστωτές 

και δίνει την ικανότητα στους ιδιοκτήτες να διαπραγµατευτούν νέες πιστώσεις και 

δάνεια. Είναί φανερό ότι ο παραπάνω δείκτης είναι πολύ χαµηλός, αλλά, αν 

λάβουµε υπόψη ότι το ξενοδοχείο µας είναι µόλις στο δεύτερο χρόνο της 

λειτουργίας του τότε δικαιολογείται να έχει αυξηµένες ύποχρεώσεις. 
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        2. Υποχρεώσεις προς σύνολο ενεργητικού: τα ποσά παίρνονται από τον ισολογισµό. 

                         Σύνολο υποχρεώσεων        288980 

Υ, προς Σ.Ε. = ───────────── = ───────  = 77,63% 

                           Σύνολο ενεργητικού         36845 

 

 

    Αυτός ο δείκτης είναι αντίθετος από τον προηγούµενο και δείχνει το µέρος του 

ενεργητικού που έχει χρηµατοδοτηθεί µε δανειοδότηση. Στα ξενοδοχεία, ένας 

δείκτης 60- 70% ή 2 προς 1 θεωρείται κανονικός γιατί το ενεργητικό των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων είναι περισσότερο πάγιο και εποµένως χρειάζεται 

µεγάλα κεφάλαια για να δανειοδοτηθεί. 

      Παρ’όλα αυτά, όµως σε γρήγορα, αναπτυσσόµενες περιοχές, όπου µια γρήγορη 

απόδοση στο κεφάλαιο που έχει επενδυθεί είναι εξασφαλισµένη, οι τράπεζες δεν 

διστάζουν να χρηµατoδoτήσoυν ξενοδοχεία µέχρι και 90%. 

      

  

3. Υποχρεώσεις στο ίδιο κεφάλαιο: τα ποσά παίρνονται από τον ισολογισµό 

                Σύνολο υποχρεώσεων                 286045 

Υ.Ι.Κ = ───────────────   =   ───────    =  3,47προς 1 

             Σύνολο ίδιων κεφαλαίων                82406            

 

 

 Αυτός ο δείκτης δείχνει σε δραχµές το ποσό που έχει δανειστεί η επιχείρηση για 

κάθε δραχµή που έχουν συνεισφέρει οι ιδιοκτήτες. 
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4. Κέρδη τα ποσά παίρνονται από το λογαριασµό εσόδων-εξόδων. 

                                                                     28613 

Κέρδη πριν τους φόρους και τόκους = ───────── = 2, 12 φορές 

                                                                     13470 

 

Ο δείκτης αυτός µετρά την κερδοσκοπική ικανότητα της επιχείρησης. Επειδή οι 

τόκοι είναι το τελευταίο έξοδο που αφαιρείται από το λογαριασµό εσόδων-εξόδων, 

και για το οποίο χρειάζεται διάθεση κεφαλαίων, η αναλογία του στα καθαρά κέρδη 

είναι µιας κάποιας σπουδαιότητας. 

Συνήθως, στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις µε δανειοδοτήσεις της τάξης των 60% 

επί του συνόλου του ενεργητικού και µε επιτόκια γύρω στο 10%, ο δείκτης αυτός 

είναι 4 µε 5 φορές. Αυτό σηµαίνει ότι αφού πληρωθούν οι τόκοι υπάρχουν ακόµη 

αρκετά χρήµατα για να δοθεί µέρισµα στους µετόχους. . 

 

∆είκτες δραστηριότητας και λειτουργικότητας 

Αυτή η οµάδα των δεικτών. µετρά την αποδοτικότητα της εταιρίας και το επίπεδο 

της παραγωγικής χρησιµοποίησης των πάγιων στοιχείων της για τη δηµιουργία 

κέρδους. 

 

1)Πάγιων Στοιχείων turnover: τα ποσά παίρνονται από τον ισολογισµό και το 

λογαριασµό εσόδων-εξόδων. 

 

               Σύνολο εισπράξεων                           132220 

Π.Σ.t. = ───────────────         = ────────    = 0,4 προς 1 

              Μέση αξία πάγιων στοιχείων             328613 
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Αυτός ο δείκτης εκφράζει σε δραχµές το ποσό των εισπράξεων που αντιστοιχεί σε 

κάθε δραχµή που έχει επενδυθεί σε πάγια στoιxεία. Είναι µια 

τεχνική αξιολόγησης της ικανότητας της διεύθυνσης του ξενοδοχείου να 

χρησιµοποιεί αποδοτικά τα πάγια στοιχεία της επιχείρησης. 

Επιθυµία των επιχειρηµατιών είναι ο δείκτης αυτός να είναι ανώτερος από 1 προς 

1. Όταν είναι κατώτερος από 1 προς 1, δείχνει ότι δεν γίνεται καλή χρησιµοποίηση 

των πάγιων στοιχείων, σύµφωνα µε την αποδοτικότητά τους, είτε ότι έχουν 

επενδυθεί υπέρογκα ποσά σε πάγια στοιχεία, χωρίς να υπάρχουν δυνατότητες 

πλήρης χρησιµοποίησής του . 

 

 

 

Αποθήκη τροφίµων turnover: τα ποσά παίρνονται από τον ισολογισµό και το 

λογαριασµό εσόδων-εξόδων. 

             Συνολικό κόστος πωληθέντων τροφίµων        14086 

Α.T.t. = ──────────────────────── = ───────     = 15,24 φορές 

                 Μέση αξία αποθεµάτων τροφών                       925 

 

  

 

 

3.Αντικατάσταση αποθεµάτων τροφίµων σε µέρες. 

                             365               365 

Α.Α. Τ. σε Μ. = ─────    = ────        =  24 µέρες 

                          Turnover      15,24 φορές 
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Αυτοί οι δυο δείκτες εκφράζουν ακριβώς το ίδιο πράγµα, δηλαδή το διάστηµα που 

παρέρχεται πριν να πουληθούν τα αποθέµατα της αποθήκης. O πρώτος δείκτης 

εκφράζει τη συχνότητα των αντικαταστάσεων των τροφίµων στην αποθήκη µέσα 

σ' ένα χρόνο. Ο δεύτερος λέει ακριβώς το ίδιο πράγµα, αλλά σε µέρες. 

T’ αποθέµατα των τροφίµων, επειδή αντιπροσωπεύουν αχρησιµοποίητα κεφάλαια 

θα πρέπει να αλλάζουν συχνά για ν' αποφέρουν κέρδος µέσω των πωλήσεων και 

να µην παραµένουν στις αποθήκες για µεγάλα χρονικά διαστήµατα. 

 Είναι καλό το Α.Α.Τ. να είναι µεγαλύτερο από 25 µε 30 φορές το χρόνο 

δηλαδή µικρότερο των 10-14 ηµερών. 

 Παρ' όλα αυτά όµως, αυτό εξαρτάται από την τοποθεσία του ξενοδοχείου ή 

εστιατορίου και τη µορφή των εργασιών.  

Οι παραπάνω δείκτες είναι πολύ άσχηµοι .νια το ξενοδοχείο µας, γιατί δείχνουν ότι 

µεγάλα ποσά χρηµάτων παραµένουν αχρησιµοποίητα στις αποθήκες και κυρίως 

σε' χρόνο που, όπως είδαµε, έχουµε αυξηµένες υποχρεώσεις.  

4. Αποθήκη ποτών turnover: τα ποσά παίρνονται από τον ισολογισµό και το 

λογαριασµό εσόδων-Εξόδων. 

               Συνολικό κόστος πωληθέντων ποτών            4225 

Α.Π.t. = ─────────────────────── = ────────= 3,43 φορές 

                  Μέση αξία αποθεµάτων ποτών                1232 

 

5.Αντικατάσταση αποθεµάτων ποτών σε ηµέρες. 

                             365         365 

Α.Α.Π. σε Η. = ──── = ──── = 106,4 ηµέρες 

                        turnover       3,43 

 

 

Ότι αφορά τους δείκτες για τα τρόφιµα αφορά, και τους δείκτες για τα ποτά. 

Υπάρχει, παρόλα αυτά, η διαφορά ότι αγοράζουµε ποτά λιγότερο συχνά απ' ότι 
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αγοράζουµε τρόφιµα και, όπως είναι φυσικό, έχουµε συνήθως µεγάλα αποθέµατα. 

Αυτή η δέσµευση κεφαλαίων αντισταθµίζεται από τις εκπτώσεις που κάνουν οι 

έµποροι ποτών όταν πρόκειται για αγορές πολλών χιλιάδων δραχµών. Τελευταία, 

όµως, αυτό δεν αληθεύει και τόσο πολύ, γιατί ο πληθωρισµός έχει ωθήσει τις τιµές 

σε τέτοια επίπεδα πού τα περιθώρια για µεγάλες εκπτώσεις έχουν περιοριστεί 

σηµαντικά. 

6.Ποσοστό κόστους τροφίµων: τα ποσά παίρνονται από το λογαριασµό εσόδων-

εξόδων. 

 

   

                             Κόστος πωληθέντων τροφίµων           14086 

Π.Κ. Τ. (φέτος) = ────────────────── = ─────── = 40% 

                             Πωλήσεις τροφίµων                            35216 

  

                             15140  

Π.Κ.Τ. (πέρυσι) = ─────── = 45,6% 

                                  33455 

 

 

Εκφράζει το καθαρό κόστος για κάθε δραχµή που εισπράττεται από πωλήσεις 

τροφίµων. Η διαφορά µεταξύ του 40 και του 100% υποδηλώνει ότι αποµένει 

κεφάλαιο για άλλα λειτουργικά έξοδα και για κέρδη του τµήµατος. Για να υπάρχει, 

όµως, ένα λογικό κέρδος σε µια εστιατοριακή επιχείρηση, το κόστος τροφίµων δεν 

πρέπει να υπερβαίνει το 40%. Το φετινό κόστος του 40% σε σχέση µε το. περσινό 

του 45% είναι πολύ καλύτερο και δείχνει ότι η διεύθυνση του ξενοδοχείου έκανε 

καλύτερα τη δουλειά της φέτος απ' ότι πέρυσι . 
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7. Ποσοστό κόστους ποτών: 

 

                         Κόστος πωληθέντων ποτών         4842 

Π.Κ.Τ.(πέρυσι) = ──────────────    = ────── = 36,7% 

                            Πωλήσεις ποτών                13206 

 

 

                                 4225 

Π.Κ.Τ. (φέτος) = ───────  = 30% 

                                 14086 

 

  

Εκφράζει το καθαρό κόστος για κάθε δραχµή εισπράπεται από πωλήσεις ποτών. 

Σε µια µεγάλη επιχείρηση είναι καλό να βρίσκεται αυτό το ποσοστιαίο κόστος 

χωριστά για τις πωλήσεις φιαλών και για τις πωλήσεις µερίδων ποτών, γιατί οι 

φιάλες πωλούνται φτηνότερα απ' ότι οι µερίδες. Επίσης, ποτά που προσφέρονται 

σε µπανκέ θα πρέπει και πάλι να υπολογίζονται χωριστά, γιατί σε τέτοιες 

περιπτώσεις προσφέρονται δεύτερες φτηνότερες µάρκες ποτών και έτσι το κόστος 

των ποτών µειώνεται αισθητά. 

Γενικά, το ποσοστιαίο κόστος των ποτών δεν πρέπει να υπερβαίνει το 30% για 

κανένα λόγο. Το ξενοδοχείο µας έχει βελτιωθεί αρκετά από 36,70% που ήταν το 

κόστος πέρυσι, φέτος έχει περιοριστεί στα 30%. 

8. Ποσοστό Πληρότητας: 

 

             Σύνολο πωληθέντων δωµατίων             147  

Π.Π. = ───────────────────  = ──────   = 68,5% 

    Σύνολο διαθέσιµων δωµατίων             214 
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     Αυτός ο δείκτης εκφράζει το επίπεδο χρήσης των δωµατίων των πελατών στη 

διάρκεια ενός χρόνου. ∆εν υπάρχει καµιά παραδεκτή µέση   πληρότητα όσο 

µεγαλύτερη είναι τόσο το καλύτερο για το ξενοδοχείο. ∆εν θα πρέπει, όµως, να 

φτάνει κάτω από το νεκρό σηµείο. 

 

9. Ποσοστό διπλής πληρότητας: 

 

                        Αριθµός πελατών                          176,08 

Π.∆.Π. =─────────────────── = ───────  = 120% -100% = 20% 

                Αριθµός πωληθέντων δωµατίων         146,75 

                

 

 

Αυτός ο δείκτης εκφράζει τον αριθµό των δωµατίων που ήταν κατειληµµένα από 

περισσότερα του ενός άτοµα. Αυτός ο δείκτης διαφέρει πολύ µεταξύ διαφορετικών 

µορφών ξενοδοχείων. Π.χ. ένα resort ξενοδοχείο µπορεί να φθάσει 95% διπλή 

πληρότητα, ενώ ένα εµπορικό ξενοδοχείο πόλης µπορεί να µην υπερβεί το 15%. 

Αυτός ο δείκτης βοηθά πάρα πολύ στη σύνταξη των προϋπολογισµών και στον 

προκαθορισµό των τιµών. 

 11.Μέση τιµή ανά ενοικιαζόµενο δωµάτιο: 

 

                           Πωλήσεις δωµατίων                80998    

Μ.Τ./Ε.∆. =───────────────────  = ───────  = 1,62 euro 

                     Αριθµός πωληθέντων δωµατίων             147 
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Κάθε ξενοδοχείο έχει µια ποικιλία από διαφορετικά τιµολογηµένα δωµάτια. Αυτός 

ο δείκτης µας λέει πόσο ακριβά πουλήθηκαν τα δωµάτια του ξενοδοχείου, κατά 

µέσο όρο, τη χρονιά που πέρασε, όπως επίσης και ποια τιµή φάνηκε ότι ήταν η πιο 

επιθυµητή στους πελάτες. 

 

10. Μέση τιµή ανά πελάτη: 

                     Πωλήσεις δωµατίων          80998 

Μ. Τ./Π. =───────────── = ─────────  = 1.35 euro 

                     Αριθµός πελατών                 176 

 

 

 

 

 

Αυτός ο δείκτης χωρίς καµιά ιδιαίτερη σηµασία βοηθά στον προγραµµατισµό και 

στον προϋπολογισµό της επόµενης χρήσης. Χαρακτηριστικό είναι ότι όσο 

αυξάνεται η διπλή πληρότητα, τόσο ελαττώνεται η µέση τιµή κατά πελάτη. 

 

11. Μέση τιµή κατά διαθέσιµο δωµάτιο: 

 

                     Πωλήσεις δωµατίων          80998 

Μ. Τ./∆.∆. =──────────────────── = ────── = 1.11 euro 

                       Αριθµός διαθέσιµων δωµατίων              214 

 

 

Αυτός ο δείκτης αν συγκριθεί µε το κόστος κατασκευής των δωµατίων προσφέρει 

µια εικόνα της απόδοσης της επένδυσης κατά δωµάτιο. Αν, π.χ., ο επιχειρηµατίας 

µπορούσε να έχει χτίσει διαµερίσµατα αντί ξενοδοχείου και έπαιρνε το ίδιο 
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κέρδος, τότε τα διαµερίσµατα θα ήταν µια καλύτερη λύση, εφόσον σαν επιχείρηση 

περικλείουν λιγότερο κίνδυνοι. 

 
∆είκτες κερδών και αποδοτικότητας 

 

 

    Αυτή η οµάδα των δεικτών εκφράζει την ικανότητα της επιχείρησης να 

δηµιουργήσει κέρδη µέσω των διαθέσιµων πόρων σ' αυτήν. Επίσης, συγκρίνει τα 

κέρδη που έχουν δηµιουργηθεί σε σχέση µε το σύνολο των εισπράξεων, µε τα 

πάγια στοιχεία και µε την επένδυση στην επιχείρηση.    

1. Αποδοτικότητα συνολικών κεφαλαίων: τα ποσά παίρνονται από τον 

ισολογισµό και το λογαριασµό εσόδων-εξόδων.  

               Καθαρά κέρδη χρήσης πριν τόκους και φόρους         28613 

        Α.Σ.Κ =────────────────────────────── = ──────  = 7,77% 

                                   Μέση αξία ενεργητικού                                368231 

 

Αυτός ο δείκτης εκφράζει τα ποσοστιαία κέρδη που τα επενδυµένα κεφάλαια 

αποφέρουν στην επιχείρηση. Ο υπολογισµός περικλείει και φόρους, γιατί αυτά τα 

δύο στοιχεία δεν ελέγχονται από τη διεύθυνση της επιχείρησης και δεν µπορούν να 

ελαττωθούν µε µια καλύτερη χρησιµοποίηση των στοιχείων του ενεργητικού. 

Όταν έχουµε να συγκρίνουµε παρόµοιες επιχειρήσεις, αυτός ο δείκτης αξιολογεί 

το βαθµό χρησιµοποίησης των στοιχείων του ενεργητικού των επιχειρήσεων και 

δείχνει ποια απ' όλες χρησιµοποιεί τα στοιχεία του ενεργητικού της περισσότερο 

αποδοτικά. 

Μια αυξηµένη επένδυση ή χαµηλές εισπράξεις µπορούν να είναι η αιτία 

για ένα µικρό δείκτη της «Αποδοτικότητας συνολικών κεφαλαίων». 
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 2. Καθαρή αποδοτικότητα ενεργητικού: τα ποσά παίρνονται από τον 

ισολογισµό και το λογαριασµό εσόδων-εξόδων. 

 

               Καθαρά κέρδη χρήσης            7571 

ΚΑ.Ε. =─────────────── = ────── = 2%  

               Μέση αξία ενεργητικού         368231 

 

Αυτός ο δείκτης που καλείται και δείκτης διοικητικής επίδοσης, εκφράζει σε 

ποσοστό τα κέρδη που κατάφερε να πραγµατοποιήσει η διεύθυνση της επιχείρησης 

µε τα διαθέσιµα σ' αυτήν στοιχεία του ενεργητικού. 

Συνήθως, περιστρέφεται γύρω στο 62/0, αλλά στη δική µας περίπτωση είναι 

αρκετά χαµηλότερο, γιατί, όπως είπαµε και προηγούµενα, έχουµε αρκετά ψηλούς 

τόκους και άλλα έξοδα που δεν ελέγχονται. 

 

3. Αποδοτικότητα ίδιων κεφαλαίων: τα ποσά παίρνονται από τον ισολογισµό και 

το λογαριασµό εσόδων-εξόδων. 

            Καθαρά κέρδη χρήσης                      7571 

Α./Κ =────────────────── = ────── = 9,47% 

            Μέση αξία ίδιων κεφαλαίων            368231 

 

  Αυτός ο δείκτης εκφράζει την απόδοση των κεφαλαίων που έχουν επενδύσει οι 

ιδιοκτήτες στην επιχείρηση. 

  Όταν ένας επιχειρηµατίας επενδύει χρήµατα σε µια επιχείρηση, περιµένει να 

κερδίσει ένα Χ αριθµό χρηµάτων το χρόνο. Συνήθως, οι επενδυτές ενδιαφέρονται 

για 12-17% απόδοση στα κεφάλαιά τους, αλλά, φυσικά, αυτή η τιµή εξαρτάται και 

από το είδος της επιχείρησης. Αν είναι µια µακροχρόνια επιχείρηση, η τιµή αυτή 

µπορεί να είναι µικρότερη από 15%, εάν είναι µια επιχείρηση µικρής διάρκειας, 

µπορεί να υπερβαίνει το 15% και αν τέλος, είναι µια προβληµατική (επικίνδυνη) 
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επιχείρηση, τότε µπορεί να φτάνει το 30-35%. Αυτό συµβαίνει γιατί ο 

οποιοσδήποτε αποφασίσει να επενδύσει χρήµατα για να του αποφέρουν κέρδη, 

προγραµµατίζει το χρονικό διάστηµα µέσα στο οποίο επιθυµεί αυτά τα κέρδη να 

πραγµατοποιηθούν. Π.χ., µια επένδυση 300.000 ευρο που αναµένεται ν' αποδώσει 

118.000 ευρο µπορεί να είναι βραχυπρόθεσµη και ν’αποφέρει το ποσό αυτό σε δύο 

(2) χρόνια µε 20% απόδοση ή να είναι µακροπρόθεσµη και να το αποφέρει σε 

δέκα (10) χρόνια  µε 4% απόδοση. . 

 

 Τα ξενοδοχεία επιδιώκουν, συνήθως, µακροπρόθεσµες επενδύσεις και εποµένως, 

το 9,5% περίπου σαν ποσοστό απόδοσης του ξενοδοχείου «Α» δεν είναι άσχηµο, 

όταν σκεφτεί κανείς ότι βρίσκεται στο δεύτερο χρόνο της ζωής του και υπάρχουν 

ακόµη περιθώρια καλυτέρευσης.  

4. Λειτουργική αποδοτικότητα: τα ποσά παίρνονται από το λογαριασµό 

εσόδων-εξόδων.  

           Μικτό εισόδηµα ξενοδοχείου                72809 

ΛΑ =──────────────────── = ────── = 55% 

          Σύνολο είσπραξης χωρίς ενοίκια           132220 

 

Αυτός ο δείκτης εκφράζει την ικανότητα της διεύθυνσης να λειτουργεί το 

ξενοδοχείο επικερδώς, δηλαδή να χρησιµοποιεί τα στοιχεία του ενεργητικού στη 

µεγαλύτερή τους απόδοση. Ο δείκτης αυτός δεν περιλαµβάνει πάγια έξοδα, αλλά 

µόνο λειτουργικά, γιατί η διεύθυνση τις περισσότερες φορές δεν µπορεί να µειώσει 

τα πάγια µε καλύτερες διοικητικές τεχνικές. 

Συνήθως, αυτός ο δείκτης κυµαίνεται γύρω στα 25% Το ξενοδοχείο όµως «Α» 

παρουσιάζει µια καταπληκτική αποδοτικότητα (55%), πράγµα που σηµαίνει ότι η 

διεύθυνση του ξενοδοχείου είναι πολύ ικανή και δικαιολογεί επίσης τα χαµηλά 

κέρδη σαν οφειλόµενα στα µεγάλα πάγια έξοδα.  
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5. Περιθώριο κερδών: τα ποσά παίρνονται από το λογαριασµό εσόδων-εξόδων. 

       

 

            Καθαρά κέρδη χρήσης            7571 

 Π.Κ.=─────────────── = ────── = 5,7% 

               Σύνολο εισπράξεων               133100 

 

Αυτός ο δείκτης, σε σχέση µε το δείκτη «Λειτουργικής αποδοτικότητας», εκφράζει 

την αποδοτικότητα της επιχείρησης και την οικονοµική της αποτελεσµατικότητα. 

Ένας καλός δείκτης λειτουργικής αποδοτικότητας και ένα άσχηµο περιθώριο 

κερδών δικαιολογεί τη διεύθυνση για τα χαµηλά κέρδη και ειδοποιεί τους 

ιδιοκτήτες της επιχείρησης ότι υπάρχει κάποιο πρόβληµα το οποίο µάλλον αυτοί 

θα πρέπει να λύσουν. Τα προβλήµατα αυτά µπορεί να είναι: ψηλές τιµές 

τοκοχρεολυσίων, ενοίκια, κατανάλωση ακριβής ενέργειας λόγω κατασκευαστικών 

λαθών Κ.λπ. 

 

 

 
 
 

   Τα όρια της ανάλυσης µε δείκτες 

Η ανάλυση µε δείκτες πρέπει να αναγνωρίζεται σαν ένα αποδοτικό εργαλείο για 

την αξιολόγηση της Οικονοµικής σταθερότητας, των λειτουργικών 

αποτελεσµάτων, της διοικητικής αποδοτικότητας και σαν ένα διοικητικό βοήθηµα 

για τη λήψη αποφάσεων. Όµως, αυτοί που χρησιµοποιούν αυτό το είδος της 
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ανάλυσης πρέπει να γνωρίζουν τα όρια και τις παγίδες αυτής της ανάλυσης. 

Οι δείκτες θα πρέπει να αναγνωρίζονται για ό,τι είναι, δηλαδή µια µαθηµατική 

σύγκριση δύο αριθµών που εκφράζει τη σχέση µεταξύ τους. Για παράδειγµα, ο 

δείκτης του κόστους τροφίµων προς τα οικόπεδα δεν έχει καµιά σηµασία, γιατί δεν 

υπάρχει ουσιαστική σχέση µεταξύ τους. Έτσι, αν οι δείκτες πρόκειται να έχουν 

κάποια αξία, πρέπει να εκφράζουν ουσιαστικές σχέσεις. Επίσης, η σχέση πρέπει να 

γίνεται αντιληπτή από αυτόν που τους χρησιµοποιεί και τα αποτελέσµατα των 

δεικτών πρέπει να αξιολογούνται προσεκτικά, σύµφωνα µε τα γνωστά στοιχεία. 

Ακόµη και όταν κάποιος είναι πολύ προσεκτικός στην εφαρµογή των δεικτών, οι 

πληροφορίες που απορρέουν δεν µπορεί να είναι οριστικές. Εφόσον οι δείκτες 

είναι µαθηµατικές συγκρίσεις µεταξύ δύο αριθµών, το αποτέλεσµα του δείκτη 

µπορεί να παραποιηθεί και έτσι κάθε ανωµαλία ή λάθος στην αξία του ενός ή και 

των δύο αριθµών, οδηγεί σ' ένα λανθασµένο δείκτη, όπως φαίνεται στο παρακάτω 

παράδειγµα του δείκτη της κυκλοφοριακής ρευστότητας. 

 

Ας υποθέσουµε ότι ένα ξενοδοχείο έχει σύνολο κυκλοφοριακών και διαθέσιµων 

8804 euro. και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 5282 στο τέλος του χρόνου. Ο 

δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας θα είναι 1,7 προς 1 (8804/5282). Αν η 

διεύθυνση είχε πληρώσει 3522 euro. σε βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις το 

τελευταίο διάστηµα πριν από τη λήξη του χρόνου, το σύνολο των κυκλοφοριακών 

και των διαθέσιµων θα ήταν 5282 euro. και οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της 

θα ήταν 1760 euro. Αυτή η απλή µανούβρα θα είχε ανεβάσει το δείκτη από 1,7 

προς 1, σε 3 προς 1 (5282/1760). Αυτή η παραποίηση είναι γνωστή σαν «window 

dressing» και έχει, συνήθως, µια αντίστροφη επιρροή σ' έναν άλλο δείκτη. 

Γι' αυτό πρέπει πάντα να χρησιµοποιούνται οµάδες δεικτών για την αξιολόγηση  

µιας πλευράς µιας ορισµένης επιχείρησης. 

Οι δείκτες είναι ένα µέσο για τη σύγκριση δύο αριθµών στην προσπάθεια να 

αποκτηθούν µερικές πληροφορίες σχετικά µε την κατάσταση της επιχείρησης. 
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∆εν µπορούν να πουν πολλά λόγια για τη σπουδαιότητα ενός δείκτη εκτός µόνο αν 

γίνουν λίγες ακόµη συγκρίσεις. 

Τα αποτελέσµατα των δεικτών πρέπει να συγκρίνονται µε προηγούµενες χρήσεις 

της ίδιας επιχείρησης, µε τους αντικειµενικούς στόχους που έxoυν προδιαγραφεί 

και µε τ' αποτελέσµατα άλλων επιχειρήσεων µέσα στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο. 

Η ανάγκη σύγκρισης µερικές φορές εµποδίζεται από την αδύνατη σύγκριση των 

οικονοµικών πληροφοριών, λόγω της διαφορετικής τους έκφρασης από χρόνο σε 

χρόνο.  

 

Η συνέπεια στις λογιστικές διαδικασίες είναι απαραίτητη προϋπόθεση για 

καλές συγκρίσεις και µεταξύ επιχειρήσεων και µεταξύ διαφορετικών λογιστικών 

περιόδων. 

Φυσικά, ένα ενιαίο λογιστικό και πληροφοριακό σύστηµα λείπει σήµερα από την 

Ελλάδα και όχι µόνο στον ξενοδοχειακό κλάδο, αλλά και σε όλους τους άλλους 

κλάδους της οικονοµίας. 

 

 

        Ταχύτητα κυκλοφορίας - ∆ιάρκεια περιστροφής Βαθµός 

αυτοχρηµατοδότησης – Βαθµός δανειακής επιβάρυνσης - Βαθµός 

απασχόλησης                                           

  1. Ταχύτητα Κυκλοφορίας 

'Έννοια. Η δυναµική µελέτη και διάρθρωση της περιουσίας αναφέρεται στην 

κυκλοφορία και τις µεταβολές της, και κυρίως στα στοιχεία του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού. 

Η κυκλοφορία συνιστά το κύκλωµα εκροών-εισροών, το οποίο αναφέρεται τόσο 

στη συναλλακτική λειτουργία (αγορές-πωλήσεις, προσφορά υπηρεσιών) όσο και 

στην παραγωγική λειτουργία (εσωτερικές διακινήσεις). Στο κύκλωµα αυτό γίνεται 

συνεχής µετασχηµατισµός των αγαθών και αδιάκοπη σχέση εσωτερικής και 
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εξωτερικής κίνησής τους. Έτσι, έχουµε τους µετασχηµατισµούς: χρήµα-πράγµα-

υπηρεσία-απαιτήσεις-χρήµα Κ.λπ. 

∆ιάκριση - Υπολογισµός 

Συνολική ή γενική κυκλοφοριακή ταχύτητα, αυτή υπολογίζεται µε βάση 

τον τύπο: 

                                    Κύκλος εργασιών  

                       Απασχοληµένα περιουσιακά στοιχεία 

 

Μερική ή ειδική κυκλοφοριακή ταχύτητα, αυτή διακρίνεται σε :  

α. ∆είκτη κυκλοφορίας πάγιων στοιχείων 

 Κύκλος εργασιών 

 Αξία πάγιων στοιχείων 

 

β. ∆είκτη κυκλοφορίας κυκλοφοριακών στοιχείων 

 Κύκλος εργασιών  

 Αξία κυκλοφοριακών στοιχείων 

 

 Σύµφωνα µε τα συγκεκριµένα περιουσιακά αγαθά µετριέται η ταχύτητα 

κυκλοφορίας για τα αποθέµατα, τις απαιτήσεις και τα διαθέσιµα. 

 ∆είκτης ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεµάτων: 

 

                            Κόστος πωληθέντων 

                          Μέσος όρος αποθεµάτων 

 

 
∆είκτης ταχύτητας κυκλοφορίας απαιτήσεων: 

          Καθαρές συναλλαγές από απαιτήσεις 

                              Μέσος όρος απαιτήσεων 
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∆είκτης ταχύτητας κυκλοφορίας διαθέσιµων:   

           Σύνολο πληρωµών     

                             Μέσος όρος διαθέσιµων 

 

2. ∆ιάρκεια περιστροφής 

    'Έννοια. Είναι ο χρόνος παραµονής του στοιχείου που εξετάζεται, στην 

επιχείρηση. 

Υπολογισµός. Βρίσκεται, αν διαιρέσουµε το σύνολο των ηµερών της περιόδου (πχ. 

χρόνου) µε τον αντίστοιχο δείκτη ταχύτητας κυκλοφορίας. Επίσης βρίσκεται, αν 

αντιστρέψουµε τους όρους του αντίστοιχου δείκτη ταχύτητας κυκλοφορίας και 

πολλαπλασιάσουµε επί το σύνολο των ηµερών της περιόδου (π.χ. χρόνου). 

 

3. Βαθµός αυτοχρηµατοδότησης 

    Έννοια. Τα αποθεµατικά κεφάλαια, τα οποία σχηµατίζονται από τα 

κέρδη, αποτελούν την αυτοχρηµατοδότηση.  

 

 

Ο δε βαθµός αυτοχρηµατοδότησης προκύπτει από τη σχέση των αποθεµατικών 

προς το ονοµαστικό κεφάλαιο, δηλαδή: 

 

Αποθεµατικά (αυτοχρηµατοδότηση) 

Ονοµαστικό κεφάλαιο (ιδρυτικό - µεταγενέστερο) 

4. Βαθµός δανειακής επιβάρυνσης 

Έννοια, Η δανειακή επιβάρυνση βασίζεται στη χρησιµοποίηση ξένου ή 
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πιστωτικού κεφαλαίου από την επιχείρηση. 

  

 

Ο δε βαθµός δανειακής επιβάρυνσης προκύπτει από τη σχέση ξένων 

κεφαλαίων µε τα ίδια κεφάλαια, δηλαδή: 

 

Ξένα (πιστωτικά) κεφάλαια 

Ίδια κεφάλαια 

 

5. Βαθµός Απασχόλησης 

Έννοια. Bαθµός απασχόλησης είναι η κάθε δραστηριότητα που πραγµατοποιείται, 

δυναµικότητα, ικανότητα, είτε στην παραγωγική είτε στη συναλλακτική σφαίρα. 

 
Β.Α. = Πραγµατοποιηµένη δραστηριότητα  

             Ικανή να επιτευχθεί θεωρητικά 

 
∆ιακρίσεις. 

Ανώτατος ή θεωρητικός βαθµός, όταν η επιχείρηση εξαντλεί ολόκληρη την 

παραγωγική ή συναλλακτική της ικανότητα, δηλαδή επιτυγχάνει συντελεστή 

100%. 

 

 

Κανονικός, όταν αποτελεί ποσοστό µεγαλύτερης απασχόλησης. Είναι δε ο πιο 

συνηθισµένος στην επιχείρηση, δηλαδή ο µέσος όρος του Β.Α. των τελευταίων 

χρόνων. 

   Άριστος, όταν η επιχείρηση πραγµατοποιεί το ευνοϊκότερο κόστος της.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10:ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Φ.Π.Α 
 
 

Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΟΥ Φ.Π.Α. ΣΤΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
Η λογιστική φόρων – τελών και Φ.Π.Α. 
 
1. Ο λογαριασµός Φόροι – Τέλη 
 
Στο λογαριασµό αυτό, εάν λειτουργεί ως πρωτοβάθµιος, περιλαµβάνονται: 
 
α. Οι φόροι – τέλη υπέρ του δηµοσίου, όπως ο φόρος εισοδήµατος, τα τέλη 

κυκλοφορίας των αυτοκινήτων της ξενοδοχειακής επιχείρησης και κάθε άλλης 

µορφής φόροι που δεν υπόκεινται στο φόρο προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ) 

 
β. Οι φόροι – τέλη υπέρ των Οργανισµών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

(Ο.Τ.Α.) όπως τα τέλη παρεπιδηµούντων που υπολογίζονται πάνω στα έσοδα 

εκµετάλλευσης των ξενοδοχείων του κλάδου των υπνοδωµατίων και σε ποσοστό 

4,5% ή 5% και αποδίδονται στο ∆ηµόσιο ταµείο για λογαριασµό του ∆ήµου ή της 

Κοινότητας, όπου η ξενοδοχειακή µονάδα ανήκει χωροταξικά. 

 
Πράγµατι, σύµφωνα µε το άρθρο 1 Νόµου 339/76, του άρθρου 3 Νόµου 658/77, 

άρθρο 6 Νόµου 1080/80 και άρθρο 53 Νόµου 1416/84, η ξενοδοχειακή 

επιχείρηση είναι υπόχρεη στην καταβολή τελών παρεπιδηµούντων. 

 
Τα τέλη ορίζονται σε 4,5% επί του µισθώµατος της κλίνης για όλες τις 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις κάθε λειτουργικής µορφής και κατηγορίας  

(ξενοδοχεία, µοτέλ, µπακαλόουζ, ξενώνες και επιπλωµένα διαµερίσµατα). 

Για τις επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων δωµατίων (apartments) και πανσιόν που δεν 

είναι καταταγµένες σε κατηγορίες ξενοδοχείου τα τέλη ορίζονται σε 5% επί της 

τιµής της κλίνης. 
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Τα τέλη βαρύνουν τον πελάτη και συνυπολογίζονται µε το Φ.Π.Α. στις αποδείξεις 

παροχής υπηρεσιών, που σηµαίνει πως συµπεριλαµβάνονται στην τιµή της 

κλίνης. ∆ηλαδή τα τέλη παρεπιδηµούντων είναι ενσωµατωµένα µε το ΦΠΑ στο 

λογαριασµό του ύπνου. Τα πιο πάνω τέλη εισπράττονται υποχρεωτικά από τον 

ιδιοκτήτη ή εκµεταλλευτή της επιχείρησης µαζί µε το λογαριασµό του ύπνου 

και αποδίδονται στο ∆ηµόσιο Ταµείο µε δήλωση, µέσα σ’ ένα µήνα από τη λήξη 

του προηγούµενου που είχε επιβαρυνθεί µε αυτά τα τέλη µε παράταση 10 ηµερών. 

Σε περίπτωση µη υποβολής δήλωσης και µη καταβολής των τελών µέσα στην 

παραπάνω προθεσµία, επιβάλλεται σε βάρος του υπόχρεου πρόστιµο ίσο µε 1.5% 

των τελών για κάθε µήνα καθυστέρησης, χωρίς να µπορεί να υπερβεί το ισόποσο, 

δηλαδή το 100% της αξίας των τελών παρεπιδηµούντων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παραθέτουµε έντυπο ∆ήλωσης τελών παρεπιδηµούντων 
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Προς 
∆ΗΜΟΣ ΙΑΛΥΣΟΥ ΡΟ∆ΟΥ 
 
 

 ∆ΗΛΩΣΗ 

Τέλους διαµονής παρεπιδηµούντων 
 και εκδιδοµένων λογαριασµών 
Μηνός.. ............................ ..200.. 
 
Ονοµατεπώνυµο ή επωνυµία .................................................................................. 
 
Του δηλούντος 
 
Είδος επιχείρησης ........... _................................................................ 
∆ιεύθυνση.................................................................................................................... 
 

 
ΑΝΑΛΥΣΗ - 

YΠOΛOΓlΣMOΣ 
   

Ακαθάριστα 
έσοδα

Συνολι

κό 
Αφορο

λόγητο 
Φορολο

γητέο 
Συντε

λ.
∆ηµοτι

κό 
Ποσό Ποσό Ποσό % Τέλος 

Υπνοδωµατίων 
............... 

............
........ 

.........

......--. 
.................
.................

..........

..........
..............
.......... 

Μπαρ 
.............................
.. 

............
........ 

..........

..........
.........

................

................ 
..........

...
..............
.......... 

Εστιατορίων 
................... 

............
......... 

..........

..........
................
.............. 

..........
.........

..............
.......... 

Κέντρων 
διασκέδασης 

............
. ..... 

..........

..........

..........

................

.............. 
..........
..........

.... 

..............

. 

Λοιπών καταστη 
µάτων 

....... 
..........
..........
.........

................

.............. 
..........
..........

......

.... 
.......

...

Προοαύξηοη τέλους λόγω εκπρόθεσµης 
δήλωσης .................................................... 

..............

.......... 
    Σύνολο  
 
Ρόδος .".- 
 
 ...................... 198 . 
Ο ∆ηλών 
 
ΠΑΡΕΛΗΦΘΗ 
 

ΕΙΣΠΡΑΧΘΗΚΑΝ 
∆ραχµές .................................................... 

 
την 
 
Ο Παραλαβών 
 
Αριθ. Τριπλοτύπου .................................. Ηµεροµηνία .............................................. 
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2. Ο λογαριασµός Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 
 

Ο Φ.Π.Α. είναι, όπως τονίσαµε, έµµεσος φόρος και δεν έχει σχέση µε τη 

φορολογία εισοδήµατος της επιχείρησης. Για το λόγο αυτό επιβάλλεται 

ανεξάρτητα αν µια συναλλαγή είναι κερδοφόρα ή ζηµιογόνος. Επίσης, δεν έχει 

σχέση ο Φ.Π.Α. µε το φόρο µισθωτών υπηρεσιών, τον οποίο παρακρατεί η 

επιχείρηση από τους µισθωτούς και τον αποδίδει στο ∆ηµόσιο Ταµείο. Ο Φ.Π.Α. 

επιβάλλεται πάνω στα τιµολόγια και στα ∆ελτία Λιανικής Πώλησης, και 

υπολογίζεται µε βάση τη συνολική τιµή πώλησης του αγαθού  (προϊόντος) ή της 

υπηρεσίας, όπως γινόταν µε το ΦΚΕ και το χαρτόσηµο µέχρι σήµερα. Απλούστατα 

πραγµατοποιείται µια απλή αντικατάσταση της µορφής αυτής φόρου από µια άλλη 

µορφή που λέγεται Φ.Π.Α., ως προς τη βάση υπολογισµού και µόνο. Έτσι, ένα 

ξενοδοχείο που διαθέτει  (πουλάει) αγαθά και υπηρεσίες µέσω του κλάδου 

µπαρ, στον πελάτη του Α, συνολικής αξίας 3 euro. και ο συντελεστής ΦΠΑ είναι 

19% θα χρεώσει τον πελάτη Α µε 3euro, δηλαδή καθαρή αξία 1 euro., και ΦΠΑ 

0.5 euro.Στα τιµολόγια, µάλιστα, ο φόρος αυτός γράφεται χωριστά, ενώ στα δελτία 

λιανικής πώλησης είναι ενσωµατωµένος στην τιµή του αγαθού. 
 
Στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις οι συνολικές τιµές πώλησης των αγαθών –

υπηρεσιών είναι αυτές που αντιστοιχούν στα ποσά εσόδων που είναι 

καταχωρηµένα σε κάθε στήλη της Ηµερήσιας κατάστασης κίνησης πελατών (Main 

Courante) κατά κλάδο εκµετάλλευσης, είτε αυτά τα ποσά είναι τα 

συµφωνηµένα µε τα πρακτορεία ταξιδίων (τουρισµού) είτε είναι έκτακτα, µαζί µε 

τον Φ.Π.Α. Το ποσό φόρου  (ΦΠΑ) που θα εισπράξει το ξενοδοχείο από τους 

πελάτες του δεν το αποδίδει ολόκληρο στο ∆ηµόσιο Ταµείο. Θα αφαιρέσει πρώτα 

τον ΦΠΑ που πλήρωσε στους προµηθευτές του και είναι γραµµένος πάνω στα 

τιµολόγια εξόδων της ή ενσωµατωµένος στα δελτία λιανικής, και στη συνέχεια θα 

αποδώσει στο ∆ηµόσιο Ταµείο τη διαφορά. 
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Οι εκπτώσεις στις αγορές και πωλήσεις αγαθών ή υπηρεσιών 
 
1. Οι εκπτώσεις στις αγορές πάγιων στοιχείων 
 
Οι εκπτώσεις γενικά διενεργούνται, είτε µετά την πραγµατοποίηση µιας 

οικονοµικής πράξης και σε διάφορο χρόνο απ’ αυτήν, οπότε εκδίδεται πιστωτικό 

σηµείωµα, είτε κατά τη στιγµή της έκδοσης  του τιµολογίου. Τα πιο πάνω 

παραδείγµατα αποτελούν συνέχεια του προηγούµενου που αναφέρεται στην αγορά 

του µηχανήµατος. 

 

 

Ο Φ.Π.Α. και οι συντελεστές του 
 
Αγορές αγαθών και υπηρεσιών που υπάγονται στον ΦΠΑ 
 
1. Αγορές αγαθών και Υπηρεσιών µε συντελεστή ΦΠΑ 9% 
 
α. Πάγια περιουσιακά στοιχεία σε µηχανήµατα : 
 
- Είδη µηχανηµάτων πάγιας χρήσης και εξοπλισµός που δεν εντάσσονται στην 

κατηγορία των ειδών πολυτελούς κατασκευής και προέλευσης και που θεωρούνται 

«αναγκαίας» χρήσης 

β. Πάγια περιουσιακά στοιχεία σε εξοπλισµό επίπλων – σκευών 
 
- Επίπλωση γραφείου κ.λ.π. 
 
γ. Γενικά έξοδα : γραφική ύλη, διαφήµιση, αγγελίες, δηµοσιεύσεις κ.λ.π. 
 
ε. Αναλώσιµα υλικά : τρόφιµα – ποτά και είδη καθαριότητας 
 
2. Αγορές αγαθών και υπηρεσιών µε συντελεστή ΦΠΑ 19% 
 
α. Πάγια περιουσιακά στοιχεία σε µηχανήµατα : 
 
- Είδη µηχανηµάτων και εξοπλισµός που δεν εντάσσονται στα είδη πολυτελείας, 

όπως λέβητες κεντρικής θέρµανσης κ.λ.π. 
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β. Πάγια περιουσιακά στοιχεία σε εξοπλισµό επίπλων – σκευών και ιµατισµού: 

- νεροχύτες µεταλλικοί, είδη κουζίνας κοινά (µαχαιροπίρουνα κ.λ.π.) 
 
- προϊόντα από πλαστική ύλη 
 
γ. Αναλώσιµα υλικά : Είδη καθαριότητας – τρόφιµα : 
 
- σαπούνια αρωµατικά 
 
- είδη ζαχαροπλαστικής, αρτοποιίας: µπισκότα, γλυκά ταψιού, καραµέλες, παγωτά 

3. Αγορές αγαθών και υπηρεσιών µε συντελεστή 19% 

 

α. Πάγια περιουσιακά στοιχεία σε µηχανήµατα :  κατηγορία µηχανηµάτων και 

εξοπλισµού πολυτελών ειδών, όπως µηχανήµατα για την υπαγόρευση και άλλες 

συσκευές εγγραφής ή αναπαραγωγής του ήχου ή της εικόνας, φωτογραφικές 

µηχανές, µικρόφωνα, µεγάφωνα κ.λ.π.-είδη κουζίνας : µαχαιροπίρουνα, κουτάλια, 

επάργυρα ή επίχρυσα, λαβές επίχρυσες ή επάργυρες, σπάτουλες σερβιρίσµατος 

γλυκισµάτων κ.α.- πολύτιµα µέταλλα, κοσµήµατα, αλαβάστρινα είδη 

 
β. Αναλώσιµα υλικά : τρόφιµα – ποτά και είδη καθαριότητας  - συκώτια  (φρουά –

γκρα) χήνας και  πάπιας, ψάρια ενυδρείου, αστακοί, γαρίδες, στρείδια, µύδια, 

χυµοί ανανά, µπανάνας κ.λ.π. 

 
 
 
 
 
∆ιάθεση (πώληση) υπηρεσιών – αγαθών που υπάγονται στο ΦΠΑ 
 
1. ∆ιάθεση αγαθών – υπηρεσιών µε συντελεστή 9% 
 
α. Τα έσοδα εκµετάλλευσης από τον κλάδο υπνοδωµατίων 
 
β. Οι τηλεφωνικές συνδιαλέξεις πελατών (τηλεφωνικά έσοδα) 
 
γ.  Τα  έσοδα από τους κλάδους εκµετάλλευσης µπουφέ, εστιατόριο, πλυντήριο, 

κ.α. (εξαιρούνται οι κλάδοι µπαρ, νάιτ –κλαµπ που υπάγοντα στο συντελεστή 

ΦΠΑ 19% εφ’ όσον πωλούν είδη που υπάγονται στον υψηλό συντελεστή) 
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Υποχρέωση επίδοσης δήλωσης του ΦΠΑ 
 

Η επιχείρηση που υποχρεώνεται να επιδώσει δήλωση ΦΠΑ  (άρθρο 31 του 

Ν.1642/86) οφείλει να υποβάλλει στο δηµόσιο ταµείο : 

 
 
1. Προσωρινή δήλωση 
 
α. Μέχρι την 20η ηµέρα του εποµένου  µήνα για το προηγούµενο τρίµηνο , εφ’ 
όσον τηρεί βιβλία β΄ κατηγορίας του ΚΦΣ και 
 
β. Μέχρι την 25η µέρα κάθε µήνα, εφ’ όσον τηρεί βιβλία Γ΄ κατηγορίας του ΚΦΣ 
 
Η δήλωση περιλαµβάνει, χωριστά κατά συντελεστή, τα ποσά που έχουν υπαχθεί 

στο φόρο του προηγούµενου µήνα, την αξία των εξαγωγών  και λοιπών 

απαλλασσόµενων πράξεων, το φόρο που αναλογεί στις προβλεπόµενες εκπτώσεις, 

καθώς και τη διαφορά φόρου που προκύπτει. 

 

Όσοι    δεν τηρούν βιβλία ή όσοι τηρούν βιβλία της Α΄ κατηγορίας του ΚΦΣ 

επιδίδουν την πιο πάνω Προσωρινή δήλωση κάθε τρεις (3) µήνες, µέχρι και τη 15η 

ηµέρα του µήνα που ακολουθεί το τρίµηνο. 

                Σε περίπτωση εκπρόθεσµης δήλωσης, απαιτείται, πριν από την υποβολή της    στο 

∆ηµόσιο Ταµείο, θεώρησή της από τον αρµόδιο οικονοµικό έφορο ο οποίος 

υπολογίζει και τη σχετική προσαύξηση. 

Σε    περίπτωση αρνητικής δήλωσης, η επίδοσή της γίνεται στην αρµόδια 

Οικονοµική Εφορία. 
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Εκκαθαριστική ∆ήλωση 
 
Στην  οικονοµική εφορία µέσα σε δύο (2) µήνες από τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου. Η δήλωση αυτή περιλαµβάνει τα ποσά των προσωρινών δηλώσεων οι 

οποίες  αφορούν τη διαχειριστική περίοδο που έληξε µετά το διακανονισµό που 

έγινε(άρθρο 26 του νόµο 1642/86). 

 

          Προσδιορισµός του ΦΠΑ και των τελών παρεπιδηµούντων 

∆ιευκρινίζεται, µε την ευκαιρία του προσδιορισµού των τελών παρεπιδηµούντων, 

ότι τα ξενοδοχεία    - ανά την ελληνική επικράτεια – που  η περιοχή στην οποία 

ανεγέρθηκαν χαρακτηρίστηκε τουριστική   υπάγονται στο ποσοστό 2%. Το 

παραπάνω ποσοστό υπολογίζεται ανάλογα και πρέπει να αποδίδεται από τις 

ξενοδοχειακές µονάδες στο δήµο ή στην κοινότητα της περιοχής τους, κάθε µήνα. 

Υπενθυµίζεται ότι τα τέλη αυτά βαρύνουν τον πελάτη (καταναλωτή). Θα πρέπει, 

έτσι, µετά τις παραπάνω διευκρινίσεις και µε δεδοµένο το γεγονός ότι τα τέλη 

παρεπιδηµούντων υπολογίζονται µόνο πάνω στα έσοδα των υπνοδωµατίων και  

στα επισιτιστικά τµήµατα  των ξενοδοχείων , να προβαίνουµε   χωρίς καµία άλλη 

υπόδειξη στην απενσωµάτωσή τους, από κοινού µε το ΦΠΑ, αρκεί να µας δίνεται  

το 2% για τους ∆ήµους ή τις κοινότητες. Όσο για τον ΦΠΑ είναι καθορισµένος, 

δηλαδή 9% αφού ο κλάδος υπνοδωµατίων των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 

υπάγεται στο χαµηλό συντελεστή ΦΠΑ καθώς και τα έσοδα από  τρόφιµα ( γεύµα 

– δείπνο – πρωινό ) και ποτά χωρίς αλκοόλ. Αντιθέτως τα οινοπνευµατώδη ποτά 

και τα λοιπά έσοδα του ξενοδοχείου (παιγνίδια – safes- οµπρέλες – τηλέφωνα κλπ) 

υπάγονται στο υψηλό συντελεστή (σήµερα 19%)  

 
Η   απενσωµάτωση, τόσο του ΦΠΑ, όσο και των τελών παρεπιδηµούντων που 

εφαρµόζεται ταυτόχρονα, µπορεί να καταχωρηθεί στα λογιστικά βιβλία 

Ηµερολόγιο), είτε µε βάση την Ηµερήσια κατάσταση κίνησης πελατών (M/C) 

καθηµερινά, είτε µε βάση τη Συγκεντρωτική Main – Courante, κάθε τέλος του 

µήνα. 
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Το ξενοδοχειακό επιµελητήριο Ελλάδας παίρνοντας µια κάποια θέση σχετικά µε 

το χρόνο καταχώρησης των εγγράφων στο Ηµερολόγιο και Γενικό Καθολικό µε 

βάση πάντοτε τη M/C διευκρίνισε στα Ξενοδοχεία πως πρέπει αυτές  (οι 

εγγραφές) να γίνονται καθηµερινά. 

 

Εάν το ξενοδοχείο προβεί σε εκπρόθεσµη απόδοση του ΦΠΑ, έστω την 

30/3/2008, δηλαδή πέντε (5) ηµέρες αργότερα από την καθορισµένη ηµεροµηνία 

(25/3), τότε το πληρωτέο ποσό του ΦΠΑ εκροών Φεβρουαρίου, θα επιβαρυνθεί 

µε προσαύξηση 1,5% (ποσοστό που αντιστοιχεί σε κάθε µήνα καθυστέρησης και 

µέχρι 100%), λόγω εκπρόθεσµης υποβολής προσωρινής δήλωσης ΦΠΑ για το 

µήνα αυτό. 

 

Από το  2009 τα τέλη παρεπιδηµούντων για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

ανέρχεται σε 0,5%  

 

Η φορολογητέα αξία ως βάση υπολογισµού του Φ.Π.Α. 
 
1. Η φορολογητέα αξία στα αγαθά και τις παροχές υπηρεσιών 
 
Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 15, στην παράδοση αγαθών και στην 

παροχή υπηρεσιών στο εσωτερικό, ως  φορολογητέα αξία λαµβάνεται η 

αντιπαροχή που έλαβε ή που πρόκειται να λάβει ο προµηθευτής των αγαθών ή 

αυτός που παρέχει τις υπηρεσίες, προσαυξηµένη  µε οποιαδήποτε άλλη παροχή 

συνδέεται άµεσα µε την αντιπαροχή, είτε αυτή εκφράζεται σε χρήµα, είτε όχι. 
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Παράδειγµα : Ξενοδοχείο ανταλλάσσει παλιό αυτοκίνητο αξίας 1760 euro. Με 

καινούριο αξίας 5870 euro. Και πληρώνει τη διαφορά  (4100 euro). Στην 

περίπτωση αυτή η βάση του φόρου θα είναι συνολική αντιπαροχή, δηλαδή 5870 

euro. για τον έµπορο αυτοκινήτων. Και επίσης, η βάση του φόρου για το 

ξενοδοχείο, όπως εξ’ άλλου αναφέρεται στη διάταξη αυτή, είναι το ίδιο ποσό των 

5870 euro. Μια και στη συνολική παροχή περιλαµβάνεται και οποιαδήποτε 

παροχή συνδέεται άµεσα µε την αντιπαροχή, ανεξάρτητα αν αυτή προσφέρεται 

από το λήπτη των αγαθών και υπηρεσιών ή από τρίτα πρόσωπα. 

 
 
2. Η φορολογητέα αξία στα έξοδα 
 
Στη   φορολογητέα αξία περιλαµβάνονται όλα τα παρεπόµενα  έξοδα που 
 
επιβαρύνουν τον αγοραστή των αγαθών ή το λήπτη των υπηρεσιών, όπως λ.χ. 
 
- έξοδα προµήθειας 
 
- έξοδα µεσιτείας 
 
- έξοδα συσκευασίας 
 
- έξοδα ασφάλισης 
 
- έξοδα µεταφοράς, φορτοεκφόρτωσης κ.α. 

 

 Γενικά έξοδα 

 

Προβλέπεται, όσον αφορά τον ΦΠΑ των γενικών εξόδων, να υπολογίζονται αυτά 

ανάλογα µε την πηγή προέλευσής τους ως εξής : 

 

α. Τα έξοδα ∆ΕΗ, ΟΤΕ, Τηλεφωνικά, ΕΛΤΑ, ∆ΕΥΑΡ κ.α., µε βάση την απόδειξη 

πληρωµής, την  οποία εκδίδει καθεµιά από τις παραπάνω δηµόσιες επιχειρήσεις ή 
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οργανισµούς και που σ’ αυτήν αναγράφεται ο φόρος προστιθέµενης αξίας τον 

οποίο αναλαµβάνει να εξοφλήσει το ξενοδοχείο ή οποιαδήποτε εµπορική ή 

βιοµηχανική επιχείρηση, µαζί µε το αναγραφόµενο ποσό πληρωµής (έξοδο). 

 
Στηνπροκειµένη  περίπτωση  το λογιστήριο καταχωρεί σε σχετική εγγραφή 

χωριστά το καθαρό έξοδο και χωριστά τον ΦΠΑ µε τον οποίo επιβαρύνεται το 

έξοδο, προκειµένου να ενεργήσει για την εξόφληση τόσο του εξόδου, όσο και 

του ΦΠΑ. Ο ΦΠΑ, ∆ΕΗ, ΟΤΕ εντάσσεται στο συντελεστή 19%. Ο ΦΠΑ για τους 

λογαριασµούς αυτούς είναι εκπιπτόµενος (εκπεστέος). 

β. Τα έξοδα, όπως διαφήµιση, αγγελίες   σε εφηµερίδες, γραφική ύλη, αµοιβές 

τρίτων κ.α. µε βάση το συντελεστή ΦΠΑ στην κατηγορία του  οποίου 

εντάσσονται (υπάγονται) και  που αναγράφεται στο τιµολόγιο του πωλητή ή αυτού 

που παρέχει υπηρεσία. Πάντως, ο συντελεστής ΦΠΑ για τις επιχειρήσεις παροχής 

υπηρεσιών έχει ήδη υπάρχει στην κατηγορία αγαθών ή υπηρεσιών του 9% ή 19%. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11:ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 
 

 
Γενικά 

Στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης, η κάθε ανώνυµη εταιρεία θα πρέπει, 

σύµφωνα και µε τις σχετικές διατάξεις του ΚΦΣ και του Ν.2190, να προσδιορίσει 

το τελικό αποτέλεσµα της χρήσης και να συντάξει τον ισολογισµό τέλους χρήσης. 

Αλλά για να προσδιορίσει το τελικό αποτέλεσµα της χρήσης και να συνταχθεί ο 

ισολογισµός τέλους χρήσης, ακολουθείται µια σειρά ενεργειών που συνιστούν την 

όλη λογιστική εργασία στο τέλος της χρήσης και που αναφέρονται στις γενικές 

αρχές της λογιστικής. 

Απογραφή τέλους χρήσης 
 
Σύµφωνα µε τον ΚΦΣ  (Π∆ 356/86) κάθε επιχειρηµατίας που τηρεί βιβλία Γ΄ 
κατηγορίας είναι υποχρεωµένος στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης να  κάνει 
γενική απογραφή. 
 
Η απογραφή καταχωρείται στο Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών που βέβαια 

πρέπει να έχει θεωρηθεί, πριν  χρησιµοποιηθεί, από την αρµόδια Εφορία. Η 

προθεσµία για τη σύνταξη της απογραφής στο τέλος της χρήσης είναι αρχικά δύο 

µήνες από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, µπορεί όµως να παραταθεί ύστερα 

από έγκριση του οικονοµικού εφόρου, εφ’ όσον υπάρχουν ειδικοί λόγοι. Η 

αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων των ξενοδοχειακών Α.Ε. και κάθε ΑΕ 

γίνεται µε βάση τις σχετικές διατάξεις του Ν.2190 και του ΚΑΦ (Ο ΚΦΣ 

εφαρµόζεται εφ’ όσον δεν υπάρχει ειδική ρύθµιση του Ν.2190). 

Έτσι : 
 
1. Τα χρεόγραφα και τα αναλώσιµα υλικά αποθήκης (ή εµπορεύµατα), σύµφωνα 

µε το Ν.2190, αποτιµούνται στη συνολικά χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσης 

και τρέχουσας τιµής κατά την ηµέρα που γίνεται η απογραφή. ∆ηλαδή, παίρνετε 

για κάθε είδος χωριστά, η τιµή κτήσης και η τρέχουσα τιµή, και µε  βάση το 

µικρότερο άθροισµα θα γίνει η αποτίµηση. 
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2. Τα πάγια στοιχεία αποτιµούνται στην τιµή που αποκτήθηκαν ή 

κατασκευάστηκαν, αυξηµένη µε τις δαπάνες βελτίωσης και µειωµένη µε τις 

νόµιµες αποσβέσεις. 

 
3. Οι απαιτήσεις οι ανεπίδεκτες είσπραξης αποσβένονται εξολοκλήρου, ενώ  οι 

επισφαλείς αναγράφονται κατά την πιθανή τους αξία. Για κάθε επισφαλή 

απαίτηση που δεν έχει ακόµη αποσβεστεί  εξολοκλήρου, αναγράφεται στην 

απογραφή το αρχικό ποσό, το ποσό των αποσβέσεων και το υπόλοιπο 

αναπόσβεστο τµήµα της απαίτησης. 

 
4. Οι οµολογίες   που έχει εκδώσει η εταιρεία αναγράφονται στο Παθητικό στην 

τιµή που είναι υποχρεωµένη η εταιρεία να τις εξοφλήσει. 

 

 

 
 

 
Ο ισολογισµός τέλους χρήσης 
 
Με τον ισολογισµό τέλους χρήσης  (ισολογισµός εταιρικής χρήσης) 

προσδιορίζεται η οικονοµική κατάσταση της εταιρείας στο τέλος της 

διαχειριστικής χρήσης. Επίσης, ο  ισολογισµός δίνει τα απαραίτητα εκείνα 

στοιχεία που µε την ανάλυση και τη µελέτη τους, οι ενδιαφερόµενοι θα οδηγηθούν 

σε χρήσιµα και απαραίτητα συµπεράσµατα για τη µέχρι τώρα πορεία των 

εργασιών της εταιρείας αλλά και για τη µελλοντική. 

Ο ισολογισµός καταχωρείται στο ίδιο βιβλίο µε την απογραφή και αµέσως            

µετά την καταχώρηση της απογραφής. Η κατάρτιση του ισολογισµού πρέπει να 

έχει τελειώσει µέσα σε δύο µήνες από τη µέρα που λήγει η διαχειριστική χρήση. Η 

προθεσµία αυτή µπορεί να παραταθεί από την αρµόδια Εφορία, εφ’ όσον 

υπάρχουν ειδικοί λόγοι. 
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Έτσι ο ισολογισµός πρέπει να εµφανίζει χωριστά: 

α. Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία κατά τις εξής διακρίσεις : Γήπεδα ή οικόπεδα, 

κτίρια, µηχανήµατα και εγκαταστάσεις. 

 
β. Τα κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία κατά τις εξής διακρίσεις: 
 
1. Αναλώσιµα υλικά αποθήκης (ή αποθήκη αναλώσιµων), δηλαδή τρόφιµα, ποτά, 

είδη καθαριότητος κ.λ.π. 

 

2. Εισπρακτέες αξίες, απαιτήσεις βραχυπρόθεσµες  (µέχρι ενός χρόνου), 

µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού, έξοδα επόµενης χρήσης. 

 

γ. Τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία κατά τις εξής διακρίσεις : Τράπεζες 

(λογαριασµοί όψης και βραχυπρόθεσµοι λογαριασµοί), εξωτερικό συνάλλαγµα 

(διαθέσιµο), ταµείο, τοκοµερίδια, ληξιπρόθεσµα και κάθε άλλο περιουσιακό 

στοιχείο βέβαιης και άµεσης ρευστοποίησης. 

 

δ. Το χρεωστικό  υπόλοιπο του λογαριασµού Αποτελέσµατα χρήσης των 

περασµένων χρήσεων και της χρήσης που µόλις έκλεισε. 
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Στο παθητικό 

 

α. Το ίδιο κεφάλαιο κατά τις εξής διακρίσεις : µετοχικό κεφάλαιο (αναφέρεται και 

ο αριθµός των µετοχών και η ονοµαστική αξία κάθε µετοχής) 

 

β. Οι προβλέψεις για υποτίµηση στοιχείων του ενεργητικού (εφ’ όσον βέβαια, δεν 

εµφανίζουν αφαιρετικά από τα στοιχεία που ανήκουν) 

 

γ. Οι υποχρεώσεις (ξένο κεφάλαιο) κατά τις εξής διακρίσεις : 

 

1) Μακροπρόθεσµες (πάνω από ένα έτος) 

 

2) Βραχυπρόθεσµες (µέχρι ένα έτος) 

 

δ. Το αδιάθετο υπόλοιπο των καθαρών κερδών 

 

Οι λογαριασµοί   τάξης αναγράφονται στο τέλος του ισολογισµού µε ξεχωριστα 

αθροίσµατα. 

 

 

Αποτελέσµατα χρήσης 
 
Γιατις ξενοδοχειακές ΑΕ, και κάθε ΑΕ η διάρθρωση και γενικά η εµφάνιση του 

λογαριασµού Αποτελέσµατα χρήσης καθορίζεται από το νόµο. Έτσι το άρθρο 42β 

του Ν.2190 ορίζει αρχικά ότι ο λογαριασµός Αποτελέσµατα Χρήσης πρέπει να 

είναι πλήρης και σαφής και να εµφανίζει τα πραγµατικά κέρδη και τις ζηµιές που 

πραγµατοποίησε η εταιρεία. Στη συνέχεια, το ίδιο άρθρο καθορίζει τα κονδύλια 

που πρέπει χωριστά να εµφανίζει ο λογαριασµός αυτός. 
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Αυτά είναι τα εξής : το µεικτό κέρδος της επιχείρησης που προκύπτει ύστερα από 

την αφαίρεση του κόστους παραγωγής. 

 
Από το µεικτό κέρδος αφαιρούνται : 
 
α) Τα έξοδα διοίκησης 
 
β) Τα έξοδα χρηµατοδότησης 
 
γ) Τα έξοδα διάθεσης των προϊόντων ή των εµπορευµάτων ή των υπηρεσιών 
 
Στη συνέχεια προσθέτονται : 
 
α) Τα έσοδα ή κέρδη από συµµετοχές της εταιρείας 
 
β) Τα έσοδα ή κέρδη από παρεπόµενες ασχολίες της εταιρείας 
 
γ) Οι πιστωτικοί τόκοι (τόκοι – έσοδα) 
 
δ) Οι έκτακτες ωφέλειες ή τα έκτακτα κέρδη 
 
Στη συνέχεια από το άθροισµα αφαιρούνται οι έκτακτες επιβαρύνσεις, οι ζηµιές ή  

οι προβλέψεις εφ’ όσον δεν βαρύνουν το κόστος των πωλήσεων. 

 
Τέλος από τα κέρδη που τελικά θα προκύψουν, αφαιρούνται οι φόροι. 

 

 
 
 
 
 

 

Αποθεµατικά κεφάλαια 
 
Έννοια  : Τα αποθεµατικά κεφάλαια αποτελούν µέρος της εταιρικής καθαρής 

περιουσίας, πολλές φορές µεγαλύτερης  σηµασίας και απ’ αυτήν του 

µετοχικού κεφαλαίου της ξενοδοχειακής Α.Ε. Η τυπική διαφορά των 

αποθεµατικών από  το µετοχικό κεφάλαιο οφείλεται στο διαφορετικό τρόπο 

συγκρότησής τους σε νοµικές, ιδιωτικοοικονοµικές και φορολογικές απαιτήσεις. 
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Σκοποί : Για το σχηµατισµό των αποθεµατικών κεφαλαίων η ξενοδοχειακή 

Α.Ε. µπορεί να αποβλέπει στον τρόπο µε τον οποίο θα χρησιµοποιήσει αυτά ως 

εξής : 

 
α. Για αύξηση της οικονοµικής δυναµικότητας και ανάπτυξης της επιχείρησης µε 

την επέκταση λ.χ. των κτιριακών της εγκαταστάσεων. φυσικά, τα εν λόγω 

αποθεµατικά εξακολουθούν να εµφανίζονται στον ισολογισµό και µετά τη 

χρησιµοποίησή τους, αφού µ’ αυτήν επέρχεται µετατροπή ενός στοιχείου του 

ενεργητικού σε άλλο. 

 

β. Για απόσβεση µελλοντικών ζηµιών. 

Με τηχρησιµοποίηση των αποθεµατικών αυτών πετυχαίνεται η διαφύλαξη της 

ακεραιότητας του µετοχικού κεφαλαίου. Τα αποθεµατικά αυτά παύουν να 

εµφανίζονται στον ισολογισµό µετά τη χρησιµοποίησή    τους για το σκοπό που 

προορίστηκαν. 

 

γ. Για αποθεµατικά που προορίζονται για διανοµή στους µετόχους. Με αυτά τα 

αποθεµατικά ενισχύεται το µέρισµα κατά τις χρήσεις, κατά τις οποίες δεν 

προέκυψαν επαρκή κέρδη και γίνεται οµαλή, κατά το δυνατό, η εξυπηρέτηση του 

µετοχικού κεφαλαίου. Τα αποθεµατικά αυτά παύουν να εµφανίζονται στον 

ισολογισµό µετά τη χρησιµοποίησή τους. 
 
Ακόµηαποθεµατικά σχηµατίζονται και για ειδικούς σκοπούς, όπως για εξαγορά 

ιδρυτικών τίτλων που εκδόθηκαν, για απόσβεση µετοχικού κεφαλαίου κ.λ.π. 
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Κατηγορίες αποθεµατικών 
 
Τα αποθεµατικά κεφάλαια, ανάλογα µε το σκοπό σύστασής τους ή για να 

καλυφθούν µε αυτά οι ανάγκες της εταιρείας, διαιρούνται στις παρακάτω 

κατηγορίες: 

 
1. Τακτικό αποθεµατικό  : Η σύσταση του τακτικού αποθεµατικού είναι 

υποχρεωτική για τις ξενοδοχειακές Α.Ε. όπως και για κάθε άλλη Α.Ε. (Ν.2190). 

Το ποσοστό κράτησης για τη δηµιουργία του ανέρχεται στο 1/20 τουλάχιστον 

(µπορεί να ορίζεται ποσοστό µεγαλύτερο από αυτό)  επί των ετήσιων καθαρών 

κερδών.  Η κράτηση αυτή παύει να είναι υποχρεωτική στην περίπτωση που

το τακτικό αποθεµατικό φθάσει το 1/3 τουλάχιστον του µετοχικού κεφαλαίου. 

 
 
2. Έκτακτα αποθεµατικά : Ο σχηµατισµός των έκτακτων αποθεµατικών µπορεί 

να γίνει είτε µε ρητή διάταξη του  καταστατικού είτε µε απόφαση της Γ.Σ. των 

µετόχων. 

 

3. Αφανή αποθεµατικά : Σε αντίθεση µε τα αποθεµατικά που προαναφέρθηκαν 

(τακτικά, έκτακτα), τα  οποία  και ονοµάζονται εµφανή  ή φανερά και που 

απεικονίζονται λογιστικά, υπάρχει και µια άλλη κατηγορία αποθεµατικών, ίσης 

σπουδαιότητας µε τα εµφανή από άποψη οικονοµικής σηµασίας για τις εταιρείες. 

Όµωςαπεικονίζονται κατά τρόπο ελλιπή ή και καθόλου, γι’ αυτό και ονοµάζονται 

«αφανή αποθεµατικά». Τα αποθεµατικά αυτά σχηµατίζονται όταν η καθαρή  

περιουσία της επιχείρησης εµφανίζεται, µέσω του ισολογισµού, µικρότερη από την 

πραγµατική. 

Η καθαρή περιουσία της ξενοδοχειακής Α.Ε. και κάθε Α.Ε. εµφανίζεται µικρότερη 

από την πραγµατική, όταν µέσω του ισολογισµού παρουσιάζεται είτε η περιουσία 

της (το ενεργητικό της µικρότερο από το πραγµατικό) είτε και το ενεργητικό της 

µικρότερο και το παθητικό της µεγαλύτερο. 
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∆ιάθεση καθαρών κερδών χρήσης 
 
Καθαρά κέρδη της Α.Ε. (σύµφωνα µε το Ν.2190) είναι αυτά που µένουν µετά την 

αφαίρεση, από τα ακαθάριστα κέρδη, κάθε εξόδου, κάθε ζηµίας, των νοµίµων 

αποσβέσεων και κάθε άλλου εταιρικού βάρους, των φόρων αδιανέµητων κερδών 

χρήσης κ.λ.π. 

 

Τα καθαρά κέρδη της Α.Ε. διαθέτονται µε την εξής σειρά : 
 
α. Αφαιρείται η κράτηση για το τακτικό αποθεµατικό 
 
β.Κρατείται το ποσό που απαιτείται για την καταβολή του πρώτου µερίσµατος, 

που είναι ποσό ίσο τουλάχιστον προς το 6% του εταιρικού κεφαλαίου που  έχει 

καταβληθεί. Μέρισµα είναι το εισόδηµα που παίρνει κάθε µετοχή από τα καθαρά 

ετήσια κέρδη. 

 
γ. Η διάθεση του υπόλοιπου που µένει γίνεται όπως ορίζει το καταστατικό. 

Η διάθεση των καθαρών κερδών στην Α.Ε. πραγµατοποιείται ως εξής : 

 

1. Τακτικό αποθεµατικό : Σύµφωνα µε το άρθρο 44 του Ν.2190/20, υποχρεωτικά 

κάθε χρόνο η  Α.Ε. αφήνει τουλάχιστον ένα 5% ή το 1/20 των καθαρών ετήσιων 

κερδών για το σχηµατισµό νόµιµου αποθεµατικού ή τακτικού αποθεµατικού 

(κεφαλαίου). 

 

2.Έκτακτο αποθεµατικό : Προβλέπεται από το καταστατικό ή από τις γενικές 

συνελεύσεις της Α.Ε. και όχι από το νόµο. Σχηµατίζεται από τα διάφορα 

αποθεµατικά, όπως π.χ. αποθεµατικό για την κάλυψη έκτακτων ζηµιών κ.ο.κ. 
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3. Μερίσµατα πληρωτέα : ∆ιακρίνονται : α) Σε πρώτο µέρισµα που είναι ίσο µε το 

9% του Μετοχικού κεφαλαίου και σχηµατίζεται µετά τη δηµιουργία του τακτικού 

αποθεµατικού, και β) Στο δεύτερο µέρισµα, που είναι απεριόριστο. 

 

4.Αµοιβές ∆.Σ. (∆ιοικητικού συµβουλίου και προσωπικού για τις επιπλέον 

υπηρεσίες που προσφέρουν ως στελέχη: διευθυντές, προϊστάµενοι τµηµάτων, 

λογιστηρίου, διαχείρισης κ.λ.π. της εταιρείας) : 

Το ποσό ή ποσοστό των αµοιβών του ∆.Σ. αποφασίζεται από τη γενική 

συνέλευση των µετόχων ή προβλέπεται από το καταστατικό. 

 

Ως προς τις λογιστικές εγγραφές που αφορούν τη διάθεση των καθαρών κερδών 

χρήσης δεν παρουσιάζουν κανένα ιδιαίτερο πρόβληµα. Πρέπει, όµως, 

προηγουµένως να συνταχθεί ένας πίνακας που να δείχνει τη διάθεση των κερδών. 

Στη συνέχεια, µε βάση τα στοιχεία του πίνακα διάθεσης των κερδών της χρήσης, 

χρεώνεται ο λογαριασµός Αποτελέσµατα χρήσης και πιστώνεται ο λογαριασµός 

Αποτελέσµατα για διάθεση. 

 

Ο λογαριασµός Αποτελέσµατα προς διάθεση προβλέπεται στο ΓΛΣΕ  (στην οµάδα 

8) σαν πρωτοβάθµιος λογαριασµός µε διάφορους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. 

Ένας από τους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς αναφέρεται και ο λογαριασµός 

Κέρδη προς διάθεση ή ο λογαριασµός Κέρδη Χρήσης. 
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΜΙΑΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Κωδικός Περιγραφή Υπόλοιπο  

10 Γήπεδα 100.000,00  

10,00 Οικοπεδο1 100.000,00 100.000,00 

11 Κτίρια 1.023.500,00  

11,00 Κτίριο 1 1.273.500,00 1.273.500,00 

11,99 Αποσβ.κτιριο -250.000,00 -250.000,00 

14 Λοιπός εξοπλ 111.000,00  

14,00 Έπιπλα 36.000,00 36.000,00 

14,01 Σκεύη 60.000,00 60.000,00 

14,09 Λοιπός εξοπλ 40.000,00 40.000,00 

14,99 Αποσβ.εξοπλ -25.000,00 -25.000,00 

24 Πρώτες κ βοηθ. ύλες 235.000,00  

24,00 Αρχικό απόθεµα 10.000,00 10.000,00 

24,01 Αγορές α κ β υλών  225.000,00 225.000,00 

30 Πελάτες 80.000,00  

30,00 Πελάτες εσωτερικού 80.000,00 80.000,00 

38 Χρηµατικά διαθέσιµα 38.000,00  

38,00 Ταµείο 2.500,00 2.500,00 

38,03 Καταθέσεις όψεως 35.500,00 35.500,00 

40 Κεφάλαιο -400.000,00  

40,00 Καταβεβληµένο κεφάλαιο -400.000,00 -400.000,00 

41 Αποθεµατικά -20.000,00  

41,02 Τακτικό αποθεµατικό -20.000,00 -20.000,00 

50 Προµηθευτές -55.000,00  

50,00 Προµηθευτές εσωτερικού -55.000,00 -55.000,00 

54 Υποχρεώσεις φ.τ 5.500,00  

54,00 Φ.Π.Α 5.500,00 5.500,00 

55 Ασφαλιστικοί οργανισµοί -45.000,00  

55,00 Ι.Κ.Α -45.000,00 -45.000,00 

60 Αµοιβές κ εξοδ. προσωπικού 500.000,00  

60,00 Αµοιβές εµµ. προσωπικού 400.000,00 400.000,00 

60,03 Εργοδοτικές εισφορές 100.000,00 100.000,00 

62 Παροχές τρίτων   38.000,00  

62,00 ∆.Ε.Η  38.000,00 38.000,00 

64 ∆ιάφορα έξοδα  64.000,00  

64,98 ∆ιάφορα έξοδα 64.000,00 64.000,00 

71 Πωλήσεις προϊόντων  -455.000,00  

71,00 Πωλήσεις προϊόντων εσωτ.  -455.000,00 -455.000,00 

73 Πωλήσεις υπηρεσιών  -1.220.000,00  

73,00 Πωλήσεις υπηρεσιών εσωτ.  -1.220.000,00 -1.220.000,00 
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Φύλλο µερισµού δαπανών  
 
Σε περίπτωση τήρησης αναλυτικής λογιστικής (οµάδα 9) οι πληροφορίες  για τα µη 
προσδιοριστικά έσοδα και έξοδα  αντλούνται από αυτήν. Σε περίπτωση µη τήρησής 
της  υπολογίζονται από φύλλο µερισµού το οποίο συντάσσει η επιχείρηση. 
 
Στο δικό µας παράδειγµα θεωρούµε ότι έχουµε τα παρακάτω: 
 
80.02.00 έξοδα διοικητικής λειτουργίας  10.000,00 
80.02.02 έξοδα λειτουργίας διάθεσης       5.000,00 
 
 
Τελικό απόθεµα : 5.000,00  
Οι εγγραφές αποτελεσµάτων  
   
Χ 80,00 Γενική εκµετάλλευση                      602.000,00  
Π 60,00 Αµοιβές εµµ. προσωπικού                                   400.000,00 
Π 60.03 Εργοδοτικές εισφορές                                             100.000,00 
Π 62,00 ∆.Ε.Η                                                         38.000,00 
Π 64,98 ∆ιάφορα έξοδα                                                         64.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆ΩΝ ΕΙΣ ΓΕΝ ΕΚΜΕΤΑΛ. 
   
Χ 80,00 Γενική εκµετάλλευση                      235.000,00  
Π 24,00 Αρχικό απόθεµα                                                      10.000,00 
Π 24,01 Αγορές α κ β υλών                                            225.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΡΧΙΚΟΥ ΑΠΟΘ. ΕΙΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ.  
      
   
Χ 71,00 Πωλήσεις προϊόντων εσωτ              455.000,00  
Χ 73,00 Πωλήσεις υπηρεσιών εσωτ.   1.220.000,00  
Π 80,00 Γενική εκµετάλλευση                                                     1.675.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΣΟ∆ΩΝ ΕΙΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ.    
 
 
 
X 24,00 Τελικό απόθεµα                               5.000,00  
Π 80,00 Γενική εκµετάλλευση                                                      5.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΕΛΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΕΙΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΤΕΤΑΛ. 
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Χ 80,00 Γενική εκµετάλλευση                       843.000,00 
Π 80,01 Μικτά αποτ. Εκµεταλ.                                                      843.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 80,00 ΕΙΣ 80,01 
 
Χ 80,02,00 έξ. διοικ. λειτουργίας                      10.000,00 
Π 80,01 Μικτά αποτ. Εκµεταλ.                                                       10.000,00                                                      
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 80,02,00 ΕΙΣ 80,01 
 
Χ 80,02,02 έξ λειτουργίας διάθεσης                    5.000,00 
Π 80,01 Μικτά αποτ. Εκµεταλ.                                                         5.000,00                                   
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 80,02,02 ΕΙΣ 80,01 
 
Χ 80,01 Μικτά αποτ. Εκµεταλ.                       858.000,00 
Π 86,00 Αποτελ. Εκµετ/σης                                                           858.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 80,01 ΕΙΣ 86,00 
 
Χ 86,00,02 Έξ. ∆ιοικ. Λειτουρ.                        10.000,00 
Π 80,02 Έσοδα µη προσδ. µικτών αποτ.                                         10.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 80,02 ΕΙΣ 86 
 
Χ 86,00,04 Έξ. Λειτουρ. διάθεσης                     5.000,00 
Π 80,02,02 Έξ. λειτουργίας διάθεσης                                                5.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 80,02,02 ΕΙΣ 86,00,04 
 
Χ 86,00 Αποτελ. Εκµετ/σης                            858.000,00 
Π 86.00.02 Έξ. ∆ιοικ. Λειτουρ.                                                        10.000,00 
Π 86.00.04 Έξ. Λειτουρ. διάθεσης                                                     5.000,00 
Π 86,99 Καθαρά αποτ. Χρήσης                                                      843.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 86,00 ΕΙΣ 86,99 
 
Χ 86,99 Καθαρά αποτ. Χρήσης                  843.000,00 
Π 88,00 Καθαρά κέρδη χρήσης                                                    843.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 86,99 ΕΙΣ 88,00 
 
Χ 88,00 Καθαρά κέρδη χρήσης                 843.000,00 
Π 88,99 Κέρδη προς διάθεση                                                       843.000,00 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ 88,00 ΕΙΣ 88,99 
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Χ 88,99 Κέρδη προς διάθεση                    843.000,00 
Π 54,07 Φόρος εισοδ. Φορολ. Κερδ.                                           210.750,00 
Π 41,02 Τακτικό αποθεµατικό                                                      31.612,50 
Π 53,01 Μερίσµατα πληρωτέα                                                    500.000,00 
Π 42,00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο                                               100.637,50   
Εγγραφή διανοµής αποτελεσµάτων  
  
 
 

ΤΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΓΕΝ. ΕΚΜ/ΣΗΣ 
 
 
 
κωδικός περιγραφή υπόλοιπο  

    

10,00 οικοπεδο1 100.000,00 100.000,00 

11,00 κτιριο 1 1.273.500,00 1.273.500,00 

11,99 αποσβ.κτιριο -250.000,00 -250.000,00 

14,00 επιπλα 36.000,00 36.000,00 

14,01 σκευη 60.000,00 60.000,00 

14,09 λοιπος εξοπλ 40.000,00 40.000,00 

14,99 αποσβ.εξοπλ -25.000,00 -25.000,00 

24,00 Αρχικό απόθεµα 5.000,00  

24,01 Αγορές α κ β υλών   

30,00 Πελάτες εσωτερικού 80.000,00 80.000,00 

38,00 Χρηµατικά διαθέσιµα 2.500,00 2.500,00 

38,03 Καταθέσεις όψεως 35.500,00 35.500,00 

40,00 Καταβεβληµένο κεφάλαιο -400.000,00 -400.000,00 

41,02 Τακτικό αποθεµατικό -51.612,50 -51.612,50 

42 Αποθ. Εις νέο -100.637,50  

50,00 Προµηθευτές εσωτερικού -55.000,00 -55.000,00 

53 Πιστωτές διάφοροι  -500.000,00  

54,00 Φ.Π.Α 5.500,00 5.500,00 

54.07 Φόρος εισοδ. Φορολ. Κερδ -210.750,00  

55,00 Ι.Κ.Α -45.000,00 -45.000,00 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ <Α> 
 
 
              ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ                                                                      ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΑΝ. ΑΞΙΑ 
Α. Ι∆ΙΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

ΠΟΣΑ 
ΚΛΕΙΟΜ. 
ΧΡΗΣΗΣ 

ΓΗΠΕ∆Α 100.000,00  100.000,00 
Καταβεβληµένο 
κεφάλαιο 400.000,00 

ΚΤΙΡΙΑ 1.273.500,00 250.000,00 1.023.500,00 
IV. ΑΠΟΘ. 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

ΕΠΙΠΛΑ & ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  136.000,00 25.000,00 111.000,00 
Τακτικό 
αποθεµατικό 51.612,50 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ  1.509.500,00 275.000,00 1.234.500,00 

V. ΑΠΟΤ. ΕΙΣ 
ΝΕΟ          

    
Υπόλοιπο 
κερδών εις νέο 100.637,50 

    
Γ. 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

    
II. ΒΡΑΧ/ΣΜΕΣ 
ΥΠΟΧΡ.  

∆. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ    
Προµηθευτές 
εσωτερικού      55.000,00 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ     
Πιστωτές 
διάφοροι 500.000,00 

Α&Β ΥΛΕΣ    5.000,00 
Υποχρ. Φόροι-
τέλη     205.250,00 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ     Ι.Κ.Α      45.000,00 

ΠΕΛΑΤΕΣ    80.000,00 
ΣΥΝΟΛΟ Ι∆. 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 1.357.500,00 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΥΚΛΟΦ/ΝΤΩΝ 0,00 0,00 85.000,00 

  

  

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ       

ΤΑΜΕΙΟ   2.500,00   

ΚΑΤΑΘ.ΟΨΕΩΣ   35.500,00   
ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 0,00 0,00 38.000,00   

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  1.357.500,00 

ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 1.357.500,00 
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«ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ» 
 

1)ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ :                                                                   1.675.000,00 
ΜΕΙΟΝ ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ                                                  817.000,00 
 
ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ:                                                                            858.000,00 
ΜΕΙΟΝ ΕΞΟ∆Α ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ:                                                       10.000,00 
ΜΕΙΟΝ ΕΞΟ∆Α ∆ΙΑΘΕΣΗΣ:                                                               5.000,00 
 
ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ:                                                                         843.000,00 
 
ΟΛΙΚΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ:                                                         843.000,00 
 
 
2)ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ      
ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ:                                   275.000,00 
ΜΕΙΟΝ Οι από αυτές ενσ/νες στο λειτ. κόστος:    275.000,00                                   
                                                                                                                       0,00 
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΧΡΗΣΗΣ:                                                       843.000,00 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

 
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                                     843.000,00 
Σύνολο                                                                                            843.000,00 
 
Μειον φόρος εισοδήµατος                                   210.750,00 
 
Κέρδη προς διάθεση                                                                       632.250,00       
 
Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής                    
 
Τα αποθεµ                                                                                        31.612,50 
Μέρισµα α& β                                                                               500.000,00 
Υπολ κερδών εις νεον                                                                   100.637,50 
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 
 
 
 
      ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ «AKOΥΑΡΙΟΥΣ» Α.Ε. 
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                                               «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ» 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
             Όπως γνωρίζουµε ο τουρισµός αποτελεί την βαριά βιοµηχανία της χώρας µας. 

Λόγω της  έντονης ενασχόλησης και της τεράστιας ανάπτυξης του τουρισµού 

δηµιουργήθηκαν πολλές ξενοδοχειακές µονάδες οι οποίες πέραν από την υπηρεσία 

του ύπνου προσφέρουν και άλλες εξυπηρετήσεις, όπως διάφορα είδη ψυχαγωγίας, 

αίθουσες χορού, µπόουλινγκ,τένις, φαγητό και άλλα. Αυτό έκανε επιτακτική την 

ανάγκη για την δηµιουργία ενός ιδιαίτερου κλάδου στη λογιστική, την 

ξενοδοχειακή λογιστική. Η ξενοδοχειακή λογιστική δεν διαφέρει και πολύ από την 

κοινή λογιστική εκτός από κάποιες ιδιαιτερότητες, µε κύρια την main courante η 

οποία καταχωρεί τα έσοδα της ηµέρας ή του µήνα και του έτους συγκεντρωτικά, 

κατά την πραγµατοποίηση των εσόδων αυτών και όχι µε την τιµολόγηση τους.         

Ο ρόλος της ξενοδοχειακής  λογιστικής και ο τρόπος παρακολούθησης των 

οικονοµικών καταστάσεων,  παρέχει και κάθε άλλη πληροφορία που είναι 

απαραίτητη στους υπεύθυνους για τη λήψη σοβαρών επεκτατικών και 

µελλοντικών αποφάσεων. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

 
1) Ε.Γ.Λ.Σ.  ΛΕΟΝΤΑΡΗΣ Μ. 
2) ΤΑΧ HEAVEN 
3) ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΣ (ΕΚ∆. ΤΟΤΣΗ) 
4) ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΝΙΖΑΜΗ Κ. 
5) ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΡΑΧΟΝΤΖΙΤΗΣ ∆.-ΣΑΡΛΗΣ Κ. 

 
 
 
 
 

 


